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lalos Horvátország hangján beszél­
nek, de odahaza nincsen az ü beszé­
düknek visszhangja, mert egész Hói­
val országban a legvadabb magyar 
ellenes áramlat uralkodik és egyre 
jobban erősödik. Sőt jeleit látja! 
sok irányban annak, hogy iminá 
ron a horvát nemzeti párt is 
kaczérkotiik a magyarellenes horvát 
Kvzvéleménynyel s egyet-mást kölcsön­
vesz ennek hóbortos, kalandos lőrék
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tödéshsz tartoznak, negyedévre Ib kei

E<gy Mim ara 12 fmar.

t-Sz) Ixovacsevics István egy ama 
ven iiorvát képvisel ; közül, a ki 

íagja^ a inn<nnr k-pvi,>:.-,háznak is. 
HégebbenZágráb megye főispánja volt.

r ebben a minő gé >en is a ma­
gyarok és horvátok közt való testvé­
ries viszony ápolásán fáradozott. Még 
pedi- < szintén, becsületes hittel és 
me ggy < > / ődéssel.

-Hun a magy ír törvényhozás tagja 
nem ’-en hallatta szavát. Ma ho-zu 
beszédet mondott. Nemcsak hosszul, 
bauen, érdví-.eset és iigyclemreméliól 
*;"• L 3 beszedi, mini iá horvát ember, 
de mint olyan, akinek horvát hazafi- 

- Bzt, hogy a horvát nem- 
zeniek >•» viszonylian kell lennie a 
mag\aroma;!. Nemcsak a förléne tni 
tradiczr*k ranilják ez!, hanem a két 
nemzet Közös érdekei szempon 
is eyvr-di.il ezt tartja üdvösnek.
-~ ‘ ni Q ván halj a egv bor— 

vat hazaidul, hogy soviniszta magvar 
politikus vei.-. Ha ilyen lenne, nem 
is fest- n- jól. Elv „re is első sor­
ban a in; I ne ii ízelv nők fia és áz­
ásán ina•_ ár alkui polgár. De mint 
magyar aia-mpolgávtól megkövetelhelő 
b'de, hl s; 1 . 1, ( s feltétlenül hive
legyen a magyar államnak, no pedig 
ellen a agyar nemzetnek, ilyen 
értei- atben Kuvocsevics István jó 

'afi ■■ jó magyar állan pol­
gár Mai beszédéből is ez tűnt ki 
H it ugyan közjogi fejtegetései r . - 
jen olyan nyilatkozatokat, . me ha k 
nem korrektek; polémiái során élt 
ugyan olyan i. agyara uralásokkal, me­
lyek horvát e’iogultsagxa vallottak; 
de egészben véve elég kedvező ha­
tást tetl.

Ám az a baj. hogy a horvát haza- 
hat; na k a magyar rí a enlben ci­
ha ns zó L. szée ■» eg; úti: tán nem li­
léinek meg a iiorv.-L közhangulatnak 
es közíeiíoga- nak. Kp abban van a 

kenő. hogy ezek az urak a hiva-

véseiből.
A magyar kormányok pedig hosszú 

raok során át nem lej teltek ki ele­
gendő erélyt a végből, hogy a ma­
gyar a Ham tekintélyének és hatalmá­
nak érvényt szerezzenek Horvát­
országban az egyre vakmerőbbé váló 
magyarellenes üzelmcküel szemben. 
Lgv annyira, hogy ma Kovacscvics 
Káván, a horvát képviselő, a horvát 
hazafi tett erről tanúságot a képvi- 
sclőiiázban.

Beszédének kétségtelenül ez a leg­
érdekesebb része, ixovacsevics István 
valóságos leleplezéseket tett azokról 
a gyalázatos, vakmerő magyarellenes 
a gi idéztükről, mciyek Horvátország­
ban büntetlenül folynak s melyekké1 
szemben a magyar államhatalom 
semmit sem lesz. íme, a magyar 
kormányt egy horvát embernek kell 
kitanilania arra, hogy lépjen fel eré­
lyesen a horvát klérus ellen, meg a 
horvát polgármesterek ellen.

Kovácsévics István a magyar par­
lament elölt nyíltan hova dől la a 
za; rabi érseket és a horvát püspöki 
kert és az egész horvát klérust. Lgy 
állította a magyar parlament elé ezt 
a bandát, mint a mely egyenesen a 
magyar állam ellen tör és vezeti azt 
az áramlatot, mely a. horvát nemzet 
egcsz leíhivilágába a magyarok ellen 
vaió iobogó gyűlöletet viszi bele. A 
magyar állaim Heiles agitácziú élén 
ab úgyszólván á zágrábi érsek és 
tőinek az agiláeziónak apostolai a 
püspökök, kanonokok és papok.

Ixovacsevics István, a horvát hazafi 
inti. figyelmezteti a magyar kormányt, 
hogy Hgyen erélyes, hogy éljen a 
retorzió fegyvereivel, s álljon elleni 
annak a nagy veszede e unek, mely 
a szabadon űzött gyalázatos agitácziú 

I révén fenyegeti a magyar állam ér- 
Idekeit.

Es tett Ixovacsevics egy másik, 
szerfölött érdekes leleplezést is. Azt, 

j hogy Szebenikúban és más dalinál 
I városokban polgármesterek és kano- 
í noko . gyűjtöttek pénzt a ma

gyarellenes izgatások ezé íjaira. íme, 
a miről Tomasics István annak 
idején csak úgy rejtélyesen be­
szélt, most nyilvánosságra jut. Az, 
hogy osztrák pénzen csinálták Hor­
vátországban a magyarok ellen a lá­
zongásokat. A dalmát városok polgár- 
mesterei hivatalos pecséttel és hiva­
talos ügyszámúm! ellátott iratokban 
szólították fel a polgárokat az adako­
zásra. Ixovacsevics nem beszélt csak 
a levegőbe. Azt, amit mondott, iga­
zolta is. Letette a Ház asztalára a 
bizonyító aktákat.

Förtelmes dologról rántotta le a 
leplet. Mi lesz ebből ? Mert annyiban 
nem maradhat. Súlyos kötelességei 
vannak itt a magyar kormánynak. 
Egyfelől számon kell kérnie az osz­
trák kormánytól ezt. -a hallatlanul alá­
való gazságot; számon kell kérnie 
azt, hogy mit telt a dalmát polgár- 
mesterek és kanonokok megfenvtlése

uniformisba öltözött kormányzósági hivatal­
nokok fogadják a pályaudvarokon s a merre 
kíséretével megfordul, alázatos és hűséges 
hajlongással köszönti a nagy urat a Losnyak. 
A keze azonban ökölbe szorul s mikor üd­
vözli, köny csordul ki az üldözött, elnyo­
mott nép szeméből. Erre a bivatainoksereg 
nem figyelmezteti a minisztert, ö poctiir nem 
lát a. Kormányozza az országot 
nem ismeri a népét, nem ismeri

tekintély es tagja a mohamedán deputáczió- 
nak, akit meg rövid idő előtt a király Becs­
ben kihallgatáson fogadott. Öt hónapig ki 
sem mozdulhatott a pusztaságból. Süt "a la­
kásául szolgáló rozoga gúny hó is egy éjjel 
meglcjthetien módon kigyuíadt Arnautovies 
feje fölött s alig mentette meg puszta éle­
tet.

t Arnautovies Serif cíTendiné! a közigazga- 
k HM hatóság házkutatást tartott, de az ered-

emmi mást, 
itott és

V p Ul I Lj 110 U 1 . .
t n molvnok tacl hatóság házkutatást tartott, de az 

! 1 ■ . I ménytclen maradt. Nem taJaltak semm
n a szokásait, I m;nt néhány Magyarországban nyomai

nem a bajait, talán még a jogait sem. De j meg nem tiltott ‘újságot, mégi-: közvetlenül 
Kormányozza, mert az osztrák politika igy j o házkutatás után, minden előzetes eljárás
tlí’cll'J'l ~ — ~  i_.'l _ 1 •. • I ti . . •» .1 Vílur 111 T» A l ífálr.f rtAliuil inl/ii. «. 1» 1,

keresztül kell vinni.
s az osztrák politika kedvéért mindent j va"' bírói ítélet nélkül internálták. 

Arnautovies Serit eflcndil csak azért in-
v ................. , , : termiIták, mert fáradhatlanul és kitar-lsrnét fohegyzunk néhány szomorúan <r ; tó:m küzdött a mohamedán nép jogaiért, 

dokes adatot annak az illusztrálására, högv! Minden bírói eljárás melfiizésével sújtották
Dosznia-IIer- \internálás büntetésével, mely büntetés 

j nemét semmiféle ország sem ismeri. Azért
a T ti 1 , . . , . 1 orte ez a büntetés, mert a vallásáról és an-II a fizu dics Ahmed heg travn.lu lakos er- lial; megőrzéséről nem u„y vélekedett, mint

mi minden történik 
czegovinában.

odalenn

ven\cs útlevéllel Konstantinapo yba utazott, 
de olt tartózkodáséi uk lo.y; man útlevele 
lejárt, flafizadics Konstantin,■ ipoiyból a trav- 
niki lárási hatóság utján az országos kor­
inam hoz folyamodott utlcveiéneK mel­

leién. 1 adnunk kell, hdgy vájjon magit: ho.-szubbiiása iránt, hogy Konstantiná ybói 
az osztrák kormány is nem bűnre- haza térhessen. Miután kérelmet nem telje-
szes-e ebben a fölha boriló pi­
maszságban ? Másfelől pedig a ma- 

*ar kormánynak köb sége az 
is. hogy megvizsgálja Horvátország­
ban ezt. az ügyet. Kiknek kezeibe 
jutottak az árulásra szánt pénzeli ? 
Kik manipuláltak ezekkel? És no 
gyamollaiankodjvk a magyar kormány, 
hanem legyen rajta, hogy az árulás 
gyalázatos bűntette pé dúsan megto­
rol lassúk 1 Legyenek bár akármilyen 
állásban a bűnösök, lakóiniok kell!

Itt lássuk az erős kéz politikáját! 
Ne csak az elégületlenkedö, 
magyar társadalmi 
ben! A magyar áljára 
mcgvédelmezése tálán

sitelték, fivére ilaíizadics ltio-im bég inter­
veniált u járási és kerületi hatősájin.il

■II .. . ., , SUlv UV UU cll
riikeun sut. magánál a czivií ad atusnal; xuvi városának és ehhezi I-

is,
lm
való vis. zatciést m m engedik meg. j és a koronás arany

a hogy azt az osztrák kormány 'szeretné.
Iladzsi Cerics Szolimán bég novi-i és 

Hassanpasics Hamdi bég Iravniki lakos a 
mohamedán nép érdekében Konstantin,-!poly- 
han tarluzKodtíiix. Közrend és közbéke há­
borgás miatt koruzvényt adtak ki ellenük. 
Így jártak e! olyan emberek ellen, mint Ce­
rics Szolimán bég, aki a mohamedán moz- 
íaiomifir sok even át polgármestere volt

mindenütt csak azt a feleletet njerte, 
llaiizad.es Aim ed bégnex a hazájába

rétegekkel szmn 
egységének 
légis csak 

beleillik abba a neipzeti politikába, 
melyet a miniszleielnök hirdet. Ed­
dig csak hirdette. Nyomait nem lát­
tuk még. Mert a magyar népnek a 
katonai kiadásokkal»"aló megnyotno- 
ntása még nem magyar nemzeti' po- 
iiiika. Lássuk ezt a politikát a ma­
gyar áliameszme elárulói ellen — ha 
horvát püspökük is. És lássuk a ma­
gvar állam (dien üzérkedő magvar-

A mikor Ifik adics Ahmed ilégnek megta­
gadlak az útlevél meghosszabbi:ását, hogy 
ez. altul lehetedenné tegyék neki a hazájuba 
való visszatérést, ugyanakkor közrend és 
közcsend elieni izgatás miatt bíróságilag 
beidézik 1 ravnikba es dac zára amik, bogv 
lud tilx, hogy Ilaíizadics Ahmed bég ívm- 
stantmapolyban tartózkodik, niindamellell a 
bírósági idézést Konstant inápol.x La nem 

, írkart ,k küldeni, sem nem akarták meg- 
S) önge j hosszabbítani útlevelet, hogy Visszatérhessen

öJ
ellenes 
gyűjtő gazok 
alattvalók is.

agitácziók
elten

aira
ha

pénzt
osztrék

Eurián országából.
— üldözött boanyiikok. —

Szemléül án ’van báró Burián István, a 
közös pénz ügy miniszter. Csillogó egyenruhás 
katona-lisztek, osztrák állami tisztviselői

-ÄtiWJUE7ATCX3 i

I hazájába.
I Imrekor Salih cífcndi travniki lakos fiát 
Konstantinapotyha v.tte iskolába és a mikor 
hazaiaba visszatérni axart, az osztva'.-ma- 
gyar konzulátust megkérte útlevelének látta- 
mozasa vegeit. A konzulátus megtagadta a 
lattamozást azzai a ki eientéssel, hogy nem 
engedik meg neki u hazájába' való 
visszatérést. Kü doni utóvá tettek, vagyoná­
ból kiforgatták.

A mohamedánok akczióiúnak egyik leg­
intelligensebb tagja Arnautovies Serif 
efíendi, Mosztárban született és mint öreg 
édes anyjának egyedüli támasza folytonosan 
ott élt. Ez az Arnautovies két évvel ezelőtt, 
immár havaban minden előzetes vizsgálat és 
he cl nélnúl csak rendőrileg, csendőrök ki- 
séretéoen öt iió tartamúra szülőhelyéről a 
három órányira fekvő Raska-Gora nevii nyo­
morúságos faluba internálták. A faluban 
nincsen egyetlen húz sem, amidben egy 
tisztességes és intelligens ember csak három 
óráig is képes volna tartózkodni. Fűthető 
szoba nélkül, tisztességes ágy nélkül, a 
melyben pihenhetne, tneglelelö élelem nél­
kül, a kopár Raska-Gora egy rozoga viskó­
jában volt kénytelen tartózkodni a közigaz­
gatási hatóság parancsa iolytán egy

képest az okku- 
paczionaiis kormány bizalmi embere és akit 
hu szol adataiéiL a Ferenc/. József-rcnddel 

érdemkereszttel tiintet-
teiv ki.

Leleplezések.
— Két törvényhozó ülés. —

A költségvetés általános vitája ma is 
szerényen meglapult azok előtt a specziális 
kérdések elült, a melyeket a rég óta hall­
gató képviselő urak nagy mohón homlok­
térbe tolnak.

Ma különösen Kovaesevics István jeles­
kedett ebben a munkában. Horvát képviselő 
ez a galambősz öreg ur, csak természetes 
tehát, hogy horvát dolgokkal hozakodott 
elő. Ülszámra czipeite a t. Ház színe elé a 

drávántuli gravamentokat. Egymásután rá­
kos atta ki ezeket a jól üsrnert portékákat, 
s némelyiket oly botrányos módon cziizo- 
mázott föl, hogy beies/.isszent az egész Ház.

A régi módit követte. \ erte a mellét, 
hogy ö igy, meg úgy szereti Magyarországot. 
A horvátok készek a magyar jogokért tüzün- 
\ ízen keresztül törtetni. Itt van u magyar 
vezényszó! Hát ők ezért is szívesen hadba 
mennek. (A szélbal nevetni kezdett. Kubik 
Béla és Polónyi Géza fülsétáltak a horvát 
lejtőre, hogy jobban hallhassák az érdekes 
beszédet.) Mert a magyar kommandót meg 
kell valósítani, hogy azután a magyar had­
sereg horvát részeiben a horvát vezényszó 
legyen az ur...

— Ahá! — mozgott végig a halmezőn a

ÁZ Ette - r ' • cÍV! ilO !t 0 :818.

tJ.iti irc-gíL

— Az Egyet éllé s eredeti túiczú/a. — 

Dalaid: édes, lázas ' ' -akáknalc, 

Sziviiikk-tése. Dús :ilomvilág.

Az us teremtés hangja szól belőlük . . . 

Tán meg sem érti uAA e világ.

A te szí 1: t . -ág.

‘iyen va!. í. in lehet ma már

le ott élsz m g a gazdag, messze múltban.

A Genezisnek forrásainál.

Te nem vagy apró harozaink tanúja,

Nem érdekel mi szükes kis körünk.

Mit n ked az a sok-sok mesterséges 

Dicső, nagy czm. amire mi törünk?

A te erőid fékezetlen ária

Medret bizony mi köztünk nem keres.

Nem ily vázakhoz sz '»lasz dalaidban,

Mikor felbugsz: ,Szolgád vagyok. Szeress!"

Lelkedben cl csak a le szebb világod,

Egy éden, mely; n Ad ám in-g az ur,

Ki téged, Évát, hocvha csókkal illet, 

Megreszket rá a csillagos azúr;

Rátok borulnak halkan a 1 iának,

Es összebújnak a szend vadak,

S máim,: ha szédült f»túszok, banánok

Egymá; keblére némán omlanak . . .

K. Lippich Elek.

iiz ébredő város.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —■

Irta: falni a János.

Egv kép merül föl néhanapján a lelkem­
ben. egv fiumei reg elm-k a i épe, um ii ói­
mén korán jártain a n\uy tálán város utczáin : 
mum asnok vonu tak cl mellettem hosszú 
sorban, fiatal leányok meg öreg asszonyok, 
»'káét a munka, ez a nagyhatalom, ha ital­
ban már kivert az ágiból es akik indultak 
szép, fegyelmezett sorban egy a más után 
a köze- fészekbe, a gyárba. Az cső esett 
r -mi reggelen és én a vizfa y Ion kérész­
ié! néztem a munka leányait, , lé ig horvát, 

í L-i'g Olasz as-zonyfejeket, amelyek mind- 
mid mégha oltak a n unka jármában. Ezt 
a képet, ; mbar az a reggel légin elnmlt, 
nem felejtem el, az egy donna arezokat, ame­
lyeket az egy for ma munka, az egyforma kö­
teles-ég tett annyira azonossá, látom 
én gyakran és szomorú vagyok miattuk. 
A munkasoKés iminkásieányok este vidámak, 
a mikor ve„ e a munkának, akárhányszor 
dáliái töltik meg az ulczái-at, a tereket, a 
ligeteket, de a reggel szomorú, meri a reg­
gel — a járomba vezet. Sokszor tűnődtem 
cl azóta az ébredő városon. Itl egy bolt 
m aik meg, ott egy kávéház. Eleinte csak 
néhány ember van az utczákon. a korai 
kötelesség emberei, azután egyre feketébb

: az uteza. A gyerekek is sietnek, várjak 
őket az iskola padjai. És nemcsak szanaszét 
ezerleié a túlnőttek is, a kötelesség érdes 
utain. Ébred a varos, fölveri a munka, a 
pihenőnek vége van, az álmodozás tovatű­
nik, és a kötelesség millió karjával átfonja, 
magához üieii, szorongatni az emberiséget, 
így’ van ez minden reggel. A boltokba bele­
ülnek a kalmárok, a gyárakat, a műhelyeket 
ellepik a munkások, a hivatalok lefoglalják 
a maguk embereit, a város minden reggel 
mim -.ára és gyötrelemre ébred és kialakul a 
rendes, mindennapi élet. Micsoda kép ez, 
milyen szomorú látványosság, amely az egész 
nappalt kikapcsolja az ember életéből. A gépek

forogna x, a szerszámok csattognak, kopog­
nak, ezerféle munkát végeznek, a tollak ser­
ezegnek és az emberiség bennül nyakig a 
munkában abban a hiedelemben, hogy ez 
így volt mindig és hogy enne x mindig igy 
kell lennie. Nyár idején, a mikor az ör-g 
Fahrenheit annyi becsülettel működik, unta­
ién iötmerüi a kérdés, ki volt az a gonosz­
tevő, a ki ezt a szörnyű munkálkodást kitá­
lalta. Ki volt az az emberevö, a ki a hiva­
talt beillesztette az emberiség élethelyzetei 
köze ? A gyári munkáról valahogy még 
lud.uk, lio y a gép..orszakuak a velejárója. 
De sok irka-tirka u különféle hivatalban mi­
végre született ? Ott ülni négy íul között, 
a».lak, levelek vagy könyvek lölött; élni az 
egyformaságuan, a melynek fülül is, alul is, 
megvan az időbeli ha1 ára: kinek leltet 
ínyére, a kinek látó szi nte és a szál ad 
világgal együttérző lclkiilete van? Az ókor­
ban bizonyara nem volt aktarágás. A ró­
maiak és a görögök a hivatalos órákat dehogy­
is ösmerték. Lykurgosnak is más gondja volt, 
nem bog\ megengedta volna, hogy a szobában 
görnyed enuk es petyhüdjenek el az öspártaijai 
A középkorban születet l-e vájjon meg a hiva­
talos berendezés, az Íróasztal nagyzá útiak 
hóbortja? Azt hiszem a középkor még bol­
dog volt e rés: beit, még nein ismerte meg 
a szolgasagnak azt a fajtáját, amelynek hiva- 
taloskodasa neve.

Az uikoré — sok szomorúság mellett — 
az az érdem is, hogy a hivatal spanyol 
csizmájába szőri‘otta az emberiség nagy 
részének a leik ideiét. Ekkor — az újkorban 
— ölt nagy arányokat a kereskedelem. Ha 
nem is járt annyi irka-firkával, mint most, 
de a szóbeliség aligha von egyetlen elernen- 
tunia. Hiszen a számvitel ismeretét is akkor­
tájt fedezte fel egv bolognai szerzetes és a 
betűvetés, meg a biiró bizonyára gyorsan 
tért hódítottak, hogy lenyűgözzék az embe­
riséget. Az állam, amely minden időben 
szívesen megnyomorítja alattvalóit, öröm­
mel kapott azon a „vívmányon“, a 
melynek hivatal a neve. Érdemes volna 
fölkutatni, hogyan alakult ki, hány 
étappon ment keresztül mai formájáig a

hivatalos élet. Kik voltak azoic az inquizito- 
roknál is nagyobb szörnyetegek, a kik a hi­
vatalok béklyóit rakták a pule árokra ? A mai 
emberiség, a melynek nagyrésze hivatalban 
görnyed, irigységgel gondolhat vissza a rém 
emberekre, a kik egykor — a szabad és 
boldog világban — állástalanok voltak. Él­
tek a ltarczi játéknak, a köznek, csatáztak, 
de a hivatal jármába nem hajtották a nya­
kukat soha. Persze ebben a régi világban 
is voltak rabszolgák, jobbágyok, hűbéresek 
és a mai hivatal talán csak más elnevezése 
a régi rabszolga-, vagy jobbágy-világnak. A 
kik állami bürókban ülnek és tollal intézik 
a közügyeket, meg a kik kereskedelmi hi­
vatalukban guggolnak és a gazdaság forgal­
mát szolgálják, talán illúzióban élnek nnnd- 
a. nyian csupán. A valóság az talán, bogy­
ók csak eszközök, miként a régi rabszolgák 
vajának, néhány szabad és független em­
bernek, néhány nagy imnak a kezében . . .

És a boltok, a miket korán reggel kinyit­
nak és későn este csuknak be, ezek csak 
olyan szomorúak, avagy talán még busább 
tanyák, mint a hivatalok. így kell ennek 
lennie vaijon, hogy az emberek kaimárko- 
dása a nap huszonnégy órájának felerészét 
loglalja le. Emberi elet az, a mit a kétlábú 
t< llallan állatok ott töltenek el a polezok 
mellett, kora ifuságuktól életük befejezéséig. 
Hiszen arany mosással foglalkozni szunös- 
szüntelen, a nélkül, hogy az aranyat eleire 
váltsuk, ömmtclen foglalkozás. A kai mám x 
hirdetik, lioey ennek igy kell lennie. Pedig 
dehogy kell igy lennie. Ük ellenségei az 
emberi életnek és nem tudták, hogy az em­
ber mi végre születik. A berlini kalmárok 
is azt hitték egykoron, hogy a boltokat 
nyitva kell tartaniok a roskadú éjszakáig. Va­
lamely napon azonban törvényes itás jött, uj 
rend robogott be és véget vetett azeinbertelen- 
segnek. Azóta nem olyan káprázatos a 
Friedrichstrasse bolti kirakatainak a lénye. 
Késő este nincs már villamos csillogás az 
üzletek kirakataiban, de más fény ragyog 
ott, szebb sugarak rezegnek olt most: az 
emberméltóság fényé, az emberméltóság 
sugarai.

Es a gyárak, a műhelyek : az a zugás. 
ami bennük állandó, az a forróság, ami a 
gözliázban tikkasztja a gépek alattvalóit, 
hogy lefogjak ezek is a maguk embereit. A 
küzdés a nyulezórás munkanapért is rabság­
nak tűnik íel, holott a nyolczórás munka­
nap is tulság. Ott a gyárban az egész csa­
lád, az apa, az anya, meg a gyerekek. A 
családi élet olt van meg, odahaza nincs 
idejük a családi életre. A gépnek forognia 
kell szüntelen, a röf nem pihenhet, az akták 
nőnek hihetetlen szaporasággal és az emberi­
ség azzal áltatta magát, hogy mindennek igy 
kell történnie. És azzal áltatja magát az embe­
riség, hogy amit igy él le, ez az emberi 
élet. A hivatalos ügyeknek, a munkának a 
gözköréböl csak igen kevesen tudnak az ál­
talános emberi ügyek tiszta levegőjébe me­
nekülni.

Az é1 redő város képe hűséges tükre a 
mai emberiség szolgaságának. A régi tétel, 
hogy millióik egy miatt, más alakban mind- 
újra születik. Es ha nem is egy, de minden 
esetre néhány kiváltságos miatt görbülnek, 
satnyáinak a milliók a munkában. És az 
asszonyok is, akiket nem n gyár nyel el, a 
kik nem nyögik a hivatalok gyötrelmeit, 
rabjai a maguk háztartásának. Odahaza is 
rabmunka folyik. A háztartás, amely órák 
hosszat tart nap-nap után, a takarítás, a fő­
zés ; mindannyi bus ügye a mai emberiség­
nek Milyen szép az a világ, amelyet Morus 
Tamás fest a maga Utópiájában és Bellamy 
a maga csodás regény ében. A mit ezek a 
nagy emberek megírlak, fenséges és egy­
szerű, káprázatos és természetes dolog és 
nem is olyan állomkép, a melyik meg ne 
valósulhatna.

A mikor a fiumei képre gondolok, a fiumei 
munlcnsasszonyokra, a kiket a kora reggel 
Kizökkentett az emberi életből és belelendi- 
tett a nyűgös munkába, cl log az emberiség 
nagy szolgaságának a szomorúsága. Az éb­
redő város nagy szomorúság, mert napró 1- 
napra gyötrő, szomorú és tultengésében le­
alázó munkára ébred. Az egész emberiség­
nek föl kell ébrednie a mai munkabeosztás 
lidérezálmából. Valami uj Dantonnak kell
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méliaílankodáe — hát ezért kell a magyar 
kommandó.

Most még jobban lesték a horváf képvi. 
sulö fejtegetését, amely tele volt tűzdelve a 

magyar nemzet önállósága ellen irányuló 
nyilakkal. Óvatosan, sunyi módon lőtte fej 
ezeket Kovacsevics ur s amikor elvbarátai 
látták a nyomukban fölserkenő haragot, 
alattomosan nevetgéltek. A szónok fölbáto­
rodva folytatta s csak úgy szimplán — 
mintha a világ legtermészetesebb dolgáról 
lenne szó — vetette oda, hogy Fiume tu­
lajdonképpen Horvátországhoz tartozik.

Erre a bárgyú vakmerőségre lágyult a 
felháborodás (tize az ellenzéken.

Elnök ur! — kiáltotta Olay Lajos — 
ne engedje tovább beszélni. így nem sza­
bad a magyar parlamentben beszélni.

Az elnök csöngetett, a haragos közbeszó­
lások pedig egymást keresztezték. Még a 
jobboldalon is megmozdultak.

— Én nem helyeslem, amit mond ! -—
jelentette ki Boksies Gusztáv.

A liorvát várt egy darabig, azután arról 
kezdett el beszélni, hogy a horvátok mily

mikor a kis ekszisztencziák nyomorúságos 
állapotát föstötte.

Szeemayer János — Herezeg Ferencz 
kvpvisclőutóda -— a közigazgatás szervező 
tét birálgatta, de a mellett igen meg van 
elégedve a kormánynyal, a kormány politi 
kajával s egyáltalában mindennel, a mit 
kormány mond, tesz, vesz . . .

... A főrendiház is tartott ma ülést. Azo 
hat a törvényjavaslatokat, a melyeken 
líépviselöház napokig elrágodott, minden 
mukkanás nélkül, szempillantás alatt elfő 
gadták.

Részletes tudósításunk ez:

I.

vetkező perezben pedig már ismét csóvát 
forgatott a kezében.

— Horvátország és Magyarország között 
teái unió van! — mondotta.

- Csak államok között lehetséges unió! 
— bélyegezte meg a képtelen állítást Pólóm i 
Géza.

Még néhány vakmerő hovváí léteit pakkolt 
ki Kovacsevics ur s azután szenteskedő arez- 
ez.al panaszkodott, mily féktelenül izgatnak 
most Horvátországban a magyar állam ellen 
O maga is szives volt elösmerni, hogy a 
magyar még soha ennyire gyűlölt nem volt 
Horvátországban mint most. De azt már el­
hallgatta, hogy a gyűlölet tüzét az a hamis, 
semmiféle törvényes alappal nem bíró fölfo­
gás is élesztgeti, amelynek ma a ma»yar 
képviselőházban kifejezést adott — Kovacse­
vics István ur. Es elhallgatta azt is, hogy a 
horvátországi állapotokat a hírhedtté vált 

magyar türelem teremtette meg: az a türe­
lem, amely például ma is megnyilvánult a 
kepviselőházban — Kovacsevics István ur 
beszéde iránt.

Kovacsevics ur pedig élt, süt határozot­
tan visszaélt ezzel a türelemmel, amikor az 
n horvál hóbortjait kiteregette. Megtette, 
többek között most is, hogy a granicsárokat 
védelmezte s elmondot róluk minden jót. 
Nagy buzgalmában még Damjanichot is elő­
léptette gránit-sárrá.

— Az már nem igaz! — torkoltaié Olay 
Lajos.

A szónok erősküdüü, hogy, de bizony 
‘gaz és hirtelen kanyarulattal Horvátország­
ban folyó izgatásokról kezdte lehuzogatni a 
leplet. Papok, urak, parasztok titkon s nyíl­

tan izgatnak, lazítanak Magyarország ellen. 
.xöt a propaganda eszközéül még a hatósá­
gok is fölengedik magukat használni. Hiva­
talos írásokban terjesztik a magyar iránt 
’aló ellenszenvet. Ezeket az Írásokat le is 

tette a Ház asztalára.

A hosszu beszéd a kormánypárti beszédek 
rendes fináléjával végződött: „a költségvetést 
cdogadom."

Az ülés második szónoka — Szüllü Géza j
a néppárt sorából került ki, a kit külö­

nösen akkor hallgatlak nagy figyelemmel, a

A bépviselöház ülése junius 27-én.
Elnök: Jakabß'y Imre alelnük.
Az elnök megnyitja az ülést s a mait ülés 

jegyzőkönyvének hitelesítése után előterjeszti az 
irományokat. Következik u napirend szerint 
költségvetés tárgyalása.

A horvat vezényszó.

hűséges gyermekei Magyarországnak. A kö- mindent megtesznek ^magyar al^mjogainaTvé-

delmére és a magyar jogok visszaszerzésére. 
Álláspontjuk az, hogy a magyar hadsereg magyar
rí:07ülinn iil/.'rnl - L.lw, , ,4..-.«.. .....______ I. ..részében idővel és fokozatosan magyar tegyen a 
vezényszó, a magyar hadsereg horvál részében 
pedig liorvat. A liorvát vezényszó nem okozott 
semmi bajt a busónál; okkupácziúban sem, ahol 
a liorvát honvédek, különösen Bihácsnál, nagyon 
kitüntették magukat. A biháosi csatában a német 
vezényszóval kommuntlimzotl csapatok egymásra 
lövöldöztek. Azt hiszi, hogy a magyar vezényszó 
a magyar állam szuverénitasábó! elvitázliatatlánul 
következik, nem pedig az 18(>7-iki törvényből; 
nem keli ehhez törvény, oly világos ez a dolog 
nem érti azt sem, hogy miért kellene várni a 
magyar vezényszóval addig, mig külön hadsere­
günk lesz. Hivatkozik arra, hogy a honvédségnél 
is egységes a vezénylet, vezérlet és beiszervezet, 
mégis kétféle a kommandó.

Azt hiszi azonban, hogy a magyar vezényszó 
kivívására a obslrukczió nem alkalmas eszköz; 
várai kell a dologgal addig, mig a legsürgősebb 
á lami feladatokkal végezünk. Majd Pichler 
Győzőnek kel évvel ezelőtt mondott beszédével 
polemizál.

Kubik Béla: Ezt előbb is meglehfdte volna !
Kovacsevics István: Pichler a honát katona­

ságnak a külföldön elkövetett gaztetteire hivat­
kozott; ezzel szemben a szóló hivatkozik ktd 
olasz. Íróra, akik azt állítják, hogy a honátokról 
terjesztett vádak koholmányok. Az ily vádasko­
dása., nem alkalmasak arra, hogy a magyarok 
és horvátok jó viszonyát ápoljuk.

Hamis teóriák.
filtakozik Burla Ödönnek ama fölfogása eilen, 

hogy 1868-ban teremtettünk szorosabb kapcsola­
tot Magyarország és Horvátország között; ez nem 
ád, — meg volt ez a kapcsolata már az előtt is 
évszázadok óta és sohasem szünetel. Azok !, a 
kik e kötelék fölbontására törekszenek, árulók­
nak tartja; az ily áramlatokat már csirájukban el 
kell fojlani s azt az elnyomást nem szabad zsar­
nokságnak nyilvánítani. Elismeri a magyar áll; in­
nak azt a jogát, hogy képviselőliázában elleni 
őrizze, vájjon a liorvát autonóm jokok gyakorlat­
alkalmazása megtelel-e a magyar állam érdé 
keinek V A magyar állam végre nem is követel­
het többel a horvátoktól, mint Hogy a magyar 
államnak hűséges polgárai legyenek.

A magyar államot két nemzet aikotja, a ma­
gyar és a liorvát. A horvál e.enmek a magyar 
elembe való beolvadása rém erősítené a magyar 
államot, sőt ei!enk<zőieg gyengítené. Az a körül­
mény, hogy a horvátok nemzeti létük megőrzésé­
vel jól érzik magukat a magyar állam keretében, 
nagy vonzó erőt gyakorol a balkáni népekre. Kül­
lőiben is Magyarország a horvátok nélkül el sem 
képzelhető.

Hova tartozik Fiume ?
Magyarország a horvál tengerpart nélkül nem 

boldogulhat. Hogy Fiume Magyarországhoz tariu-

Fozsgay Miklós: Nekünk nem mindegy.
Olay Lajos: Hogy beszélhet igy a magyar 

országgyűlésen nők ur, ne engedje beszélni.
Horváth Gyula: ilyesmit nem lehet hall­

gatni.
Kovacsevics István: Azt mondja Barta Ödön, 

hogy Magyarország és Horvátország között per- 
szonái unió van. Hát ez tévedés. Reál-unió 
van.

Folónyi Géza : Perszonál- vagy reál-unió csak 
államok között létezhetik.

Kovacsevics István: A magyar-liorvát kiegye­
zést ismerteti s azt állítja, hogy még mai napi 
sincsen eldöntve az a kérdés, hogy Fiuma hova 
tartozik. Tiltakozik az ellen, mintha a horvál tör­
vénykönyvekben az erre vonatkozó szakasznak 
papirszelettel való leragasztásában hamisítás, vagy 
csalás történt volna. A horvátországi szerbeknek 
a magyar állammal szemben való viselkedése 
éppen olyan, mint a horvátok«. Nem igaz, hogy 
a horvátok előnyösebb pénzügyi helyzetben vol­
nának, mint a magyarok. És tévedés azt állítani, 
hogy általában a liorvát viszonyok sokkal kedve 
zőbbek, mint a magyar viszonyok. Nem szabad a 
horvál nemzetet a magyarországi nemzetiség .„el 
egy sorba állítani. A horvátok és Magyarország 
közötti viszony rosszabbodásának és elmérgesedé­
sének okai a régebbi kormányok,kik Horvátország 
élére olyan embereket állítottak, kik a magyar 
érdekek ellen dolgoztak.

Polcnyi Géza: Önök azokat a kormányokat 
is támogatták.

KcvacsevioB István: Igen, mert muszáj. Ma 
már olyan zavartak a viszonyok Horvátországban, 
hogy igen sokan vannak, akik azt hiszik, hogy a 
magyar zászló Horvátországnak nem jelvénye.

A liorvát papság leleplezése.
Az élőbbén! időben — folytatta a szónok — a 

magyar állami színek nem voltak Horvátország­
ban ismeretlenek, vagy pláne gyűlöletesek, hanem 
ellenkezőleg, a köznép lakóházai, ruházata díszí­
tésére is ezen síneket használta és használja. 
Ma is mindennapi Zágrábban, bogy a köznép 
ezen díszítéseket alkalmazza ruházatán. A zágrábi 
vanonok a káptalani jelvényt vörüs-feiiér-zöld 
szinti szalagon hordja. Ezen színek a zágrábi 
székesegyházban szintén divatosok voltak, Unne- 
péiyes körmeneteknél, például Űrnapján, a tem­
plom szolgái feltüen vörös-febér-zöid színeket 
viseltek.

Azonban a mostani érseknek az érseki aulába 
történt bevonulása után mindez azonnal megszűnt.

a zsíros jövedelem elnye ését ily mú-Az érsek
dón köszönte meg. (Mozgás.) A magyar állam pe- 

hogy az érseknek i y módon tanúsított rag, sz-
koclásáérl elismeréssel adózzék, a millennium al­
kalmával öt is azon férfiak közé ikláltii,l;ik a magyar 
allam kiépítésé körül szerzett érdemekért kitüníuiés- 

n részesültek, (Mozgás,) Miután az érsek a magyar 
ami színek eltávolításai a példát adott, nem csoda, 

logy alantas papjai versenyeznek a magyar zászló 
üldözésében, a magyar nemzet elleni J gyűlő et

semmibe sem venni, hogy a zágrábi szeminárium 
rektorát, a mely szemináriumból a lázitó fellaivá 
sok a klerikusok által küldőinek szét. püspöki 
méltósággal ipái kodnak felruháztatni. (Mozgás.)

Kecskeméthy Ferencz: Majd meg áljuk az 
erős kezel, hogy fog működni.

Kovacsevics István: Az érsek is buzgólkodik 
azon, hogy e papi erényekben épen nem tündöklő 
egyen püspöki méltóságot kapjon. A liorvát 
magyarellenesek látva ezt, évről évre erfís- 
bödhek. Ez leginkább a választások alkal­
mával észlelhető. Hn a báni kormány izek ellen 
kötelességszerül n eljár, akkor erőszakoskodás 
vádjával adnak elő és, a mi a legkülönösebb a 
dolog!,ao, iil ebben a t. Házban, a t. ellenzék 
részéről akadtak pártfogóik, ílgaz! a jobboldalon.) 
a kik a bánt szintén erőszakoskodónak nyilvání­
tottá k.

Kubik Béla: He mi nem pár-fogoltuk őket.

A hatóságok mint izgatok.

Kovacsevics lsiván: Le-zek bátor kissé meg­
magyarázni, hogy miképpen állunk a bánnak 
ezzel az erőszakoskodásával. (Halljuk! Halljuk!)

Eltekintve azon számtalan köszönő felirattól, 
testületileg kifejezett hálariydalkozatlól, melyeket 
Kimen Héderváry bán Horvátország különböző 
helyeiről munkálkodásának elismeréséül kapuit, 
csak a legjellemzőbbre akarok rámutatni. Isme­
retes, hogy Karó yváros Horvátországban a leg- 
ellenzékibb, a !egdüi,ösehb város. Ezen városnak 
kizárólag ellenzéki képviselőtestülete eiienzéki 
polgármesterének vezetése alatt mull évben a 
bánnak testületileg hálát mondott azért, hogy 
a város jólétét eiömozd oíla. Ha Khuen-Héder- 
váry Horvátországban erőszakoskodott volna, ha 
jogtipró strapaként kormányzóit volna, bizony 
nem lett volna lehetséges, liouy a legelíenzékibb 
város neki testületileg köszönő feliratot nyújtson 
át. (Úgy van! jobbfelél.)

Ilyen jeieneiek mellett, mikor a t. ellenzék is 
volt bán ellen foglalt állást, nem csoda, hogy 
horvátországi magyarellenesek fdremagyaráza- 

tailckal zendüléseket támasztottak.
Az igen I. ellenzék leiliáborodott akkor, mikor 

* miilés történt arról, hogy láti.u atlan kezek pénz­
zel segítik elő a zendüléseket. E.i nem tudtam 
akkor, hogy kaptak-e és honnan kaptak pénzt, 
zonban lelviiágosilásl szereztem magamnak eb­

ből a prokiamáczióból. Seheriicúban és más dal­
mát váró okban alakultak bizottságok, melyek 
pénzgyiijlest rendeztek. A seben cói bizottság 
tagjai lovag Siipuk A. polgármester, TumbacsaG
és valami dr. Gazzari .1, Ezeknek az uraknak 
aláírásával meg eltilt Sebemcóbari mu l évi május 
-G án egy kiáltvány, melyben a magvar nemze­
tet hallatlan módon gyalazzák és pcnzgyüjtést 
rendelnek el. Ezen bizottság nekem is volt szives 
eikü deni kiáltványának egy példányát. Legérde­
kesebb a doogban a boríték, melylyel ezen jeles 
prokiarnácziokat továbbitoVák. Ez Sebemen város

1 , - • t * , ,, «V I hatóságának hivatalos borítéka 3627. üirvszám
urdeteseben. Látván pedig az illető, hogy azok a j a jt. , Derültség . “

Vészi József: hlcsapták azt a polgármestert :lapok, akik nem épen kifogástalan életmódjuk 
Gézára az érsek részéről ennyire kedvein tm k

szakaszának megváltoztatását s a közigazgatási 
tisztviselők függetlenségének megóvására vonat­
kozó tösvényes intézkedések megléteiét. A költ­
ségvetést megszavazza.

Az elnök: Megállapítja a következő ülés napi­
rendjét s az ülést 2 óra után bezárja.

H.

A főrendiház ülése junius 27 én
Elnök: Gróf (Isáky Albin.
Jegyzők: Gróf Vigyázó Ferencz, gróf Széchényi 

Bertalan és báró Rudnyánszkv József.
Az elnök: Bejelenti, hogy rövid tiz nap alatt 

három főrend hunyt el: Szontágh Pál, Horth\ 
István és báró Nopcsa Ferencz. Mind a három vete­
ránja volt a főrendiháznak. Az első kettő mind­
végig politikai tevékenységet fejtett ki és egyháza 
érdekében küzremunkált, báró X pcsa Ferencz 
pedig rövid politikai tevékenység után élete java 
dicsőiül Erzsébet királynénk szolgálatában tö,- 
tölte. A főrendiház az elhunytak íöiött érzett rész­
vétét jegyzőkönyvbe iktatta: Jelenti továbbá, hogy 
a király legmagasabb megelégedéssel vette tudó 
másul a tőrendek hódolatát Rákóczi Ferencz 
hamvainak hazaszállítást tárgyába:; és hogy a 
szepesi, tr,eg a Leszterczebányai újonnan kineve­
zett püspökök részére a királyi neghivó levél 
beérkezett.

Az elnöki előterjesztések után az indomnitásréd 
zólú törvényjavaslat tárgyalására tértek át. A 

javaslatot általánosságban is, részleteiben is vita 
nélkül e fogadták.

Következett tiandor község közigazgatási és 
kép viselő választó-kerületi átkebelezé-érol szóló 
javaslat. V ila nélkül elfogadták, éppen úgy a dunai 
halászai védelme és kihasználása taruvál.-.-.n Romá­
niával 1903. évi január harminczegyedikén kötött 
egyezmény beczikkelyezésévői szóló javaslatot, 
majd pedig egé.-z sereg helyiérdekű vasútról szók) 
javaslatot.

A magyar királyi államvasutak alkalmazottai 
illetményeinek szabályozásáról szóló törvénvjava:- 
iatot szintén minden vita nőikül fogadták <4 és 
miután a mai ülés jegyzőkönyvet ititeb sit-ltéc. az. 
ülés lizenkelledíél órakor veget éri.

Budapest, junius 27

A képviselőiül? kedden déleiéit 
órakor ülést tart.

tíz

ennyire
részéről kitüntetésekkel, előléptetésekkel elliaimoz- 
tatiiak, rakonczátlanságuk mar nem ismer határt. 
Vakmerőségük már odáig jutott, hogy az úgyne­
vezett koronái.ban, papi gyülekezetben Szent Ist­
ván degradáiását is javaslatba hozták. (Tartós 
mozgás a bal- és a széisöbaloldalom)

Hock János: Ilyen politikát csináltak'

el! Megtesziklinóik Bei.; Beliugy csa 
konzulnak! (Zaj.)

Kovíchcvícs István: Ezenkívül kaptam szin­
tén ebben az ügyben egy levelet Opuzenbúl, szin­
ten u ■ üzseg hna alus borítékával 865. ügyszám 
aluli. Ezen egy sajátkezű a.auás szerepel. Mi­
után az illető urat nem ismerem és lehet, lugy 
ta An valaki*•”» Ií,v4o:a ">« ,rre1, -foEom

a szószékeken, a nepgyu.eseken a köznépet a doktor - mert m Írja magát alá - oly neve-

zik-e vagy Horválországhuz, az tükéletesn mind­
egy, mert az a iő, hogy a magyar államhoz tar­
tozik.

köznépet
magyar nemzet elleni gyűlöletre izgatják, nviiían 
leplezetlenül a magyar államtól való elszaka­
dásra izgatják. (Nagy mozgás. Elnök eset get.) 
Igaz, hogy az érsek egy körlevélben intette őket, 
hogy a szószékre ne vigyenek oly do gokat, u 
melyek oda nem tartoznak, hanem viselkedjenek 
úgy, hogy az álLmügyészszel bajuk ne akadjon. 
Hogy pedig az érsek a papjait kitanilotta volna 
und, hogy mivel tartoznak az államnak, arról t 
kör evéiben szó sem volt. Beszelhetnek annyit, a 
menny it tetszik, csak vigyázzanak, hogy meg ne 
csípjék ókel. (Tarlós zaj és mozgás.)

Az érsek az egész püspöki karral az aknamun­
kát nem szünteti meg, ellenkezőig, a püspöki 
kar az eddigi magyarellenes púitok működését 
kevesli, miért is ez évi május elsejétől uj ma- 
gyutaló lapot indítottak meg. Ennek a püspöki 
lapnak már első száma nekiront a magyar nem­
zetnek, a kiegyezés altat megállapított állami 
rendnek. (Mozgás.)

Horvátországnak a magyar államtól va!ó elsza­
kadása programmjának egyik sarkalatos pontja. 
(Mozgás.)

A magyarellenes papok a magyar állam érde­
keit annyira fitymálják <‘.s annyira merészkednek

ezem fel, hogy egy
doktor
letlen és gyalázatos levelet nhasson.

Ezen irományokat vagyok bátor a Ház aszta­
lára letenni, hogy kormányunknak a ka um 
adasaek Sebenico város hatóságai és Upuzen 
köz-ég községi e.uljárózágái felettes hatóságaik 
utján a nemzetközi illen.ru kiianitani. (Általános 
helyeslés.) Nem kételkedem, bogy a magvar kor 
mány nem nézte volna tétlenül, ha például 

a egy magyarországi városban alakultak volna bi­
zottságok oly feladattal, hogy Au-ztriában zen­
düléseket mozdítsanak elő. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Óhajtandó volna, Hogy Horvátországban a ma­
gyar nyelv legalább annyira elterjedjen, mint a 
nemet. Éhből kifolyólag szükséges volna, hogy 
az iskolákban az alsóbb osztályukból ne ereszszék

zuletnie, a ki az emberiséget kivezesse
mai gyászos élele gyötrelmeiből. Valami 
nagy változásnak kell elkövetkeznie, hogy 
szabad és boldog legyen az egész emberí- 

ez az óriás, a ki most alszik cs a kinek 
kínzó álmából egykor napfényes valói-ági a 
kell ébrednie.

A nevelőnő,
- KKUÉSV - 17

Irta : HAMILTON AIDE.

Másrészt megint miss Treaehel az ü pa­
rancsoló természetével, lovagló művészeté­
vel és határozott fölényével teljesen a maga 
számára hódította meg a kis neveltje szi­
vét.

Mesterien értett is hozzá, hogy a gyermek 
hiúságát ielébressze. Geoffrey ezt későbbi 
fejlődésére nézve nagyon előnyősnek tar­
totta.

Clmxvorthban pedig egyre mélyebb gyö­
keret vert az a meggyőződése, hogy miss 
Treaehel kezén rossz kezekre bízták az ö 
kis keresztleányát.

HETEDIK FEJÉzET.

Jane Treaehel szorosan testéhez simuló 
szürke selyemruhájával csak általános elő­
nyére tűnt tel a társaságban.

Chaworth üdvözlését oly nyugodt méltó- 
sággal viszonozta, hogy az mindenkinek fel­
tűnt. Példás viselkedése az egész idő alatt 
a legjobb hatással volt Chaworthra. Minden 
legkisebb íeltünés nélkül szabadon és elio- 
gulatlanul keveredett a társalgásba, ha 
mindjárt az elején azonnal he is vallotta, 
hogy az angol társadalmi kérdésekben nem 
érzi magát valami nagyon otthonosan .. .

De amint a szóbeszéd tárgya Amerika, 
vagy a kontinens felé fordult, a legnagyobb 
biztonsággal beszélt bárkivel is. És ha a 
vigság egyáltalán nem volt az ö alapvonása, 
még is itt-ott sikerült anekdotákat regéige- 
tett, melyeken aztán mindenkinek kaczagnia 
kellett. Ezeknek az anekdotáknak inkább az

y
üresen

Lena

toes gúny, mint a maró irónia volt a sava- 
borsa.

Amikor ebéd után az urak újra visszatér­
ek u hölgyeikhez, Geoffrey ahelyett, bog 
a szándékosan lady Mary mellett 
hagyott helyet foglalta volna cl, 
boszuságáru —• a szoba másik végébe miss 
Treaehel mellé ment és mellette maradt.

— Éehetséges-e ez — gondolta Lena 
hogy most már mindenki az ö hatalma alá 
kerüljön ?

Eközben Geo/frev miss Treaehel felé haj
lolt:

A kis keresztlányom elénekelte azt a 
kedves dalt, amelyre un tanította miss Tie 
achel.

— Igazán! És nagyon meglepte ez önt? 
A nevelőnő különös bájjal mosolygott. 

Őszintén szólva nem igen lepett meg, 
hiszen látom, hogy ön egy és ugyanazon 
időben szeretőire és félelemre tudja kény­
szeríteni az embereket. Ez az adománya 
vacy tálán művészete megvan, nem tudom 
melyik itt a helyesebb kifejezés.

— Az emberek alatt a gyermekeket érti, 
ugy-e bár? Hiszen éneikül inkább senki se 
legyen ncvelünű. A felnőtteknél természete 
seri kissé nehezebben megy a dolog, hiszen 
a léifi szerelmet és egyszerre félelmet és 
ünllict a női szívbe, de ezt viszont ^nt 
sem teheti meg a nő.

— Mindenesetre igaza van. Katalin czárnő 
tulajdonságaival inkább boldogulhat az asz- 
szony. Azért talán mégis nagyon becs­
vágyónak tartanám őrit miss Treaehel.

— És ha az vagyok — miért is no len­
nék ? aki ebben az éleiben valamit el akar 
érni, nagyravágyónak kell lennie. Ebben u 
pillanatban minden nagyravágyásom abban 
összpontosul, hogy az ön ,ió véleményét 
megnyerhessem. Hogy az előítéletét leküzd- 
h essem.

— Már legutolsó beszédünkkor is meg­
mondottam, hogy ez tisztán csak önön mú­
lik.

— És eddig kicsit sikerült ez talán ?
Aztán lassan előrehajolva, fojtott hangon 

kérdezte meg: i

so!: a

Lady Grandville jó bizonyítványt adott 
felőlem ?

Egyenesen kitűnőéi! Azt mondta, hogy 
az már csodás milyen gyermeket nevelt ön 
— néhány hét alal! csak — a kis Fricksev- 
ből. “ 3

Az egész eredmény, hogy engedelmes­
ségre szorítottam ezt az egy' kissé szabad 
viselkedésű gyermeket. A szeretedét pedig 
azért nem játszottam el. Eli még többet 
szebbet és tökéletesebbet logo!; elérni, ha 
majd nem állanak utamba.

— Ki tenné ezt? Ahogy hallottam, sir 
George, akinek a gyengeségéről un jrunasz- 
kodott, azóta már okosabbá lelt.

Igen, ami mindennapi reggeli sétáink 
már valamit lendítettek a dolgon — mon­
dotta Treaehel szinti1 kihívó hanyagsággal 

az igazi neveléshez a kellő őszinteség 
szükséges és én ezt meg is mondtam egé­
szen és nyíltan neki.

Igazan? —felőlié Geoffrey félig bosz- 
szusan. Akkor taker azt is meg szabad 
most mái1 kérdi-;-in :n, 'kitől fél tehát, hoey 
az útjában fog ; ! .

- Nem beszeltem határozott benyomá­
sokról, csak azt mondtam : remélem, hogy 
még nagyon sokra vilidéin ezzel a gyer­
mekkel, hu nem fognak ebben megakadá­
lyozni. Itt van mindjárt elsősorban az öreg 
duda, aki Friekseyt rettenetesen elkényez­
teti.

— Ezzel talán nem akarja azt mondani, 
hogy az öreg Gorelét cl küldjék innét ?

Sokkal több rá a valősziniiség, hogy 
engem fognak elküldeni — mondta a neve 
lünö szomorú mosolylyal. •— Hiszen nagyon 
jól tudom, hogy mennyire bizonytalan az 
adásom, amióta sir George és lady Grand­
ville tudják rettenetes múltamat.

Gsak akkor lesz bizonytalanná, ha 
esetleg a viselkedése nem felel meg az ön 
bánt tanúsított nagylelkűségüknek. — Az 
előbb azt mondta: mindjárt elsősorban az 
üreg Corelc állja útját — ki jön tehát má 
sód sorban tekintetbe?

(Folytatása következik.)

A vívmány. A magvat vezényszóról t il­
láin sem akar ez a kormány: a választói Ing 
kiterjesztése is lekerült a napirendről, a ka­
szárnyák homlokán még mindig ott térj- -z- 
kedik a kétfejű sas, a katonai iskolákban 
ugyancsak járja a német szó, sőt meg a 
magyar lisztek áthelyezésiről sem akar meg­
emlékezni a Rendeleti Közlöny. Mindegy! Azúr: 
a Tisza-kabmetet senki liazaliatlansávg-u v.i 
dőlni ne merje. A kormány léihivalalos I .pja, 
ugyanis, ma ujjongva adja liirüi, hogy az 
osztrák-magyar bank részvényeire inár a 
magyar ezimert is odanyomatták. Gsak a 
minap tették szóvá a pénzügyi bi­
zottságban, hogy ezeken a részvé­
nyeken csak a kétfejű sas pompázik. 
Es ime, a kormány mar is orvosolta a bajt; 
gyorsan, radiKulisan, a hogyan e«v erös- 
kezü sovén kormányhoz ülik. Hogy nine - 
magyar kommandó, nincsen meg a vála.-zti" 
jog kiterjesztése s nincsen meg sok minden 
egyéb, a mit a Tisza-kormány megi-n-il : 
mától lógva ez ne aggaszszon svuk L A ma­
gyar czimer olt van a közös bank részvé­
nyein. Íme, a kormány vívmánya ! Gsak az 
a csodálatos, hogy Tisza István éppen (-l’\ 
bank részvényein kezdte meg reformjait . . . 
I. gv latszik ilyesmihez ért a legjobban.

ki, aki magyarul nem tud. Horvátországban köt«- j mával l'.'u.i. évi

As egyeztető bizotttájr ü cse. A tör. «v- 
liuzás lo t házának egyeztető bizottsága m;t d i m 
egy órakor Pere mi Dezső k* pvi^eloh-i. - Gimk 
e!nü. ;!<■!« mellett ülést tartott. A b. zol hág a dunai 

védelme v; kibaszna.« a í.: ; - L. r.. Romá-

lessége mindenkinek odahatni, hog1, a magyar 
ábam erűsbödjék, fejlődjek cs kötelessége min­
denkinek Magyarország államiságát, egységét «J- 
ismerni. (Általános helyeslés.) A paj ág élére 
olyan embereket kell áílilani, akikről bizonyos, 
hogy magyar érzelmüek s a magyar állam érde­
keit megvédik. A kormány iránt bizalommal visel­
tetik s a költségvetést elfogadja.

Az enök: Az ülést •"> pen-zre felfüggeszti.
Szünet után.

A főrendiház átirata.
Az elnök: A tanácskozást folytatjuk. Bemutat a 

a főrendiház elnökének átiratát, hogy a főrendi­
ház mai ülésében a dunai halászat védelme és 
kihasználása tárgvában, a Ron ániával kötött 
egyezség heczik .eiyezéséröl, Sándor község köz- 
igazgatási álkcbelezéseröl, a Békéscsaba —békés- 
vésztői helyiérdekű vasút engedélyezéséről, a 
balalonszenlgyürgy — keszthelyi vasút folytatólagos 
kiépítéséről, az indemnitásról és a vasutasok 
(izetc.^rendczéséről szóló törvényjavaslatokat letár­
gyalta.

A néppárt embere.
Sziiiiö Géza: Foglalkozik Horánszky Lajos be­

szédével é< az abb n foglalt statisztikai «da okkal 
melvek szomorúan világítják meg a magyar föld 
eladósodását. Nézete szerint ennek az állapotnak 
ok.i a helytelen liberális kormányzat. 1-l.s nem a 
liberális kormányzat, hanem a konzervatív esz­
méknek jogfolytonossága tartja és tartotta fenn 
ezt az országot.

A jelenlegi kormányzati rendszernek egyik leg­
nagyobb hibája, hogy a kis existeneziákkal nem 
fog alkuzik. A nemzetiségi kérdéseket tárgyalja s 
a nemzetiségi törvény megváltoztatását követeli 
szigorú elvek alapján.

Tiltakozik az ellen a vád colén, hogy a szövet­
kezetek a pánszlávizmus terjesztői volnának. A 
költségvetést nem fogadja el, hanem a következő 
határozati javaslatot nyújtja be:

»Utasítsa a Ház a pénzügyminiszter urat, 
hogy a kisbirtokos-osztály birtokainak tclier- 
mentesitése végett a kezdeményező lépések hala- 
déklalanul tegye meg, addig is a letekkünyvben 
bekebelezendő jelzálogkölcsönök részére pedig 
-000 kor. erejéig illetékmentességet bi/toütó 
javaslatát még ez év folyamán a Ház été 
terje zsze.«

A közigazgatás egyszeiüeitése.
Seemayer János: Közigazgatási kérdésekkel 

foglalkozik. A közigazgatás modernebb fejlesztését 
es egyszerűsítését kívánja. A belügyminisztérium­
ban csak olyan embereket kellene alkalmazni 
akik már vármegyei szolgálatot teljesítette!: és i,- 
merik a gyakorlati közigazgatást. Evégből javasolja 
az 1883. évi I. a törvénvezikk idevonatkozó

janii ír
e^y(-;::nvny h< . v r' Siti,uor 1. ■" -

: zig izgalási és ország 
kerül i átkebeltz-'-'éról, a K ki- ;ó a—Léi 
vé-ztöi helyiérdekű vasút engedélyez -r> tá 
abalalonszi.-iiteyörgv—keszthelyi In-iyién: ■. , • 
keszthely—tapolvzai folytatólagos vonalának enrre- 
d h ezt léről, az 1904. év el - i hat I,. . 
viselendő köztcrliekröí és fedezendő álian.i k idu­
sokról szóló F'u-l. évi IV. lórvényezii.!: hala!; .inak 
az 19UL évi augusztus hú vég.-ig való kiterjesz­
téséről és végül a magyar királyi államvasuta : 
alkalmazottai illetményeinek szabályozásara szük- 
s“g«s k Jtségck fedezéséről szóló törvénviavasla- 
tokat vizsgálta «L és egyeztette össze. Ezé • 
•örvényjavaslatokat most szentesítés u!A fv«, -K 
boc-áiam.

A néppárí válsága.
— Mit is mondott Zichy János ? —

A néppárt, a mely oly tömören, « u\ - - -
en rúgjütött a politika ] -irorcija i. ma :< 

szék re sy.ukaűuzva, igazi vezér nélkül inog a 
helyen. A 1 omlaszlú viszályról már rep óla 
rebesgetnek, de a párt volt az, a mely 
mindenkor megezútolta ezeket a kósza h - 
reket.

A legutóbbi parlamenti küzdelem már 
tisztán fölfüdlc a párton mutatkozó rcpeiiv- 
seket. Egyesek nyíltan az obslrukczió z i-. - 
lajíi alá állottak, mások viszont- grófZ:vh\ 
Janos is a legélesebb módon elit- llel. az. 
obstrukeziút. De a pávtkérdésl soha fel nem 
vetettek, laktikájukhoz tarlozoti ez, mert 
igy a néppárt megerősítette azi a látszatot, 
hogy nem obstruál, (mert a magyar nyelvéi 
íulyó obstrukeziót bizonyos helyen ros-z 
szemmel nézték) inig valújában ('gyes tag ai 
nyíltan, vagy titkon kezet fogtak az ellent- 
állókkal.

Ezalatt gróí Zichy János lassanluid. - 
szavonult a napi politikától. A ! t . . n 
meg nem jelent s a fölajánlott pnt. im f - 
gél nem fogadta el. Jó ideje hallgatott i i 
a hir, mig a napokban egy imp beszá­
moló keretében meglepő dolog pattant ki t 
n_y'hánosságra. A gróf be-zamol.it tartót: 
keriikt ben s ekkor a néppártétól teljesen 
elülő elveket hangoztatott. Egy konzervatív 
pail megalakításáról beszélt és arról, hogy 
az egyházpolitikái javaslatok revízióját el kell 
ejtem. Ezek a néppárt állásfoglalá-uval hom­
lokegyenest ellenkező elvek méltó feltűnést 
keltettek. Nyilvánvaló ezekből, hogy Z 
János szakított politikai múltjával s másfél) 
keresi a posszibilitás keményebb talaját.

*
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A néppárt tag iái nem kerésbbé ütköztek

lue- Czei‘ a fordulaton. Némelyek azon a 
véleményen vannak —kifejezésre is jutott az 
a Par't ma esti értekezletén, hogy a grólnak, 
na ezek a híresztelések megfelelnek a való 
ságnak, le kell mondania a mandátumáról. 
A álasztassa meg magát újra konzervatív ala­
pon és a revízió követelése nélkül. A párt 
többsége azonban nincsen ezen a vélemé­
nyen. Sőt akadnak olyanok is, akik helyeslik 
Zmíiy gróf nézeteit,.

A ina esti értekezletükön az a vélemény 
jutóit, kifejezésre, hogy a volt elnökük léiül 
szárnyra kelt híreszteléseknek nem adnak 
hiíeít és ezért semmi irányban állást nem 
foglalnak.

. tl v;dság elodázását, de nem mcgoldá- 
sag^ jelenti. íia Zichy gróf nem is mondotta 
azokat a beszámolójában, a mit fönnebb 
érintettünk, a párt szétszakadása — beava­
tó t l a n szerint elkerülhetetlen s csak idő 
kérdése.

-t púi tértekezlelrül a következő kommünikét 
adták ki:

.V. országgyűlési néppárt ma este G órakor 
ZJCUJ- Aladár gróf elnöklete alatt értekezletei 
t rtott, a melyen a párt Budapesten időző tagjai 
valamennyien resztvettek. Az értei.ez:et a vallás 
es kozokiatasögyi budget t tárgyalta, a melvet 
( scrnoch János ismeri vit behatóan. A keletkezett 
vitában valamennyi jeienvolt képviselő részt vett.

vrói Zi'oi.v Aiadar elnök beielenteíte ezután, 
fogy gróf 7. city .kínos tevéiben tudatta vele azt, 

.uar.enbadba utazott es kéri, hogy ezt a 
parttal közölje.

a jött gróf Zichy Jánosnak az egyházpo- 
iiíikai törvények revíziójára vonatkozó áliitólagos 

“ v’veivel Leszámoló körút iáról irt tu- 
dúsít ■.••»bun egy vicf ki tap közölt, a part tagjai 
eze.i hires/.! Dssel szemben azon álláspontra lie- 
lyezsedtel:, hogy egy soproni lapban napvilágot 

en hír komul an alig vehető.Valós/inünek 
lm- ak, iiogv gióf / e ,y János arról nem is erte- 
sídt, szür.segteien tehát, hogy azzal szemben a 
párt tagjai bármilyen irányban állást foglal­
janak.

Az értekez et este 9 érakor ért véget.

Kedd, junius 28.________

— Forrongás Maczedoniában. —

A maczedón bandák uj életre keltek, a 
dynamite erényietek napirenden vannak. íme 

: i. hogy a bé tsi udvar rövid­
ülő opth ita a Balkán ese-

v: : , i-várt rcfo ’mok nem hoz- 
i.ó. meg a kívánt nyugalmat. A bandavezé- 

rca% nem :s veszik komolyan a reformálom- 
i.aí, sem azok iru: üdcsii, hanem újabb ál- 
tiii.-uios f ,.íoív-ii■ íivszifik elő a talajt.

í'.~. eunok a bizalmat lan súgna k igen ecy- 
szerü oka van, olyan egyszerű, hogy a 
b- esi unvar nagyfejü diplomatái hizonvosan 

nem értik meg. A maczedúnok ugyanis — 
fájdalom ! — nem nőle k fői a zöld asztal 
mellett és nem tudják tehát fölfogni, hogy 

nem szűk -•'■ges az üdvös reformok ténylc cs 
Keresztülv tele, hanem toljes-'-n c 'égendő, ha
ezek« :t az üdv reformokat a zö id asztal
melk•ti IC. ,'gvit al.ják, « ‘•határozz:, k és azután
azt ; i’ánfít •» I SOI!■j tC£siók ezeket vegrehaj-
tani 1

A hir. «!: ío: ’ma. „ ja vass jav is !“.
a íi
csak

lOlyiV,rt- IV : gyai fordítása: „lassan,
lass::in!“ n;'Gunk is olyan ism ere les, a

re fő::rnal-:c :ó ignati a. süt mondlmtni, a
reform-üg;ynökük ielnaonú'ata lel! i■s úgylát-
.szik ma rad is. if!z az c '•> hiba, a mely annál
súlyosabb bcs. ■ alá esik, niert ez által
a sz erene n lakos.rtg türelmét valóban
elég hős tei'ék próbái '■.. V'.3 < :CZ
honfi P ‘ h 1 i-nieié rn:'! r a világ a n i try o/e-
veim'in iák ic r i kibi rdeleit iniir/.sítc-gi Imtü-
rözalIQ?"; f cs a. : ' 1 '-•!■• űuéii.v■ a cscnd-
ürsvg újjá ve;tésén 'éükés;űt(ise. Nem
szab;:id U»:yan sz:cmel<id téveszteni a ionforgó
nagy nrdüiz;-:v. reii:ot és: hogy az ;t passzív
ellenállás, ;t í;ne:lyl.vei !-. u nem kell , sok aka-
dályt gördít, a nmnká latok olé, dr1 azért a
nme;:;(-dón ok me«í»s jouga! kivánhalt ják, hogy
nagyóbb eredmr:rn ek 1 ' C I U i í : Cl I* cl nak föl ne"
iiii.. A híres rcíor.njii v. . .unlit összes paru -
grab :.-ai ki züi liíE vollen egyet sem való"
si tol ek m S u!:.. nu s.;■ az utjának cgyciige-
l.. ét sem kC-Mitc:k 11!-'

Ili S még ;r JlOlil lkai foglyok a t sem bő­
CSá IfiU Utiv -iZtinn f; nagy részük in é-g min-
dig a ing-házakban smviödik. A menekültek 
.is.szaiionosiiá-a . m iVlyik le simán, mert 
a ha: • n i teljesitil kötelességeiket, 
llanninüzötczi ;• finiai.ins közül alig nyo z- 
ezer tért vissza, a többiek ujbói bevonultak 
a hegyek közi* vary a határon át Bulgá­
riába ni ;;f•'■ íiI f mert háza i.at elpusztítva 
vagy elfogadva találták, támogatást vagy 
munkát pedig nem adott nekik senki!

fis, höo ■ et még I i illatos mb le­

gyen, a pof,ári ügyvivők, mintha minden a 
legnagyobb rendben volna, szabadságra men­
nek üdülni! Igazán ni ;a :■ hét csodálni, hogy 
a maezcdónokn* elönti az epe. Ha ezek az 
urak betegek, vagy pedig nem bírják el az 
éghajlatot, küldjenek oda másokat, alkalma­
sabbakat. Akad olyan elég . .

természetes, hegy ilyen körülmények kö­
zött az általános felkelésnél: és a homba- 
I »erény lelek szakiuiullanságának korszaka 
fig következni. Dinamit van elég, egy-egy 
merénylethez nem keli nagy előkészület és 
mindig akad száz és száz elkeseredett em­
ber, aki nem retten vissza attól, hogy elé- 
g iiletíen^úgét és gyűlöletéi egy-egy bomba 
pukkanó szavával dvvövje a világ fiilébe.

A visszafojtott düh és elkeseredés, amely- 
lyel a maczedúnok úgy az európaiak, mint

a törökök iránt viseltetnek, csak szunyád és
csak a kellő pillanatra vár, hogy elemi erő­
vel törjön ki. F egy ver és lőszer van elég és 
a bolgár határőrök nem lesznek oly kegyet* 
lenek, hogy az alkalmas időpontban csapa* 
tokban átvonuló emigránsokat visszatartsák. 
Hiszen a hazájukba térnek vissza. A láza­
dás újabb kitörése tehát nem lehet már 
meglepetés és a fényes kapu diplomatái ez 

egyszer még talán szívesen is vennék.
A bandák feléledéséről és a bolgár ha­

láron folytatott csetepaték hírét is a porta 
kiírtölte ki először a nagyvilágba. A ravasz 
török diplomáczia ugyanis ezzel egyrészt 
alkalmat talált Bulgáriát meggyanúsítani, 
másrészt pedig kitűnő ürügy alatt erősilteti 
meg északi helyőrségeit, azonkívül azonban 
ékesszólóan tudta a világnak tudomásul 
adni, hogy a gyűlölt reformtervezet éppen 
nem felel meg ezéljának, sőt teljesen fölös­
leges, mert hiszen Maczedoniában minden 
csöndes, — a nagy nyugtalankodásokat ki­
vidről szítják, ez ellen pedig semmiféle 
rcformakezió sem nyújt védelmet.

Íme tehát az emigránsokat tudatosan 
fogadják oly kedvezőtlenül, nem a helyi- 
hatóságok hűtlen sáfárkodása ez. A török 
politikának van arra szüksége, hogy ezek a 
hazatért menekülőket visszariasszák. Lépjenek 
csak az mzurgensek közé, folyjon a vér a 
bolgár határon: Lurópa igy látja meg, hogy 
a rcíormakcziúnak nincsen semmi értelme.

- . . Különben pedig Maczedoniában min­
den a h gnugvobb rendben van, a nyugalom

béke annyira helyreállni!, hogy a polgári 
ügyvivő urak nyugodtan mehetnek szabad-

pl' i"> • • •
igaz ugyan, hogy a tulajdonképpeni bűnö­

sök nem öle, azok olt ülnek valahol a Duna 
meg a Newa pari ján, a hoí mindig megelég­
szem.;:. féirendszabályokkal és a hol még 
mindig azt hiszik, hogy polgári ügyvivők 
kinevezésével, vagy csend« rség újjászerve­
zéssel megtisztíthatják a keleti boszorkány- 
üstöt . . .

A pori-aráin csata,
— A háborít. —

A7. íi nagy tengeri csata, amely az 
elmúlt csütörtökön volt Port-Ariur 
elölt, minden kétségen kivid bizo­
ny o.--fi teszi hogy a kikötő bejárata 
megint szabad. Most már háromszor 
záriak cl a japánok P««i t-Arlurt ten- 
eorröl és szárazföldi öl. És há­
romszor sikerült az oroszoknak a 
kikötői megint szabaddá tenni. Ez 
neiiiC'itk szívósság az orosz tengeri 
haderői részéről, hanem luclá.-r.t és 
kép« -.-égre is mutal. Sülyesztö és 
gyujlóhajóklm! záriák körül a kikötői 
a japánok. Azonkívül a vizalalli ak­
nák -zá iiival veit'k azt körül. Mind 
ameili It az oroszok oly csöndben és 
föiíiiné- nélkül lávoiilolIák el az el­
sülve.-:'! :• tí g;vujlidiajókat, hogy Togo 
admiral!-: h:.jórajának nem volt tudo­
mása a kikötő szabaddá tételéről. Va­
lószínű ebből is, hogy még inkább 
r ndkiviili ipunkát kell végezniük és 
roppan! áldozatokat kell hozmok,amig 
a várat be vehetik.

Mindam«dli-;t a ' csütörtöki tengeri 
csatának az az újabban megerősített 
s a tények által beigazolt tanulsága 
van, hogy a japán tengeri haderő 
jóval fölötte áll az orosznak. Nem is 
sikerült most az orosz flottának ki­
surrannia észrevétlenül a kikötőből, 
mint a hogy nemrég sikerült az 
Skridiov tengernagynak, a ki tudomás 
-/.érint abban a vakmerő vállalkozás­
ban barom japán szállilúhajúl elsu- 
íycsztc'í. Togo admirális tengeri őr­
szolgálata sokkal kitünűbben műkö­
dd;, mint annak idejében Kamimura 
le; igém; igyé. Azonnal észrevette a 
japán őrszolgálat, hogy az orosz ha­
lók kivi.il vannak a kikötőn és min­
den habozás nélkül csatarendben 
megtámadták azokat. Az eredmény 
ösmercies. Togo admirális most újabb 
n -/leieket jelent a lefolyt véres küz­
delemről, a melyeket alább közlünk.

Ma újra beigazolódott az, hogy a 
hareztéri tudósítókat valaki tévedésbe 
ejti és pedig — úgy látszik — rend­
szeresen. lliv volt arról, hogy Ucli- 
tornszky herczeg ellentengernagyot, 
a kit állítólag az a vád terhelt, hogy 
ő robbantotta föl a >Petropavloszk«-ol 
egy pokolgéppel, agyonlőtték. Később 
oda módosilolták azl a hirt, hogy 
Ucldom.-zky herczeget Pétcrvára szál­
lították, a hol törvény elé fogják 
állítani. Ma pedig az a jelentés érke­
zik, hogy Uchtomszky ellentengernagy 
azon a csatahajón vesztette életét, a 
melyet a japánok az elmúlt csütör­
tökön elsüllyesztettek. Ez a hir való­
színűen éppen olyan megbizhatlan, 
mint amilyenek az előbbeniek voltak.

Nagyon komoly események elő­
hírnöke gyanánt vehető az az ope- 
rácziú, a melyet Kuroki és Oku

EGYETÉRTÉS
............. . ■■ ■ I - I j..... - - ------
tábornokok egyesült hadserege végez 
Liaojang közelében. A híradások sze­
rint a készülő ütközetben háromszor 
annyi ember fog résztvenni, mint 
azokban a csatákban, a melyen 
Vafangku és Kincsu között folytak le. 
Mindkét hadviselő fél el van készülve 
a legkomolyabb dolgokra, a melyek 
valószínű leg igen gyorsan fognak be­
következni, ha az esős időjárás nem 
hátráltatja a hadműveleteket.

A harcztérről ma az alábbi táv­
irati tudósítások érkeztek:

Döntő csaták előtt.
London, jun. 27.

Kuropathin négyezer lovast küldött Sámso- 
nov tábornok parancsnoksága alatt dél felé, hogy 
Stnckelberg visszavonulását fedezze. Niucsvang- 
ban előkészületeket tesznek arra, hogy a legkö­
zelebb Uaicseng mellett várt csata sebesülteit 
elhelyezzék. Ez idő szeriül a muesvangi kórhá­
zakban njolczszáz orosz sebesült fekszik.

London, jun 27
A -Daily Express“-nek jelentik': A ja pú 

nők remélik, hogy ellenállás nélkül bevonul­
hatna«; Kaicsuba. Azt hiszik, hogy olt, vagy 
D.isicsáó mellett nagy üt tüzet lesz s ha 
ebben a csatában győznek, azonnal meg 
fogjak támadni Niucsvúngot, amelyet az 
oroszok erős sánczokkal tálnak el.

London, jun. 27.
Liáojangból jelentik: Kuroki ér Oku egve 

süli hadserege legalább hat hadosztályból 
áll. A feszültség napról-napra fokozódik cs 
a legközelebb várható csata a legemlékeze­
tesebb esemény le-z e habom történetében. 
Ebben a e-atában legalább háromszor annyi 
katona fog részt, venni, műit a Vafangku es 
Kine.-u melleit vívott csatákban.

Paris, jun. 27,
A »Matin«-nak egy munkatársa meglátogatta 

Pétervárott Picii ve orosz balügymmDzleri, aki azt 
mondta, hory a nagy csata valószínűi cg nem fog 
bekövetkezni az esőt időszak előtt. A nagy orosz, 
hadsereg hi onyos körű inén vek miatt. kéuytelen 
lesz esié-izen Karomig visszavonulni, de ez a 
visszavonulás e-ak lia-znára fog válni, meri [nén­
iül tovább húzódik a döntő ü k izet, annál na­
gyobb haderővel rendelkeznek az oroszok és an­
nál biztosabb a győzelmük. Pl live födéllé 
nül bízik abban, hogy a végén mégis csak i\z 
oroszok fognak győzni s azt mondta, hogy béke- 
[öltételvkrui ma még beszórni sem lehet Orosz­
országba Az orosz nemzet minden efféle aján- 
•alol sértésnek venne.

London, jun. 27.

Azzal az orosz csatahajóval, mely a múlt csü- 
lörlöki üt - özeiben elmerült, Uchtomszky herczeg 
ellentengernagy és kétszázötven orosz tengerész 
-.észtétle életé1. Togo a tengeri aknák miatt nem 
folytatta az orosz hajók üldözését.

Tokió, jun. 27.
Oku tábornok jelend, hogy a japamak veszte, 

sége a teliszui ütközetben 21/ faluit, köztük két 
tiszt és 91G sebesült, köztük 43 liszt.

A csütörtöki tengeri csata.
London, jun. 27.

Togo admirális arról a támadásról, a me­
lyet a múlt csütörtökön éjjel a port-arturi 
orosz hajóhad ellen intézett, három hivata­
los jelentést küldött Tokióba. A jelentések 
igy szólnak:

»C-ihórlökön megtámadtam az ellenséget 
Port-Ariur előtt. Azon a napon, reggel egy 
őrjáró hajó dróua'an ti.viraUal azt jelentette ne" 
kém, liogy három ellenséges csatahajó és ö1 
e irka lóhajó megjelent a kikötő bejáratánál. A 
hajóhad előtt vitorlázott öt kisebb hajó, a me­
lyek a kijárat környékén robbanó aknákat ke* 
restek. Erre a jelentésre már régebben teli 
intézkedéseim értelműben teljes gőzerővel siet­
tem az orosz hajók elé s egyúttal a negyedik 
és tizenegy« dik lorpedó-vadász-ílutlilát Port. 
Artúr felé küldtem, hogy az ellei seg mozdula­
tait megfigyelje. Délelőtt tizenegy urakor a 
Czczarevies, lictvizún és Bobjain oros2 
csatahajók ki,öltek a kikötőből, miközben az 
előre küldött orosz hajók még mindig azzal 
voltak elfoglalva, hogy a kijárat l.ürnyézéj 
robbanó aknáktól megtisztítsák, a mit mi leg. 
jobb tehetségünkkel megakadályozni igyekez­
tünk. Ilét ellenséges torpedó-vadász fedezte a 
gőzhajókat ebben a munkájukban. A mi negye­
dik «is tizenegyedik törpédó-flottillárik megtá­
madta az orosz hajókat és visszakergeite őket 
a kikötőbe. Az ellenséges csatahajó eközben 
meggyuhuit cs visszamcnekült a belső ki­
kötőbe. Ezután előkerült a Növik, amely szár 
tén a hajóra)hoz csatlakozott és mar most az 
összes orosz csatahajók a robbanó aknák el­
távolítása után egyesülve indultak el, hogy a 
nyílt tengerre kijussanak. A mi második ha;ó 
rajunk, a mely az orosz hajókkal folytonosan 
érintkezésben volt, előbb déli irányban vitor­
lázott az edenség elé, azután keleti irányba 
tért át, miközben a mi bajórajunk a Bu­
gán-szigetel délre elrejtőzött. E hajóra-t 
körül lorpedóvadászok voltak konczentrálva 
és az volt a czéljuk, hogy az orosz hajók 
visszavonulását elvágják. Negyed hétkor meg. 
látta a mi első hajórajunk az orosz flottát. A 
Czozárevics vezetett, tőle jobbra volt a Növik 
czirkáíóhajó és több torpedó-vadász; valamen­
nyien dél irányt köveitek. Nyolczadfél órakor 
köztünk és az ellenséges hajók közölt a lá\ol- 
ság csak ezernégyszáz méter volt. Ebben az 
időtájban az ellenséges flotta megváltoztatta 
irányát és félnyugat felé haladt. Mi követtük 
az ellenséget s nnndenképen csatára akartuk 
kényszeríteni. Nyolcz órakor egyszerre vissza* 
fordultak az ellenséges hajók és északi irány"

ban Port-Artur felé vitorlázták. Mi is megvál­
toztattuk irányunkat s este nyo ez óráig hosszú 
vonalban vitorláztunk ugyanebben az irányban 
Ekkor megvállozlaituk irányunkat nyolcz tokká, 
kelet felé és parancsot adtam torpedóhajóink­
nak, hogy támadják meg az ellenséget. Az 
orosz flotta most már a szárazfö di ütegek 
oltalma alatt állott és tizennégy torpedóvadász 
nagy területen volt a flotta körül szétszórva és 
minden közeledést lehetetlenné telt. Mivel az 
oiősz hajók az apály miatt nem tudtak a belső 
kikötőbe visszajutni, kivetették torpedó-halóikat 
és a part mentén horgonyt vetettek. E köz­
ben körülbelül tizenegy órakor flottánk 
megkezdte a támadási. Legeiül ment a ti­
zennegyedik torpedó-ílottila, amely megtámadta 
az ellenséges hajók hátvédjét; hozzácsatlako­
zott az ötödik flottba is s csakhamar elérték 
azt, hogy az orosz hajók között nagy zavart 
támasztottak. Nyolczszor ismételtük támadásun­
kat. Hajnal hasadása elült tizenhatodik ílotti- 
lánk teljes gőzerővel nekirohant az ellenséges 
hajuknak és két torpedót lőtt a Berezvje-t £aj- 
táiu csatahajó hátuisó részébe és ez a hajó 
azonnal el is merült. Három órakor reggel, a 
niKor már a hold eltűnt, összes torpedóvMá- 
szaink és torpedónaszádjaink oly halkan, amint 
csak lehetett, az orosz flottához sompolyogtak 
és miután eléggé közelébe férkőztek, egyesülve 
és az ellenséges ágyúzás mellett a viilámos 
reíl ktorok fényénél megtámadták az orosz ha­
júkat. Mindegyik huj > a legnagyobb h ideg vér ü- 
séggel lőt-e ki torpedóját s azután sietve vis­
szavonult. Az ellen-éges szárazföldi ütegek go 
lyói nem tudtak bennünket elérni. A sötét éj­
szakán nem tudtuk megállapítani azt a kárt, 
amelyet az ellenséges hajóknak okoztunk, d 
azt mégis egészen jól láttuk, hogy egy csata­
hajó egcszen eltűnt, két másik hadihajó pe­
dig nem tudta gépét használni. Az ellensé­
ges hajók pénteken ivg^el visszatértek a belső 
kikötőbe és egyes hadihajókat gőzhajók vontat­
tak magukkal. Az utolsó ellenséges hajó 
délután négy órakor tunt el a belső kikö­
tőben.

Pótárvár, jun. 27.
A »Brsevija VjedomoszlB tudósítója táviratozva 

Liaojangból, hogy a következő, Porí-Ailurbúl 
2G-ika délután 5 órától keltezett jelentést kapta: 
Ha,óhadunk tengeri üti o/etben állolt. Az erőssé,, 
ostroma nem teljes. Csapataink 14 versztnure 
állanak a porl-artúri erősségtől. Egy japán tor- 
pedúnas/ád elsüllyesztette azt a bárkát, a melyen 
a jelentés vivője volt. A hírhozó egy hordón me­
nekült. Kél óráig volt a tengeren, de azután föl­
vette egy bárka és így került végül Kajpingba 
Port-Artuiba akadalytalanul érkeznek élelmiszerek 
a tengeri utón.

London, jun. 27.

A mull csütörtöki tengeri ütközetből még a kö­
vetkező részleteket jelentik Tokióból:

• Az. elpusztított nagy orosz csatáhajő 
hat ölnyire merült a tenger színe alá. Az 
orosz hajók úgy voltak felállítva, hogy 
nagyi n csekély sebezhető mezéit nyújtot­
tak a japario nak. l'gy látszik, hogy Togó 
tengerim: y nem volt elkészülve az orosz 
ha ók menekülő kísérletére. Az oroszok 
rendkívül ügyesen titkollak, hogy a Cze- 
zan vicset és a -Retvizánt újra harczké- 
pcssé tctl' k és Tokióban sonkisem sej­
tette, hogy a port-arturi kikötő bejárása 
újra szabad lett. Egy japán torpedóba jót 
támadása közben az orosz hajók teljesen 
körülzárták; a japán hajó félóra hosszáig 
állta ki az oroszok ágyúzásai s úgy lát­
szott, hogy tehességgel lehetetlen elmene­
külnie. Egyszerre nztún teljes gőzerővel 
nekiment egy orosz hajónak, mintha az 
lett volna a szándéka, hogy elsüllyessze ; 
az orosz hajó kissé visszahátrált és a ja­
pan hajó felhasználta az ily módon támadt 
kis szabad teret és elmenekült. Ez a tor­
pedóvadász a Sirtoka, a mely két torpe­
dót lőtt az elmerült orosz csatahajó ellen.“

London, jun. 27.

A port-arluri megrongált orosz hajó kijavításá­
ról a Timesnek következőket jelentik Kronstacitból: 
A Bet vizán nem képes többé óránként lizennyolez 
csomót meglenni; a Czczarovics menetképe.-sége 
leszállóit tizenöt csomóra, a Poltava és Pohjedu 
-ebt-ssége pedig csak tizenn«‘gy csomó. Így tehát 
az oro z flotta műit csütörtöki kirohanásakor csak 
két teljesen hu znavehető csatahajóval rendelke­
zett. Ellenben ezirkálóhajúi valamennyien teljese"
épek.

London, jun. 27.

A »Daily Telegraph<-nek jeDnhk Szöulból: Az 
itteni japán hatóságuk azt az értesítést kapták, 
hogy az oroszok Port-Arturhan már csak lóimat 
esznek, a kínaiak pedig csak 7nacskahust kapnak 
A hajó-ágyuk egy részét lelszallitolták a vár erős­
ségibe. A vladivosztoki kerületben húszezer oro-z 
katona áll.

London, jun. 27.

Amikor a japán! oslromllotta c hó 1’3-án 
Port-Ariur ele ért, Witthoft tengernagy meg­
kísértette, hogy a japáni hajók vonalát át­
törje. Az orosz ha,ók délután 5 órakor huny­
ták el a kikötőt és 7 órakor csatarendben 
álltak föl. Az erre következett ütközetben hír 
szerint két nagy hajónak a gépe és a kor­
mánya megsérült, ami a flotta parancsnokát 
arra kényszeritetíe, hogy még Port-Artur 
előtt maradion, hol hajói a külső kikötőben 
horgonyt vetettek. Az élénk kómszolgáiat 
daczára a japánt ílotillának egy visszavert 
támadás után éjjel tizenegy órakor sikerült 
torpedó lötávolságra közelednie, mire az éj 
sötétjében védelmi harcz indult meg, mely­
nek lefolyása alatt a japáni torpedók a Pol­
tava c-atahajót elsüllyesztették. Az orosz llolta- 
parancsnok erre visszavonulást rendelt el. 
Legelőször a pánczélosok vonultak vissza 
és mialatt a csatahajóhad ezt a visszavonu­
lást. fedezte, a Szebasztopol és Diana is, egy 
harmadik torpedótámadasnal súlyosan meg­
sérüllek. Daczára ennek, sikerült ezt a két

hajót is a kikötőbe bevinni. A japáni flotta 
azóta a kikötőtől három tengeri mértfőid 
távolságban ez irkái. A legénységből mind a 
két részen csak kevés ember veszett el. A 
Poltava legénységének nagy részét a japáni 
czirkálóhajók megmentették.

Legújabb.
London jun. 27. A minap az orosz vladi­

vosztoki hajóraj által lefoglalt Allanton gő­
zös tulajdonosa délután kapitányától távira­
tot kapott, mely szerint a kobozmányi bíró­
ság azt határozta, hogy a hajó és a rakomány 
elkobzaudú, de a tulajdonosnak szabadságá­
ban áll c döntés ellen egy hónapon belül 
felebbezést beadni.

MOZGÓGÉPEK.
A f/omb.

— Müvelödéstörtónelmi tanulmány. —

A mai társadalom művelődését tanulmányozva, 
meglepő fölfedezéshez jutottam. Nem tulajdonítok 
tuhágus érdemel behitó búvárkodásaimnak, meri 
ezek meddők maradtak, mig egy puszta véletlen 
olyan szenzácziós eredményre vetetett, mint a 
melynek segítségével Franklin fölfedezte a villám­
hárítót, Watt a gőz erejét és sok más szerencsés 
tudós, egyéb korszakalkotó dolgokat.

E napokban a Kerepesi-ut aszfaltján valam1 
csillogó tárgyat pillantottam meg. Gomb volt; 
közönséges rczélgornb. Fölszedtem, mert eszembe 
jutott az a rég;, morális elbeszélés, hogy egy 
fiúcska fölszedett egy gombostűt, egy arramenö 
ur pedig fölismerte benne a takarékosság s rend- 
szeielet erényét, gondoskodott jövőjéről .. . hátha 
un is igy járok.

Velem senki se törődött, holott elég feltűnően 
csináltam a dolgot, de viszol a gon.bot nézegetve, 
e mé.kedni kezdtem és valami különös elme» 
flezkandozások után arra a fölfedezésre jutottam, 
hrgy útjaim közt az emberiség müvelődéstörté- 
m-lét tartom.

Igenis hölgyeim és uraim! Ez a szerény kis 
iparczikk, a minőt önök nehány fillérért tuczat. 
számra vásáro nak és a sajnálkozás legkisebb jele 
nélkül potyogtatnak el, volt művelődésünknek, — 
ha e tu merész hasonlattal élhetek — »világitó 
Iák vaja«, melynek ténye mellett a vadság ingo- 
vanyaiból eljutottunk a modern polgárisodás sima 
betonburkolatához.

Terem nem engedi, hogy e sok ezerévi haladás 
lassú proczesszusának minden állomásánál vesz* 
tejeljek. Elég ha egyes kimagaslóbb momentumokat 
érintek. Az önök kombináló iné tessék g-vel ol- 
v sni,. .. kerülöm a szójátékokati tehetsége föl- 
in ut az aprólékos részletezés alól.

Éva anyánk — hogy a legelején kezdjem —■ 
kezdetleges toalettjénél még nélkülözhette a gom­
bot, sőt későbbi időkben, állatbörükbe bujtatott 
őseink is, egyszerűen összekötözték, tüskékké' 
összetüzdultek a testüket bordó prémeket.

Később a kőkor.-zakban, már használtak gom­
bokat, amint erről a múzeumunk régiségtárában 
meggyőződhetünk s a további évezredek folyamán 
a gomb egyre nagyobb jelentőségre vergődött, 
úgy hogy a rézkorszakban már olyan művészileg 
készült gombok fordulnak eiu, hogy azokat mél_ 
lan lehet ama pitvkék őseinek tekinteni, melyek, 
rőt a «lhiszárcsiny -ben éneklik :

Huszár vagyok, kedves rózsám,
Az is maradok;
Szemedszinü dolmányomon 
Sárga gomb ragyog.

A rómaiak és görögök nem szereltek gombol- 
kozm, abból az időből egy bű es gombolyag tör­
ténete maradt reánk, melyet Ariadne urhölgy 
tartott a keze ben.

Krisztus urunk idejében, Pontius volt az, aki 
elüs/ör fordult a gombokhoz tanácsért. A mikor 
ugyanis, a feldühödött nép követelte Isten fiának 
keresztrefeszilését, a habozás nagymestere tógájá­
nak gombjaitól kérdezgette:

Tegyem ... ne tegyem . . .
Sokan azt állítják, hogy a tógákra nem varrtak 

gombokat. De hatha varrtak!
A kereszténység elterjedésekor tornyos templo­

mokat kezdtek építeni és a torony gombjába rej­
tettek az építésre vonatkozó okmányokat. Ek­
kor érte el a gombkultusz a legmagasabb 
fokát. Onnan datá ódik rohamos és óriási elter­
jedése.

Ma már különösen közerkölcsi szempontból 
annyira nélkülözhetetlen, lmgv cl se képzelhető, 
mi történnék, ha valami tulvilági gonosz hata­
lom egy csapással az emberiség összes gombjait 
lepattantaná.

De nem csupán mint öltözködési segéd eszköz 
játszik a gomb fontos szerepet. Gondolkozásunkat 
i- eiősen befolyásolja és akárhány olyan okos 
emberi ismerek, a ki csak akkor tud beszélni, 
h.t társalgás közben valakinek a kubátgombjád 
hígja.

A dipiomaczia se lehetne el gombok nélkül, s 
csak azóta engedett a nyers erő az államférfiul 
és'/szerűségnek, a mióta a diplomaták allig Le- 
gombolkozhutnak.

Deáu Ferencz legbölcsebb hasonlatainak egyi­
kei szintén a . omboktúl kölcsönözte. A mikor 
ej;y osztrák diplomata — a kiegyezés előtt — 
valami »fortwursleln<-fcle ajánlatot tett, Deák 
fűidére gombolta a bő kabátját s igy szólt:

— Nézze uram, akár mit próbáljak, mégis 
csak egészen ki kell gondolkoznom! s újra kéz. 
denem, ha azt akarom, hogy rendben legyen a 
ruhám.

Es az egyszerű, szerény gombok ilyenformán 
lényegesen belejátszottak Magyarország jelen köz­
jogi helyzetének kialakulásába.

A gigerliskedés egyik fiagráns esetén nevettek 
néhány év eióá a Kossuth Lajo.suü-zai déli korzón. 
Történt ugyanis, hogy egyik hangadó mágnásunk 
bőséges ebéd után nyitva felejtette mellényének 
legalsó gombját A mint ezt máj mól ói észrevet­
ték, rös.tön utánozták és rövid idő alatt elterjedt 
a leghülyébb divat... a nyitvahagyott mellény­
gomb divatja.
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EGYETÉRTÉS Kedd, Junius 28
R°mijelek se lennének, ha gombok nem len- 

mert tudvalévőiét? aa ordókat a gomblyuk- 
betegség szülte. És rendjelek nélkül mi érteimé 
lenne a felség személye körüli miniszter urnnak ?

A mezőgazdaságban egy idő óla — gondolom 
hohenbámi Tojáss Dániel kezdeményezésére — 
veres és fehér gombot alkalmaznak a lóherére, 
melyből érthetetlen csökönyösségből, minden 
Arankát kitiltanak, holott ezeknek épen annyi jo­
guk van szerencsehozó négvievelü lóherét keresni, 
mint a Kláriknak és Sáriknak.

De a legbámulatosabb haladást mégis a villa­
mosság terén tüntet fel a gomb. Valamelv szép 
hölgy házában megnyomnak egy gombot . . . s 
kitárul az ajtó ! Ha azt akarjuk, hogy világosság 
legyen . . . megnyomunk egy gombot; ha azt 
akarjuk, hogy hüsitő vizzuhanv áraszszon el . . • 
megnyomunk egy gombol; a színházban egy 
Gombnyomásra löllebben, vagy leereszkedik a 
iüggüny; a hareztéren egy gombnyomásra hajók 
süiyednek el, aknák robbannak löl, ezer meg 
ezer ember pusztul el . . .

Emberélet ? Tőreidnek is ezzel a hadüzen1* 
nagyhatalmak: »Gombház, ha les/akad, lesz más!* 
— gondolják és ezzel ismét e<ak a gombot tol­
ják előtérbe.

Bárhova nézzünk, mindenült a gomb c-zivilizá- 
*ori hivatására bukkanunk, "dói az ulc/a porá­
ban »pitykézíic gyerekekben nyilvánul a nyerész­
kedés ösztöne: a bogarász gombostűre szúrja a 
gyűjtött pillangókul; az orvos csak akkor lúd he­
lyes diagnózist megállapilani, ha botjának gomb" 
ját az orrához nyomja; a suszterinas vígan fü" 
tyürézi: »gimbelem, gombolom ... és az ünne­
pelt primadonna bájos mosolyba! hálálja meg a 
mesés értékű gyémánt boutonl, — ami szintén 
nem egyéb gombnál.

Mert, kérem aiásan, a gomb nyelvészeti tekin. 
tetben is nevezetes, a mennyiben mutálja, hogy 
* mi barbárnak hirdetett nyelvünk mennyivej 
gazdagabb a francziánál, a mely a gombra, vi­
rágbimbóra, a börpnttanáera és a gyémántlü be- 
valóra csak az egyetlen bouton szót ismeri.

Francziákrói lévén szú, nem hagyhatom meg­
említés nélkül, hogy geológusaink l'o.der.tese sze­
rint Combes, a sokat emlegetett franczia minisz­
terelnök magyar származású s eredetileg Gomb­
nak hitták.

Meglehet, hogy önök tudományos fejtegeté­
seimet a »fületlen gomb* értékére szállít,ák alá, 
de remélem, ez a Gomb nem fogja barátságunk
kapcsát letépni.

Rosta.

a melyek valóságos irodalmi esemény­
számba mennek, már (most készülő 
albumunk

A nagy háború
története és nagyarányú méltatása egye­
nesen szenzáeziós lesz,) előfizetőink 
kedvezményes áron kapják a Divat­
szalont, a ház aszszonyának kedves 
olvasmányát: negyedévre 1 frt-ért. 
Újonnan belépő előfizetőinknek kivá­
ltaira ingyen megküldjük a folyó regény 
megjelent folytatásait.

Olvasóinkhoz.
n és nagy feladatok elölt állunk. A 

katonai hatalom mérhetetlen milliók sú­
lyával nehezedett ránk ismét s ezt a 
militarizuiu.-nak kisajtolt újabb áldozalot 
csupán gazdasági önállóságunk kivívá­
sává! ellensúlyozhatjuk. Kdeiig is 
kívánságunk voit ez, de most 
teljes fegyverzetben fogunk kilépni mind­
nyájan. akik igaz magyarok vagyunk, 
ennek az önállóságnak a kiküzdésére. 
Nemcsak ellenőrzők leszünk, de táma­
dók is.

A független ellenzékkel küzd egy 

sorban az Egyetértés, szószólója lenni 
most még az eddiginél is fokozottabb 
mértékben óhajt, mert hiszen Kossuth 
Ferencz áll e lap élén s az ö derék 
táborának eszméit tolmácsoljuk.

A munkában előrehaladni, ez a 
politikusok kötelessége, őket e munká­
ban serkenteni, ez a magyar sajtó lel- 
adata. Legalább ezt tekinti köteles-egé­
nek az Egyetértés.

Ls ehhez kérjük mi a magyar ni vasú- 
közönség támogatását. Nagyhangú ige­
ietek helyett csak azt fogadjuk, hogy ma­
radunk továbbra is, akik voltunk har- 
mincznyolez esztendőn át: reudithetlen 
előharezosai a független és szabadelvű 
eszméknek, őrzői a negyven íiyolczas 
tradiczióknak. a magyar mi közönség 
lapja> őszinte és hii híradója, a miben kell, 
irányítója, naponként rdekes dolgokkal, 
előkelő hangon a szórakoztatója. Hírfor­
rásaink az európai sutiéhoz méltó nagy 
számmal vannak, országgyűlési tudósítá­
saink hősége, változatossága, elevensége 
páratlan a magyar sajtóban, irodalmi, 
művészeti közleményeinket a magyar 
literatura előkelőségei Írják, gazdasági 
vzikkeinkre az eddiginél is nagyobb 
súlyt helyezünk s a külső munka­
társak díszes nagy sora melleit csupán 
a szerkesztőségben dolgozo belső 
munkatársaink közül fölemlíthet jiik 
h üssuíli Ferenezet, Eötvös Károlyt, 
Mocsúry Lajost, Szatmári Mór és 
henedek János országgyűlési képvise­
lőket, Molnár Márton szerkesztői, dr. 
BoA-or József egyetemi tanárt. Timur 
ÜKaniszlót, Miklós Jenőt, Kürthy Emilt 
s a szerkesztőnek még több mint busz 
tagból álló írógárdáját.

Regényeinkre különösen nagy súlyt 
helyezünk. Legutóbb eredeti regényt ad­
tunk közre, most az angol irodalom egy 
kiválóságának pompás müvét adjuk ol­
vasóinknak, legközelebb pedig, még eb­
ben a hónapban a világirodalom 
egyik népszerű jelesének legújabb 
müvét közöljük. A miből megítélhető, 
hogy milyen színvonalon óhajtja.: tar­
tom továbbra is ezt a rovatot.

Kedvezményekben is előljár az 
Egyetértés. Ünnepi ajándékainkon kívül,

Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre . .

Előfizetési árak:

. . 1 írt 80 kr.
• • JJ w
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Az Egyetértés kiadóhivatala 
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ÚJDONSÁGOK.
Éhező szerelmesek.

A szerelem minden akadályt legyőz, 
így van ez megírva könyvekben, érzékeny 
történetekben, a melyeket Írók, költők 
képzeletükben szépségesen kifestettek és 
a melyel kcl a világot gyönyörködtették. 
Az életből is elleshették ezeket a történe­
teket, mert hisz nem kell bizonyítani, hogy 
az életösztön után a szerelem a legna­
gyobb emberi szenvedély. A szerelem a 
bolondot böíe-esé, a bölcset bolonddá vál­
toztatja : gyávából bátor és sokszor bá­
torból gyáva lesz, ha szerelembe esik. 
Ez mind igaz lehel, talán igaz is és min­
dennap ismétlődhetik.

Miért tehát a régi dalt lüleleveniteni?
- fogják önök kérdezni. Ennek az az 

oka, mert az élet megint egy kicsiny, 
regényes történetkét vetett felszínre, mely 
érdemes n ■ füljegyzésre v.s a mely mellett 
a krónikásnak kissé el kell időznie. Éhező 
szerelmesekről van -zó.

Ez sem tartozik nyilván a ritkaságok 
kiizé. Mindennap találkozunk éhezőkkel. 
Sajnos, az idők forgásában italai! arány­
ijai) a hadi költségek nagyobbodá-ávai) 
mind sűrűbben. Szerelem m att pedig leg­
inkább éheznek az emberük, mert hisz 
azt áliitják: könnyű az élet viharaiban 
megállni, ha hü szerelem kiséri az embert. 
Az a bizonyé;- kis kunyhó, a melyben ket 
szerelmes edér, fogalommá lett, amelyen 
már most semmi különös nines.

Különösnek látszik az, hogy a híradás 
egy hatalmas miniszterelnök üeseséröl 
szol. Körber, osztrák kormányelnök János 
nevű öcsesc az, a ki most feleségével 
együtt éhezni kénytelen, mert hatalmas 
bátyja, a miniszterelnök regi eiuituietciröl 
lemondani nem akar. Egy bécsi énekes­
nőt választott ki magának a kalandos 
fiatalember, a ki pompás és irigyelni való 
karriert csinálhatott vo na. ha a szerelem 
közbe nem jő. Milyen múltja van ennek 
az énekesnőnek, arról nem szól a krónika, 
csak arról, hogy Körber kornuínyelnük 
családi gyalázatnak tartja a házas­
ságot. Színésznőt nem tűr a familiáhan. 
Igaz, hogy - miután ücsesét a házasság 
miatt ki üldözte a hivatalából — kénytelen 
most tndoiiiá-t venni arról, hogy sógor­
nője és ö esőse egy dale.-at nőkben keresik 
kenyerüket. A hölgy és a férfi kupié.aI 
énekeltek a shantanle-han. De azért egy 
kormányelnök keserűen lalcoilatja véréi, 
ha színésznőt visz a famíliába.

Osztrák miniszterről van szó; nem 
csoda, ha a maiadiságol képviseli az élet­
ben is. De még sem ez a legkülönösebb 
a dologban. Amikor előkelő urak és höl­
gyek szere,em miatt lemondanak czimeik- 
röl, rangjaikról, az élet egy b kényelmes­
ségeiről, akkor eszükbe jut nekik i- az u 
bizonyos kis kunyhó, (-akhogy a kunyhót 
mégis nyolez-tiz szobából ál'ónak képze­
lik. Hisz. tudjuk a közelmúltból. A szász 
trónörökösné is azért hagyta végül fakép- 
nél kedvesei, múl. a szegénységet nem 
úgy képzelte, mint amilyennek a valúsag-

— A tiieií találkozó. Kiéiből jelentik: A 
»Viktória and Albert^ jakion tegnap este négy. 
venkét terítékes diszlakoma volt, a mely ti r 
többi között Vilmos császár, a trónörökös, Henrik 
és Eli el Frigyes herczegek, továbbá az olden 
burgi nagyherczeg és a monakói herczeg vettek 
részt. A kikötőben lévő összes hajókat ismét ki 
világították.

— Emléktábla Bamjanicliuak. Ez év de-
czember nvolczadikán lesz Damjanich János 
születésének századik évfordulója. Ez alkalomból 
a Damjanic-h-asztallársaság eiiiatározla, hogy 
emléktáblával fogják megjelölni a fővárosban 
annak az épületnek helyét, a melyben a vértanú 
halált szenvedett hős tábornok a szabad ágharez 
idejében iakott, a mikor lábiörésél gyógy itatta 
Eredetileg stásai szülőházát akarták emléktáblá­
val díszíteni, csakhogy a zágrábmegyei horvát- 
község hazafi-ágában nem bízhattak eléggé, s 
igy a hős özvegyének tanácsára fönt emliielt 
tervben állapodtak meg. A nagy szabadsághős a 
városligeti Döhring villában lakott 1849 május 
elsejétől junius közepéig. Damjanichné az asztal- 
larsaság elnökének kérelmére Icvéhleg megjelölte 
azon nyaralót, melyben f-'ije betegen feküdt. Az 
emléktábla elkészítésével Tóth András debreczeni 
szobrászt bízták megs azt nagy ünnepélyességgel 
fogják üszszei leleplezni.

— Szerencsétlenül járt herczeg. Drezdá­
ból jelentik, hogy a seiiaumhurg-lippei her- 
ezeg ücsesét tegnap baleset érte. A mikor 
a heiczeg tegnap d-dulán Langelscfiwallhach 
közelében Spéciit kamarással gepkocsizásra 
indult, a kocsivezetö, a ki egy a atyát akart 
kikerülni, a gépet egy távirórudnak vezette. 
A kocsi lel ború ll és a kamarás az esés 
következtéken n eg'halt. A herczeg és a 
kocsivezetö csak csekély sérülést szenvedett.

— Zö.dszász rágalmak. Még mindig grasszá' 
Magyarors/ágo; a pángermán agilácziú s még 
mindig nem bizonyították ne eléggé a zöldszászok 
azt, hogy idehaza, a magyar területen, magyar 
törvények oltalma alatt is halálos ellenségei nem­
zeti államunknak. De a magyar törvények sem 
bizonyították még be elég hathatósan, hogy vé­
gezni tuil a gazokkal, akik a nemzet becsületén 
rágódnak. A legutóbbi szá-z impertinenczia ez: A 
Beszterc/én megjelenő »Bislrizer Zeitung* ez mü 
njuig legutóbbi szárnáb.,n a budapesti bikaviuda* 
lókról Írván, igy jellemzi Magyarország és a ma­
gyar nemzet politikáját:

»Franeziaur-zágtól eltanulták a szájaskodást, a 
pálo zl, a külsőségek keresését 8 a nyilvános 
házak létesítésének fejlett művészetét. Az an­
goloktól a fanatikus versenyző-kedvet a szenvedélyes 
játékot, a úverseny kedvelését. Az amerikaiaktól a 
gyors fejlődéssel való kérkedést, a tízemeletes 
házakat, a melyek az első (malomra összeomla. 
nak, az óriás áruházakat, a melyekben menthetet­
lenül elvesz mindenki, i a valaki egy szál gyújtót 
eldob. A közei lévő Balkántól a nagyméretű szó-' 
delgést. a tarka ruhában, rikító vidéki Ízlésben 
való gyönyörködést, a rabokkal való bánásban a 
radikális bot büntetést, Oroszországtól a nép elbu- 
titásának, kizsarolásának és jogoktól való meg" 
foszlósának módját s minden ország arisztokrá- 
cziájáldl az ívás, játék és lókedve és szenvedelmét» 
Ausztriától a kávéház kultiválását és végül Spanyol­
országtól a bikaviadalt Most már semmi Inja 
sincsen Magyarország kultúrájának, csak egy játék- 
kink, a milyen Monteknnóban van ! — Így be" 
szélnek Magyarország területén Magyarország becsli 
lelviö! nemzetünk született ellenségei. 11a a tör­
vény nem elég szigorú megfékezésükre, vájjon 
mire va ó a kutyakorbács.

Bobrikovval, gyorsan egymásután háromszor reá 
lőtt. Ebben a pilanalban egy szolga, aki tanúja 
volt a jelenetnek, edarohant és megragadt11 
Schauman karját. Schauman az egész idő alaÁ 

balkezét a szivére szorította, nyilván, hogy el ne 
téveszsze a czélt, ha a merénylet után maga 
ellen fordítja a gyilkos fegyvert. Mielőtt a szolga 
megakadályozhatta volna, két golyót röpített a 
szivébe s azonnal meghalt. Bobrikovnak volt még 
annyi ereje, hogy a szenátus gyüiéstermébe men1 
s egy karosszékba rogyva, vizet kért. Oda vitték 
a vizet, de nem tudta lenyelni. Két orvost hívtak 
el, akik hirtelen bekötöztek a sebéi s azután 
elszállították a főkormányzói palotába. Feleségei 
akit értesítettek a merényletről, elkísérte. Terme" 
szelesen csakhamar nagy tömeg verődött össze, a 
mely szintén kísérte a megsebesült tőkormányzó 
kocsiját. A palotába elhívlak hozzá még egy or 
vest, aki kijeié; tette, hogy a sebesültet azonnal 
meg kell operálni. Bobrikovot saját kívánságéra 
nem az orosz katonai kórházba, hanem a finn 
klinikára szállították. Az uperáczió, amelyet egv 
fmn tanár végzett, sikerűit is, de Bobrikov ételit 
megmenteni nem lőhetett. Schaumann holttestéi 
a merénylet után egy régi szőnyegbe takarva, a 
szenátus udvarába dobták s otl hagyták vagy 
fé líráig. Azután kocsin a lialotlasliázba vitték. 
Hozzátartozóit, akik még egyszer látni akarták’ 
nem bocsátották a halotthoz.

— A magyar féld védelme. A délmagyar­
országi közu üvelődési egyesület legnap tartotta 
évi közgyűlését Szegeden Rónay Jenő elnöklete 
aluli. A közgyűlésen képviselve volt a délvidék 
minden vármegyéje. A közgyűlésen elhatározták, 
hogy az, ijazságügyminisztert felkérik, hogy az 
egyesület elnökségével hivatalosan közöljön min­
dé:! egyes árverést azon ezé hói, hogy az egye­
sület a birtokokat magyar családok részére meg­
mentse. így őr mmel vették tudomásuk hogy a 
ti mesmegvei 35i 0 holdas végvári birtokot a 
szabadkai gazdasági bank megvásárolta és ma­
gyar családok részére parczellázza. Ebben a men­
tési akeziéban az egyesületet a dél.id I bankok 
ingják támogatni. Majd elhatározták, b 
den 200 gyermek részére internátust .. itanak.
1 adomádul vették további, hugv a DMlvE-ae 
délvidék csaknem valamennyi városában 
p’Sebb községében van már fiókja.

— Fazekas Mihály síremléke. Fazekas Mi­
hálynak, a »Ludas Matyi« költőjének szép em­
lékoszlopot álli’otiak Debreczenben. Az emléket 
tegnap leplezték le igen sikerült ünnep keretében. 
Nem nagy igényű az 1000 koronába kerülő em­
lékoszlop, de éppen egyszerűségével hatásos. 
Felül egyetlen dombormű ékesíti: ket habérko- 
szonis könyv. Az egyik könyvön mely egy Imi- 
tollal van kereszti!Iszurva, ez van Írva: Ludas 
Matyi. A fekete mái vényből készült oszlopon u 
dombormű alatt ez a felírás olvasható:

Fazekas Mihály.
1766—1828.

Alul pedig ez olvasható:
Közadakozásból állíttatta 

A költő érdemének elismeréséül 
ez emléket

A debreczpni főiskolai Magyar 
irodalmi Önképző Társnőit 

1904.
Mozg sitásb fegyverg-yako; at.

Részleges mozgósítás ezimen szólították be* 
tényleges szolgálatra a vasúti sztrájk alkal­
mával azokat a vasúti alkalmazol Lakat, akik 
tartalékos katonák. Az államvasutakhoz osz­
tották be őket szolgálattételre és most. 
mikor már minden veszedelem elmúlt, visz- 
sznhelyezték őket a tartalékba. Most azután 
a hadvezetőség nagyfejü urai megakadtuk. 
lJukeidöben ugyanis még nem volt soha. 
mozgósítás, igy hát nem tudták, hogy nu- 
kéjjpeu minősítsék ti vasutn-.uk által teljesí­
tett fegyveres szolgálatot. Végre ma a közös 
hadügyminiszter réndeletel bocsa itott ki, a 
melynek értelmében a vasutasoknak ezt u 
teljesített szolgálatul. fegyvergyakorlatnak 
minősíti és elrendeli, hogy ezt a kinevezési 
okmányba és a katonakönyvbe is ily módon 
jegyezzék lel. Ez a megoldás olyan termé­
szetes és egyszerű, hogy éppen nem ki 11 
csodálkoznunk azon, hogy a b -..-i urak 
nem jöttek rá rögtön. A szolgálatnak teay- 
vergyakorlatként való betudás: > mtozó kö­
telességük volt.

es ne-

— Álljatok meg! Közöltük lapunk UgutóbLi 
számúban, hogy Tolsztoj könyvet ír az orosz- 
japán háborúról, a melyben élesen bimlj t azoíiyf, 
a kik a háborút előidézték. Londonból jelentik’ 
hogy Tolsztoj Leó a Times mai számában czik. 
keket közül a kelet-ázsiai háborúról. Tolsztoj már 

y ízben nyilatkozol! erről a háborúról egy

— Horváí Boldizsár emlékezete. Egy
Temesvárról érkezeit tudósítás hírül adja, hogy 
lernesvár városának mai ünnepi közgyűlésén 
leplezték le Morvát Boldizsár, volt igazságügy­
miniszter és képviselő aiczképét. A csalad kép­
viseletében Hóival Boldizsár veje, Radioes Jenő 
riiiin.-zteri tanác.-os volt jelen. Rés, tv ti a lelep­
lezésen a királyi tábla teljes b.rüi kara és szár

íranczia újságíró elült. A fimes-ben közölt czikk 
majdnem tiz hasábot tesz ki s ez a ezime: Áll. 
jatuk meg! A czikk mollúja ez a bibliai mondat:

Ez a ti órátok.» Tolsztoj megjegyzi, hogy min. 
denkinek megengedi, hogy ezt a czikket lenyo­
massa. Tolsztoj rendkívül élesen fordul mindazok 
glen, a kik mostani vérontástokozták. Megtámadja 
mindazokat, a kik ezért a háborúért felelősek, 
kik jóváhagyták, vagy nem akadályozták meg; 
megtámadja a ezért, a unkádul,a minisztereké!, a 
papokat, a tábornokokat és az újságírókat és min­
denkit, a kinek, iia még oly csekelv része volt is 
e ii borii előidézésében És így szól hozzájuk: Men­
jetek ti magatok oda es álljatok az ágyuk elé, vagv 
tegyétek ki magatokat az ellenségek puskagolyó­
jának, kuezkái/.ta.ssátok u li életeteket a bel elt, 
hogy másukul Imrezoltok a vérpadra. Ez a háború 
csal: szenvedést hoz és senkinek sem használ. 
Sok százezer ember, a kikel sok ezer mértföld 
választ cl egymástól, fölkeresik egymást, hogy 
egymást gyilkolják. Az egyik felen budlustá!:, a 
kiknek vallásuk még az «illat megölését is tiltja, 
a másik részen keresztények, a kik a test vér esti- 
iés és a szeretet igéjét hirdetik. Tolsztoj azon 
való cs dulkozását fejezi ki, hogy a czár, a ki a I 
hágai békekonferencziut összehívta, most egészen 
a habomnak él s annyira meg tudott feledkezni i 
múltjáról, hogy a csapatokon szemlél tail, i.a- 
czia.s működésűkért köszönetét fejezi ki és bátor­
ságra és kitartásra buzdítja »-act. lulsztoj ezután 
azt mondja, hogy mindenki a legutolsó katonától

é VÍOI <1- ilója. Mr
:a A/árnviában en.
3 f Ér' k i r. r v •
-t emlék é-re. 1 •

« porosz i.á-
sikerült kicsika i i.:

'.szvrelé.-: tekintet --
. A g özt-d li -.í-

dél lőtt a budai három rvui 
híkünnepet tartóit a zombnri 
lo: ezred, a Iraulenam iitkö 

aj egyetlen csata volt az lSti6-ii 
borúban, melyben a győzelmi 
az osztráknak a számban és 
ben erősebb porosz sereg feleit. A p üzw 
testb-n, melynek vezére báró Gablonz táborszer­
nagy volt, különösen kitűnt a bácskai fiúi ; ó a I * 
2 3. sz. Airoldi-gyalogczrtd. Minden egy* • «»nd-.-t • 
baláltmegvető bátorsággal l arczo!!. a mit esz i 
szomorú tény i; mulat, ho y mv a lepénvségm 
mint a tisztikarnak nagyobb íeie a gv.'jzelem t< 
lén l.ösi halált ha t. Az akkori tisztikarból még 
Hallavanya alezredes éi nvugalomban, ki n, 
hadnagy küzdött e csatában. Ki a! János kar 
mester s Belmond őrnupy, ki most a <SU. ezred 
kötelékébe tartozik, szintén részt vettek az úr 
zelb in

— A táborgzein&gy szive. 1G • j■.;ii.í
hói kajituk minap a hírt. hogy iTz-emi-z.- 
hen egy Horváth Máiia nevű rrőt tartottak 
fogva, aki azt állította, hogy Galgóezy t:T- 

a horszeinagy nővére s a kit Ualgúczy löl:-- 
lcnlé^érc tartóztattak le. Mindjárt a hír vi ­
tele idején közöli ük, hogy nyilván .-x6'h :- 
mo.s as-zonyrúl .un ,-zú. aki semmi rokoj - 
sagban nincs Gaigóczyval. E föltevésünket 
megérő, iti egy levél, a melyet ma Galgúczy 
Emiltől, a táborszernagy öcscsétül kaptunk 
Szt. Gotthardr.'!. A tény megvilágításaid 
közöljük a. levél több passzusait. Galgóczi 
Emil ezeket írja:

A liir úgy szól. hogy Horváth Máriát tolakodó 
koldulás miatt testvérem feljelentésére letartó/.!:. - 
ták. Durvát Mária nagy nyomorúságban v.ui é- i«t-.v 
Antal fivéremnek nővére! Az egész < selröt csak 
annyit tudok, a mennyit lapjában oiva-.am, de 
azt tudom, hogy boldogult szülőinknek ö „'ver­
meké voll: Sarolta jó módban élő gyermektelen 
li-vegv, beteges matróna. Antal láborszemagv, 
G is/.tav Y IB«S. (még ennek gyermekei közt siri- 
ciun Mária nevű) En — Emi , — Zelma gver" 
mektelen szép vagyonnal bíró özvegy. Mostoha, 
1-dies tv ereink nem vukak. Mily joggal állítja ez/k 
után llurvállr Maria, kiről még csak nem h bal-

nu 3 vendég. Korniss Géza városi a ügyész ünnep1 kezdve Oroszországban és Japánországban tagadja 
beszéde után B.idis cs Jenő a család köszöneté 
fc,ezie ki s az elhunytat mint az igazi szabadi

meg a tömeges gyula-ságiján való részvételei

elviUég, deuiokráci ia elühartzosát ünnepelte.

hun hizonyult. Csuk nz igazi plebejus Gabiovitz
A lottójövedrk u| igazgatója. A hír t v

pénzügyminiszteri osztálytanácsost
tudjn igazán, mit jelent az, lm a szere­
lemért való áldozatra kerül sor. Éhezni 
igazán nélkülözni, vagy hősiességet végh"- 
vinni a legerősebb emberi indulatért v.-ak 
a nép fiai és leányai tudnak. A legna­
gyobb hősi tett pedig az, ha különben ló 
életmódból az éhség sötét birodalmába 
vándorol a szerelmes a szerelem miatt.

Most azonban egy igazi nagy m- kós­
tolja meg az éh- xé.-t szerelméért. Nem­
csak azt bizony ilja ez, hogy a romantika 
még a palotákból sem pusztult el egf 
szén, hanem azt is. hogy az osztrák, még 
ha miniszter i~. nem tudja emanczipálni 
magát az előítéletektől. Vagy talán éppen 
azért nem képes erre, mert miniszter'.y

Krónikás.

— Szemévi liirek. Gizella bajor In-io e i ü 
ma reggel Mii; ki.t-iiböl Béc.-be vrla zclt. A va s­
úton a kiráiy fogadta. — A király ma délben — 
mint Bécs'ifíl iaviraluzzák — léi órás látogatási 
lelt a VVindiscIigiütz. Ottó lierczcgi párnál. — 
Délután egy órakor a király I ilmos schaumbuig- 
lippe Terc/.eg lovassági tábornokot fogadta külóu 
kdial gátason.

- A egiíjabb félre czeg. Auguszta Királyi 
herczeg nőnek, József Ágost királyi here. cg 
ne jének li'-gnap, vasai nap de után G óra 50 
perezkor fia született. A <!r. Bársony János 
egyetemi tanár által esti nyolez órakor ki­
adott orvo-i jelentés i.-y szól :

«<) es. é; kir. fensége Auguszta főherczegnő 
ma délután <1 óra 50 perezkor egészséges fiú- 
gyerm -ket szü.l. lígy a fenséges anya, mint gyér" 
meke a körülményekhez képest jól vannak. Hő- 
rnérsék 37-4, érrerés 80.»

Gizella bajor herezegnő, Augn^zla főherczegnő 
|an.j: , szerdán este B idctpeslre érkezik.

vereségeket szenvedtek
lizst látszólag csorba é-ite és tekintet nélkül

lot tó; o vedé ki igazgatóvá nevezte ki.

— Lónyay grófné egészeóges. Az egész 
sajtót bejárta az a Dir, bogy gróf Lónyay Stefánia 
Hodrog-Oiasziban súlyosan megbetegedett. Budu *»- 
UiitsziLó rno-t azt táviratozzak, hogy ezek a In- 
rek teljesen alap alanok, mert a grófné kitünően 
őrzi magát.

A finnok hóhérja. Adlunk Ilii t arról, 
hogy a finnországi szenátus manifeszlnm- 
hun iejezte ki felháborodását JJobriltov fó- 
kormanyzó meggyilkoiásu fölött. Mindenki 
tudja hogy u finn szenátus felsőid) presz- 
^zió tiliitt állott, ittnii.ur ezt u manifesztu- 
mot kihofsatolta. Különben som képviseli 
ezt a testület a finn nejjel, hunéin csuk hc-rio :
kvázi kirendeltsége az orosz kormánynak.
A merénylet türtéfiCtéröl egyébiránt még 
ezeket jelentik :

Scliiiuman régóla kés; ült arra, hogy Bubriko* 
vöt meggyilkolja, mert jó előre dum-dum-golyó- 
kat szerzett be, begy á do. ala menthetetlen le­
gyen és gyakorolta magát a czéllörésben, a inig 
rendkívüli tökéletességgel kezelte a fegyvert 
Harum nappal a merényiét < ölt meglátogatta 
öveit, a Kik vidéken nyaralnak. Nyilván azért, 
begy elbuc űzzék tőlük. A fiatul Schauman, a ki 
ki-sé siéat voll, miii hg lávoitartolta magát niin- 
deu társaságtól és gondolatait nem bízta senkire 
Nagyon szeretett festeni s még a merénylet nap-

liogy tekintet nélkül arra, hogy az oroszok már
és hogy az orosz presz- 

é
azokra a következményekre, a melyek az egyese­
ket vihetik, tagadják m-g a további fegyverszol­
gálatot. Mert az istenié ő ember nem azt kérdezi: 
mit érek el cselekedetemmel, hanem azt: teljesi- 
tem-e azt a őzéit, a melyért Isten engem terem­
tett s ha meghaltam, nem azt kérdezi majd Isten 
tőlem, vájjon segitetlem-e a csinumpói erdö-társa- 
ságut föntartani, vagy Port-Arturt megvédelmezni, 
hanem azt: mit műveltél azzal az élettel, a 
melyet neked adtam r

fejezeti be egy melyet szerelme énekjan
szánl. A munka befejezése uláii a szenátusba rrieni. 
ahol mint tisztviselő szolgait. Tudta, bogy Bobri­
kov ezen a najion meg log jelenni a szenátus 
épületében. A folyosón egy ablak mellé állóit, 
a honnan megláthatta Bobrikov megérkezését. 
Kevéssel tizenegy óra előtt meg is pillantotta, a 
mint a szenátus külső lépcsőjén lassan fölballa­
gott. Erre a h pcső f-lé ment, s amint találkozol1

A karthauziak vesztegetései. Piciiül, 
a franczia karthauziak építésze — mint Pa­
risból jelentik tegnap u Turin mellett 
levő Mont-Olivctóha utazóit, hogy a kartliaii- 
. iul: perjelénél doni Midiéinél jelentkezzék.

old a léi a titoktartás kötele­
zettsége alól és engedje meg neki, hogy an­
nak a négy embernek a nevét megnevezze, 
akik egy közbenjárót küldtek, hogy jn-nzt kö­
veteljen a szerzettől. A perjel igen hidegen 
fogadta Pic-hat-t és megtagadta a kérést. 
Hiába bizonyította ez, hogy az igazság ér­
dekében szükség van erre, a perjel liajthat- 
lan maradt.

— Levelet Írtam a bizottság elnökének, mon­
dotta dum Michel, a melyben előbbi levelemre 
hivatkoztam. Ha meg akartam volna az ille­
tőket nevezni, megtettem volna önként.

Ennek folytán Pichat visszautazott Párisba. 
Most már valószínűnek látszik, hogy Gombos 
ellenségei is belátják, hogy az a-i.álodás a 
kabinet ellen hiábavaló volt. Beszélik külön­
ben, hogy a közbeikviro egy Lépére nevű 
rossz hírben álló ember voit, a ki azonban 
megszökött.

Parisból táviratozzák: A karthauziak milliós 
ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság mai tárgya, 
lásán íöioivasták a karthauzi főnök levelét, mely­
ben ez megtagadja ama személyiség megnevezé­
sét, ki tőle a karthauziak engedélyezésének kiesz- 
küzléseért pénzt kórt.

lollam semmit, hogy Antal V véremnek e 
nekem is nővérem.

Szívesen adunk tért e felvilágosításnak 
Az<ita vahiszinüh g ki is d i 
milyen szédelgő asszony volt az, aki uxt 
hazudta, hogy nővére a tuboi -zernagyriak.

— Roosevelt ellenfele. A bekövelke;.ő ame­
rikai e rökválasztáson erős ellenfele lesz Roo.->- 
veitnek Hears! Kindolf William, kit a demokra­
ták jelöltek az elnökségre. Érdekesnek tanul; us 
einiikjelülti'ől közzétenni a következő!:

Az elnökjelölt lleuvst George volt kaliforniai 
szenátornak a fia, aki egyike volt Küldöm, t i- sö 
telepeseinek. Ilcarst 1 r63-ban született . an- 
Franciscoban. Tanulmányait a Haivard c- t1 nun 
végezte is 188ti-ban megvette a »San-Fraiiei* o 
Ex iminer« c-zimü lapot. 189.0 ben \ . -Vorkna 
kultí’ZÜlf, hol az angol New Yorker .1,un,alt vs a 
D 'ntsche N- v-Vorher Morgen: eiturigot adta ki. 
19tX)-ban egyszerre még négy lapul alapított, a 
Chicago Am. neant, a Chicago Examinert, Boston 
Americant és a Los Angelos An.vricant. Jelenleg 
ti az Egyesült Államok legnagyobb hirlapváilal- 
kozója, ki ily utón a a politiKábün a közvélemény 
irányítása u tal jelentős szerepeket játszik, jófieh t 
a parlamentnek nem túlságosan ;■ kitv tagja. Mióta 
bent van a parlamentben, még besze­
det nem Irtott. Nagy népszerű-eget leliát 
nem annyira politikai téren való működéi­
nek köszönheti, mint inkább annak a haieztiai:, 
melyet lapjaiban a trösztök elten vivőd. Air. rt 
nagy | áriolója a tudománynak s müvészetneh. 
Nemrég is hetvenöt uiill.u kuionat auomanvozot: 
egy kaliforniai egyelem wtesitésiue. Hears; hiva­
talos jelölése, a Sainl-Louisb n, ju ius 0-án 
megtartandó demokrata nemzeti gyűlésen INg 
inegtörtt ríni.

Tíz millió a munkásoknak. Parisból táv­
iratozzak: Báró Rotschild Alfonz, Gu-ztav 
és Ödön ériesilették Trouilloti kevéskédéin.; 
minisztert, hogy 10 millió frankot szánd- - 
koznak adományozni olcsó munkásházak ivl- 
állitására és a munkások anyagi helyzetének 
javítására.

A kamarás bűne. Okirathamisitás n. i-.t 
bocsátottak ki köröző levelet Uenze Ottó n uszi 
herczegi kamarás ellen. Az esetnek eléggé érdi,' 
kés előzményei vannak. Mintegy három e-ró-n- 
dővel eze ölt még XXII. Henrik herczeg t!• -• i 
egy a reuszi herczegi udvarnál is kegyelt or
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Kedd, Junius 28.
telepedstt Gretezben ie, ki Benzenbolem Benz 
Montpiuti maiquisnak czimezte magát, s a ki a 
Város legelőkelőbb részen egy nagy lakást bérelt. 
A marquis házas ember volt. Letelepedése után 
nemsokára oly féle hírek kezdettek szál.ingózni- 
hogy XXII. Henrik herezeggel való ismeretsége 
egy t ngeri fürdőből szármázik, s ennek folytan 
nyert k marási méltóságot. Azt is suttogták, hogv 
a márkisága is csak amolyan talmi czim, hogy 
valódi reve csak Benze, s hogy Benzenholen 
csak igen rövid idő óta van birtokában, s igv 
jogtalanul nevezi magát Benzenhofeni Benznek- 
A marquisra kedemetlenné vált az ügy és el­
hagyta a várost, csakhogy Erfurtban letartóztatták 
de felsőbb parancsra ismét szabadlábra helyezték 
Benze most Pári,ba költözött, honnan néhányszor 
e etjeit adott magáról. Uióbb azonban elmaradván 
köröző levelet bocsátottak ki ellene. Nagyon va­
lószínű, hogy az időközben elhunvt XXII Henrik 
inisztifikáczió áldozata lelt, s hogy a mark, kü- 
zonseps szélhámos, kit előreláthatólag rövidesen 
meg lúgnak fosztani karaarási méltóságától.

„ . rn h;i2fsiti8yelbk s ervezedése. A Buda-
ta*u 1 Z> •! 1 g,ye? 16k Jogvedíj Egyesülete tegnap lepén
.= ;,u« kedä-,.,ülé-é,;- Az értetSÍ
ri"l« KÍ,!V' e!n,jt ve»«e, ki egyszersmind 
előadó is volt e* rész etesen fejtegette a házfel-
rigve.ok nagy részenek valóban nem iri<>vlé.-re 

: v’; C$ci előterjesztéshez hozzá-
V?1,ak Br;i:u‘ A0dolf, Éried Tgnácz. Eberl Sándor,
Vámos a,bért, Szűcs József ős Löwmger Gvula
eToídtJÍ ’!,,ieLyekvUÍán 8 ^ülés egyhangúlag 

na az elnöki előterjesztést, es valamennyien
besten az egy,ouktbe. A le-közelebbi értekez-
létük e liu Pptpr p.'i , .. v ,órakor lesz. DaPJan- deIu an d

M
A hatodik egyetem"« tani tőgy ülés. i\
“o *.ugi tai.i.óK Országos Bizottságának 

iga/galó-tanáesa ma délután dr. Göőz József el- 
°®k,ete alatt Qlést tartott, amelyen megállapítot­
tak a u íih hó első napjaiban tartandó hatodik 
egyetemes tanitőgyüiés j rogrammját, még pedig 
a köv I re?’;,répán:

!i: d-itu délután három órakor a Masvaror-
J "h tú'k Országos B zoltságának közgyíi és*- 

a í-erőm-/ Jó sei tanítók házában. Délután 5 óra- 
noS; az egyetemes tanitógyüiés előérte-

hezlet.".
, Ju!‘,:S n reggel nyolez órakor az egyetemes 
-anv .jv e!=ű napja, Tárgysorozat: 1." E nöki 
\1'****''’’ t.dkari jeh-ntés. 3. A népoktatási 

‘-r.eny revíziója. Délután 4 órakor a Horánszky- 
n.czai toreáliskoia A termében dr. Göőz József 
tavi előadást egyesitő uj tamtásmódjaról Délután 
“ ó! !; e i, előadások .. k a
kezű ye; ,-gi és a rajzoktatás relormja köréből

- - Az Üdv hadserege gyűlést tart. Tegnap
ártotta meg népes kongresszusát a londoni 

f. Prt*Haliban az <Üdv hadserege», melyre 
rülbeiül tizenötezren gyűltek össze a világ 

minden tájáról. A megnyitó beszédet Booth 
tábornok tartotta, a melyben felemlítette az angol 
király e,ismerő nyilatkozatát az «Üdv hadseregé­
nek» áldásthozó működéséről. Majd rámutatott 
arra, hogy ezt a működést mindig szélesebb kör­
ben fejtik ki. Felolvasta a lordmayornak a gyű­
léshez intézett üdvözlő táviratát. Óriási tetszéssel 
fogat,ott beszédét a következő nyilalkoza&al 
fejezte be:

Az »Üdv hadserege« győzött, él és örökké fog 
(drii. Az emberiségnek azonban még mindig több 
vnagosságra és szereíeire van szüksége.

A jelentések után a gyűlés Alleluja-kiáltások 
közben o-zlott szét.

— Éjjelt léghajózás. A »Turul« felszállá-a. 
melyet a »1! gyár Aero-Cluh« a múlt szombatról 
vasárnapra virradó éjjelre tervezett, az akkor dü­
höngő óriási szélvihar folytán elmaradt. A 
felszállás, ha az idő kedvező lesz, holnap, kedden 
éjjel 12 órakor fog megtörténni u Tattersall le-

EGYETÉRTÉS
— Hírek a rendőrségről A háló tolvaja. 

Még máiusban történt, hogy báró Piret-Bihain 
L'1 jóstól eyn-ötszáz korona értékű ékszert ellopott a 
Komornyikja, Franld Sándor. A tolvait most Bécsben 
letartóztatták. — Életuntak Tegnap Gyöngyösről a 
fővárosba érkezett Havas René huszonöt éves fűző 
késziiőnő. Egy kerepesi-uti szállóba ment, a hol 
öngyilkos szándékkal júdkálit ivott. Most a Rókus- 
kórházban ápolják. — A másik élelunt Szvo- 
boda Anlal könyvelő ieiesége, a ki ma a 
Gschwindt-féle fürdőben fölvágta az ereil. A mentők 
bevitték a Rókus-kórhazba- — Vak tüziláima. Ma 
reggel a Mvdve-utcza tizedik számú házának egyik 
kéménye kigyuladt. A közelben álló rendőr nagyobb 
veszedelmet sejtve, tűzoltókért (eleionozott. Ki is 
vonult az 1., 11., V. kerületi és a központi őrség. A 
tűzoltóknak nem akadt dolguk, mert a kéménytüzet 
mar akkor eloltottak.

— Női gyássrnliák beszerzésére ajánlja 
Horváth és Halász elsőrangú ezéget Váczi-utcza 
26. (Zsibárus-utcza sarok.) a hol 4 óra alatt ké­
sz ülnek gyászruhák. Vidéki megrendelőknél köz­
lendő aljhossza és melbó'ség.

— Vívó- és párbajszereltről, árjegyzőét bérment­
ve küld 1 Hier udv. szállító Budapest, Váczi-utcza

— Nem lesz aratósztrájk. Ma tartották Csa­
bán mint táviratozzak — a szocziáiisták azt a 
gyűlésükéi, amelrol azt hirdették, hogy ezen a 
gyűlésén fogjál: Békésmegye egész területére a 
mezei munkásszlrájkot proklamáloi, holott a gyű­
lésnek belső szervezeti ügyek elintézése lett volna 
a czélja. A gyűlésen a népegyletek és szervezete*» 
küldöttei és a budapesti szoczialista-p rt embere* 
‘‘őzt támadt ellentétek f oly fán a gyűlés elnöke 
kénytelen volt hatósági felszólításra a gyűlést fel­
oszlatni. A mezei munkások úgy a megyében» 
mint Békéscsabán, daczára, hogy agyüléssel egy" 
•deiüleg itt napok óla tarló népes vásár van. 
teljesen nyugodtak és sztrájkról szó sincs.

" Háazaság. 1 allűr Jenő fővárosi taniló ei* 
jegyezte az Országos Központi Bély< «hivatal fő* 
nőnének, Horváth Imre kir. gondnoknak leányát, 
Gizella kisasszonyt,

— Tízéves találkozó Turmássv Kíván kecs 
kernéti rendőrkapitány felkéri mindazokat, a kik 
i394. évi június iiuban a kd- keméti er. reform, 
fúgimnáziuii.b »n vele együtt érettségi vizsga utót 
tettek, hogy u lo.yó évi juiius hónap 2-ik napján

a re-

ügyanr-a ; 5 órakor a C) teremben a ki-dedar-ve- 
j®* *z '■ álya ülésezik, mig a D) terembi a 
bzereteliiiizi nevelők szakoszalya <o" illést tar- j 
tar.i.

I

tvecsk'-mcten lari. mló 10 éve.-: találkozón _ ._ 
formátus ko legíumhan, délelőtt 3 órakor megje­
lenni szíveskedjenek.

-- Nyári uniformis. A közös hadseregben 
reformok ké-züiriek. Rác hol Írják ugyanis, hoaY 
a k-'-zus hadügyminisztérium egyelőre próháu1 
kél hadtestnél, a boszniai lő. hatestnél és a dal* 
mávziai hadiesinél u; nyári egyenruhát hoz be: 

í nyári vászonzubbonyt, vászonnadrágot és vászon"
I, » , f I
-.turns u-en reggel 8 órakor/a Horáuszkv-ulr-zai sapkát barnára iényezelt ellenzővel. Az egyen 

őreui,>uoia A. termében a pedagógiai szakosztály j ruhát fiárom színben: íöldszmü, kaki- és közép-
ülés
zik

. Ezzel párhuzamosan a B. termében ülése- L , , .........
a sot'Ziá.'pedagógiai szakoszlúlv, mm a (j. he SZmben p,óba,|ak kl 8 “zek kozul ruaif

teremben ugyanakkor a közegészségügyi szakosz- 
titly ülésének keretében kuthy Dezső dr. egye­
lj1* magántanár es Andreászky Jenő dr. tartanuk 
előadásokat. Deleiéit tf/vnegyedfé! órakor a D. 
teremben Ranseiiburg fal dr. -art felolvasást a 
g> ermeklanihniányozás mőuszcrérő . Délután 4

zu kosz-< r.ikor az A. teremben a tanitóképezdei 
Uly ülésezi:-:.

Julius G-án reggel 8 órakor a Vigadóban 
tartja az egyetemes tanitógyüiés második és utolsó 

~ t a következő tárgysorozattal: 1.) A tanítót 
nyugdíjtörvény módosítása, előadók. Sárként Gá- 
bor, Barsics Ernő és Stmooovics Dezső. 2.) Nép­
nevelési egyesületek. Előadók: Kovács Vi..me. 
Minke Béla és Makkay János. ) Elnöki 
Kársző.

Elhatározta továbbá az igazgató-tanács, hogy 
0/ egy elemes gyűlésre küldöttségileg liivja meg a 
kormányt i.-s a fővárost. A gyűlés valamelyiknap- 
ján pedig kivonul a tani lóság Eötvös József szob- 
'"ához és koszorút helyez talapzatára. A rendező 
bizottság jel öntése szerint eddig löOO tanító ír­

be az egyetemes gyűlésen való rész-1 entehr 
veidé!.

— lij tizkoronuB bankók. A jövő é-v tava­
szán uj tizkoronás bankjegyek kerülnek forga­
lomba. Az ríj jegyek már készülnek s kegy ta­
vasznál előbb nem juthatnak forgalomba, annak 
első soman az az hogy nagy mennyiségre
van belőle szükség s i.ogy nagy tartalékkészletet 
kell be ule tartani. A mostani tizkoronás bank. 
jegyből 1903 deczernber 31-éri 15.319.969 darab 
volt forgalomban 153,109.090 korona értékben. A 
tizkoronás bankjegyből, mivel sokat forog, nagyobb 
készletet kell tartani az elhasznált és forgalomból 
kivont darabok pótlására, mint más papirospénz- 
ből. Húnaponkint 1700 csomag kell erre a czélra 
és minden csomagban 1000 darab van. A tizkoro 
i<ás papirospénz előállilasa körülbelül négy fillér 
darabonkint. A nagyobb papirospénzek természe­
teden többe körű nek. Az ezerkoronás például ki 
lencz-tiz fi Térbe.

—• Halálozások. Dr. Rózsa Elemér liatvsni 
járás- és jiáiyaorvos hasszas szenvedés után Buda 
Kalászon folyó l ó 25-én, életének ll-ik évében 
elhunyt.

D'/V/ner Bonka, üzv. VVigner Fülöpné 20 é-vis 
leánya Fuszta-Turnyoslöbön ma meghalt. Temetése 
szerdán délután dórakor lesz.

T - Aqpfsa l'erencz, Erzsébet királyné volt 
főútivarmestei ét ma temették el Hátszegen nagy 
gyászpompávai és a lakosság nagy részvétele 
mellett. A király llnlírus föhadsegéd á lal rész­
vétéi fejezte ki b "• Soprsu Eiek országgyűlési 
képviselőnek. I' ,> lávírati ulori kondoieál-
tak báró Nop; a • i -u es nejének .1 bzseíÁgost 
főherczeg » : í.eji ulaimnt Rainer főherczeg és 
neje.

Dr. S/.ahé Sándort, szerencsétlen hírlapíró lár- 
snnkitt. a !:i másfél év óla tartó gvógyithatallan 
betegségén kétségbeesve tegnapelőtt önkezével ve­
tett véget életének, ma délután 4 órakor nagy 
részvét mellett temettek el a rákoskeresztúri uj 
temető halottasházából. A temetésen megjelent 
a gyászoló rokonságon kívül az elhunytnak számos 
hírlapui» kollegája, köztük a Budapesti I jságirók 
Egyi -ülete részéről Gziklay 1.8,03 szerkesztő al- 
elnök és Li l:a Károly dr. választmányi tag továbbá 
a Magyar Távirati iroda szerkesztősége testületileg. 
A sir felet: dr.Weisz Mór hitszónok mondott megható 
beszédet és uz.után dr. Kadó Sámuel, a Magyar 
Táv i-ati Iroda igazgató) i búcsúztatta el pályatársul 
li' Vtbin az ifjan elhunyt kollégát. Az. ö í.opor 
sóját buritották le először a Jókai lepellel, a me­
lyet a magyar hírlapírók nyugdíjintézete Jókai 
Mór halála alkalmával készíttetett és melyet a 
jövőben a nyugdíjintézet minden tagja koporsójára 
ráborítanak.

azt a szint választják, amely leginkább beválik,
— Összeomlott templom. Keczül küzséyből 

nagy szeruncsétlerj.-.ú«' liiru érkezik. Szoriiba- 
ton délután összegyűltek a katolikus liivük 
a templomban, ahol a plébános a hívőkkel 
esőéri l.önyörgüft. Aznap szélvihar duhön- 
gölt. amely több háznak a tetejűt leszakí­
totta. Sok asszony és gyermek a tempómba 
mi nt, hol bizton-.égőt remeitek. Amikor a 
1- '• a litániát bebyezte. iszonyú recsegés 
támad1: a szél belekapott a templom falához 
épített toronyba - a tetőzetet, valamint a 
t'Töny lei-ö n »zenek egy részét leszakítva, 
ledobta a templom elé. Kusza Gyüigv blaran-
gozó és ennek tizeim gyevu- lia — mert 
i-teiitisztelet \ull - a szeioncsótleti^iyg idő­
jén a toronyban voltak : mind a kellő ki - eü 
a loronyiiól és a törmelékké! egy ült lezuhant 
a íodire, ahol szörnyet haltak. Éppen a 
szerenesuilenség pillanatában indullak ki a 
hívők a templomból és a leliuliott törmelékek 
többeket súlyosan megsebesítettek. Az elei­
ben maradt sérülteket csak nagy nehezen 
tudták eltávolítani a szerencsétlenség szín­
helyéről, mert a megrongált torony többi 
része is Icdölésscl fenyegette az embereket. 
A két halottat is csak hajnalban tudták 
eltávolítani a romok alól. A templom annyira 
megrongálódott, hogy egyelőre be kel lett 
zárni.

— Katonatisztek párbaja. Miskolczon, — 
mint táviratozzak — Schlossarek Alfréd huszáréi, 
hadnagy és Halász Zsigáimul hadnagy közt pár 
baj volt, mely alkalommal rsi idossaruk főhadnagy 
golyója Halász hadnagy halkarját az alsó csukló 
ban keresztülfurta.

— A Ceabaí Muzeum Egylet. Békés Csabáról 
jelenük, liogy a Csabai .Muzeum-Egylct tern p 
tartotta évi közgyűlését, melyen Z /msz/fvMihály 
államtitkár, az egylet védnöke is jeden volt.A ! öz 
gyűlésen dr. Knintsonji János egyetemi tanar 
Csaba telepítésének történetéről tarlóit felolvasást.

— Haroz az utczán. A mull éjszaka nagy 
riadalmai is véri - verekedést rendezett a IÍ-rniíd- 
ulczabim néhány nalléd mámoros ember. A bot­
ra nv a llernád-ulcza huszonnegyedik szánni háza 
előli kezdődött. Olt a vendéglő ajtajában öntött 
Ludmann Andrásné, a gazda felesége s arra lm- 
iaflt hazafelé Neuzladter Jenő ügynök is a ÍV! sé- 
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TÁVIRATOK.
A balkáni forrongás.

Konstantinápoly, jun. kié. Tegnapelőtt í 
monasztiri görög püspök a rendőrség utjár 
azt akarta elérni, hogy egy elhalt kuezooláh 
görög lelkész buezuztasson el. a mit enne! 
rokonai nem engedlek meg. A román kon 
zni tegnap ez ügyben közbenjárt a vúlinál 
a ki erre megengedte, hogy a temetést r 
kuezooláh pap végezze. Mivelhogy a göros 
lakosság meg akarta akadályozni, verekedő; 
támadt, mely közben Pocerea kuczoolál 
gyógy-zei ész és néhány görög könnyen meg­
sérült. A halottat még mindig nem temettél 
el. Diplomácziai körükben ragaszkodnak ah 
hoz, hogy az esef annak bizonyítéka, bog) 
a kuezooláh egyházi kérdést szabályoz» 
kell, mert különben komoly Összeütközések­
től lehet tartani.

Konstantinápoly, jun. :T7. Az egyik kül 
földi lap arna szófiai jelentése, hogy as 
osztrák-magyar és orosz nagykövetségek t 
portaiul a külföldi esendórtisztek megerősíté­
sét kérték, egyelőre nem áll. A niegerüsile» 
a nyár folyamán fog történni, mihelyt í 
három vilajet központján megállapítják r 
létesítendő újítások alapját.

Konstantinápoly, jut). 27. A porta jelen­
tései szerint kűlüuféie jelel: arra mutatnak, 
hogy a maezedon bizottságok újra élénkebi: 
tevékenységéi fejtenek ki. Az azonban nen: 
ismeretes még, hogy a közel jövőben, vagv 
későbbre terveznek-e akcziót. A lmmanovo: 
í üszkübi vilajet) kerületben euy bolgár banda 
bukkant lel, a melynek vezetői bolgár me­
nekülőkből verődtek össze, a kik vsak nem­
régiben kaptak amnesztiát.

Konstantinápoly, jun. 27. Megerősítési 
nyer a szalonikiies drinápolyi hadtest terü­
letének mozgósított redif-zászlóaljai részle­
ges elbocsátásának előkészítéséiül szóló 
jelentés. Hír szerint a hat mozgósított had- 
oszfaiy közül négyet egymás után elbocsá­
tanak.

Amerikai elnökválasztás.
lima, jun. 27. A demokrata párt vagy 

20.0:;o hive tegnap a io, áros utczáin kür- 
mcnetel rendezeti. Callauban a polgári párt 
ellentüuletésl. icndezelt, amelyen vagy öO(M) 
eml.Hu- veti lészt. !.imában éjjel összeütkö­
zés történt, melynél lövéseket is váltottak. 
Egy embert menüitek és tizet megsebesí­
tettek.

A szerb kiráiy éa családja.
Belgrad, jun. 27. A király és királyi he

czegek lógnap resztvettek a belgrádi hölgyek ál 
rend: zeit és Heléna herczepnö védnöksége ul; 
ahó jótékony ünnepség nngnyitáíán, melynek j 
vedelnie az orosz sebesülteknek van szánva.

Kiuhow.cz, jun. 27. Péter király ma este 
összes miniszterek és több hadsegéd kiséretébi 
ideérkezett az 1289. junius 15-én jó naptár sz 
tinii a Di -ómezun elesett szerb hősök eailékszo 
Iá:.;-.k le! -plezv^éhez.

Az aryevikai hajóhad Európábai
Trieszt, jun. 27. Az amerikai hajóin 

juiius 12-én érkezik ide.
Tanger, jun. 27. A Brooklyn. Xtlanta <

V.a-tine nevű amerikai vérteshajó Gibraltár!) 
majd pedig Ceiiuaba mentek. A Clevelan 
Baltimom és Olympia pánczéloskajók i 
murádnál: az Egyesült Államok követelése 
nal: támogatására.

Szocziaíieták győzelme.
Montpellier, jtill. Rtziband radiká

ßßVßle J-TLÍ) nx.ci i c co.m ^ ^

a melynek tagjai belekötöttek a két asszonyba. 
Természetesen verekedés támadt, a mibe a többi 
közt Ludmann András vendég ős, Demeter Lajos 
honvédői mester is be ekeveredett. A dolog vege 
az lelt, hogy Elülmannl, Demetert, loviubá Fi-elmr 
Fai zenész ina stult és Markó Ferenci gyári al­
kahn r/ottat úgy össze-vissza szurkálták, hogy 
valamennyit a mentők költizték Le. A verekedők 
közül a rendőrség C-iszár Sándor vasúti kalauz, 
Kulcs r Á lam akatos, Kulcsár István borbély és 
Csernálh István építési rajzoló ellen megindította 
a vizsgálatot.

— A vörös kakas. Pakson — mint láviratoz- 
egy idő óta nagyon gyakoriak a tüzesetek.

szocziálistu képviselőt itt szenátorrá vá!a$ 
tollák.

Lyon, jun. 27. Novmand szocialista 
1 ö ltot képvisel fi v é vál az f ot t á k.

Közgazdasági táviratok«

zák
Majd minden iiétun fordult elő kisebb tűz. Tegnap 
négy ház a melléképületekkel együtt lelt a liiz 
martaié! r.

— T'j vaj a padlánou. A Baross-utcza Gß. 
számú házában tegnap a házfelügyelő észrevette, 
nogy a padláson idegen embt-r jár. Azonnal fel­
ment, az idegen azonban, amikor öt meglátta, a 
padláslyulion hirtelen kibújt a háztetőre, majd 
pedig látván, hogy üldözik, átfutott a szomszédos 
ház tetejére s ott a padláslyukon bebújt. Ez volt 
a vészié, mert a másik ház padlásán elfogták s 
bukás ítél: a rendőrségre. 0 t azlan kiderüli, hogy 
a padlásjáró idegen Singer Sa arnon bádogos-egűd 
akit a rendőrség tolvajnak ismert már régóta.

iVo wyorir.
június 27. junius
. . 108 — 108 
. . 89.63 89.őü

Laza helyben .........................
, júliusra .........................
„ szeptemberre................ 85.13 84.11
v (közemberre.................................  85.— 84,2:
Irányzat: áiiandó.
Gabonaszállilási-dij
Lverpoolba................................. 1.— 1-—
Tonnen júliusra..................... 54.— 54 -
irányzat : állandó.
Nevvyork, júniusra —, júliusra —. (Zári

Gyapot i\wvyorkbnn helyben 11.25 (11.05) tegi
■ yapot ju:iiii,-r:i 10.87 (1057), gyapot szeptembe 
10.92 (lo.Tüi, eyapot Ncxv-Orie msban, iiclyhen 12 
(11.88). Petroleum: Sand White Newyorkbau 8 
(8.65), peiroleum Stand While Philadelphiában 8 
(8.00) peiroleum Rafined in Cases 10,75 (10.75) j 
roieuin Credit Balances at Oil City 159, (159,-

fhiciiyo.
— Zárlat. —

junius. 27. junius
Buza jul-ra '..................... 85.50 85.88

„ szept-re ............................. SU.88 81.3Í
tengeti júliusra ......................... —.— —.—

„ jul.-ra............................. 47.38 47.5(
Chicago, junius 27 (Z irtat.) Zsir iulmsra 6 

(705), szept. re 7.12 (7, szalonna 7.37 (7.87), s 
téslnis júliusra 11,82 (11.97).

SZÍNHÁZ ES1DVESZET.
— Szoyer Ilonka vendégjátéka. A Budai 

Nyári Színházban holnap kedden Szoyer Ilonka 
harmadik vendégjátékául a <Nebántsvirág> Ope­
rette kerül szinte. A kitűnő művésznő, mint tud­
juk, a kis Nebántsvirágot a Népszínházban már 
zajos sikerrel játszotta. Szerdán Péter és Pál ün­
nepén két előadás lesz, délután 3 órakor félhely- 
árakkal a «Rip van Wtnkle» operetta kerül elő­
adásra, este a Bob herczeget ismétlik meg Szoyer 
Ilonkával a czimszerepben. — Heijersman Herman 
a «Pénz» czimü korrajzából napról-napra nagy 
gonddal és ambiczióval folynak a próbák. Az 
újdonság bemutató-előadása a jövő hó közepe 
táján lesz.

— Coquelin Orangeban. Az idén is mégis" 
métlik az orange-i antik színházban tartott kiasz" 
szikus előadásokat. Augusztus közepén kezdődne*1 
ezek az előadások s színre kerülnek: «Andro­
mache» Saint-Saens zenéjével, <L ’Arlésiene> 
és «Ampbitoyon», melyben Coquelin fogja Merkur 
szerepét játszani.

Bögre és kultúra.
Latiunk egy kiállítást, hol jelentős, vagy ha 

úgy tetszik: kulturális szerep jutott a nagyfülü 
bögrének. Egy kis fáradtság s mindenki tanúja 
lehet, hogy a milimárik, e tejmérő holmija másra 
is való: arra, hogy rövidnaürágos nebulók, apró 
hüvelyk-emberek látni és rajzolni tanuljanak rajta, 
A mi nagy megtiszteltetés, ha elgondo juk, hogv 
eddig, pontozott irkákból oktatták az ellemi ősz. 
tályos apró népet, a nehéz tudományra: meg­
húzni jól egy goi Le \agy egyenes vonalai.

Az abc és ryszeregy előtt szinte mindnyájan 
Vigyázó Laczüi vagyunk. Jaj a fehér papírlapnak 
a mi elénk kerül: szörnyen telifirkáljuk ákombá- 
komokkal. Bizonyos, hogy e bököm — müvész- 
kedés egy vonalában se igaz, primitiv, mint a bö­
lényölő ember zajza. De a mik benépesítik a fe­
hér papirost: a ló, kéményseprő sti>. csupa ele­
ven alakjai a gyerek fantáziájának s miközben 
nagy komolyan rajzolja őket, az érzése vezeti- 
Nos, alig hogy iskolapadba kerül a hüvelyk- 
ember, \ége szakad a müvészkedésnek. Itt 
I ölesen kikorrigálják a kézjárását. Jön a 
módszer, jön a szigorú arczu tanító bácsi, 3 
rákoppint az emberke körmére, amiért nem tud 
két pontot nyílegyenes vonallal összekötni. A 
gyerek beleizzad a radirozásba, mig nagyon tiszta 
nagyon pontos lesz az ábra, mintha masina es» 
náita volna. E két holmi: a lénia ésradirgummi a 
segítőtársa, hogy kitűnőt kapjon a rajzból. Esz­
tendők folyamán igy erőszakoljuk rá a rajzot, 
ahelyett, hogy megszerettetnők. Valójában nem is 
rajz, amit csinál, csak hideg, gépies munka: a 
szeme nem figyel meg semmit, s vonalait nem az 
érzése vezeú.

Bennünket még igy tanítottak, ám ugv látszik 9 
holt metódus uralma nemsokára véget ér. Összes 
állomásairól kiveri a bögre. Nem csodatevő 
bögréről van szó, s rögtön megmagyarázzuk, 
hogy miért tulajdonítunk a mázas holminak 
Gyen hadverő hatalmat. Nemrégiben a bakács, 
téri olorni iskolában jártunk. Épen rajzóra 
volt, de nem a rujzdrák sablonosságaval, 
lélekülő unalmával. Itt mindenki őrült, 
bogy dolgozhatott, s ezt : a bensőséges munka 
örömét olt látta: az apró emberkék szeme-csillo- 
tá-án, érdeklődésükön s azon a buzgúságon, 
meiylvel mindnyájan resztvettek egy közös mun­
kában. A katedrán egy bőgve állóit, szép, öblös 
nagy bögre. Az élénk és figyelő szemek mind 
feléje irányultak, megmérték jól, méregették, ki. 
keresték a vonalai!, mert a feladat az volt, hogy 
ezt a bögrét most le kell rajzolni. A liüvelyk-em- 
I erek közt verseny támadt: arezukra kiölt a hóv 
szinte belepirosodtak, akkora kedvvel fogtak a’ 
munkához. LábzoU rajtuk az igvekvés: meg­
csinálni a huszáros hatvágást. A bögrét a terem 
ellenkező sarkain ülők másként látták, s igy az 
egyik szempontból könnyebb, másikból nehezebb 
vo t a feladat. Mikor aztán valaki elkészült a 
rajzzal, — az előbb még müvészkedö nebulók 
egyszeriben átváltoztak kritikusokká, s bizony 
nehezen adták a babért: komoly arezezat keresték 
t:ogy hol a bibi. Ebben az iskolában igy íolvt ]e 
mindur rajzóra. Ide kall Írnunk a nevét annak, a 
ki e benső, élvezetes munkában szinte együtt 
dolgozik a gyerekekkel s mely név azért is fon­
tos, mert nálunk hozzákapcsolódik a modem rajz* 
oktatás ügye. E íajzpedagúgus nem más, min1 

a magyar iparművészet sorsának egyik kitartó 
munkása: Györgyi Kálmán. Harczos embere annak 
a programúinak, mely külföldön, főleg Ameriká­
ban, Angliában átrelurmáita a rajztanilásL Persze 
ez a programm nálunk csak kezdő éveit éli, mi­
vel a csökönyös maradiak: a pontozott irkák, a 
lénia és radirgummi Lölcsfejü és állhatatos ter­
mészetű hívei még erősen szorítják. Pedig könnyű 
belátni, hogy ez az erősködés a régi juss mellett, 
csak c-ltolása egy nagy jelentőséget hordó ügy­
nek.

Nem több egy esztendőnél, hogy a természet 
utáni rajz. bevonult nálunk a népiskolába. Most, 
az iskolai esztendő végén, Györgyi összegyűjtötte 
mindazt és kiállította, amit ez a munkás esz­
tendő produkált. \ fővárosi ipar-rajziskolában 
láttuk ezt a kiállítást s mondhaljuk: sok parádés 
kiállításon, az ordós mellű piktorok nagytekin­
télyű képei közt, nem találtunk olyan spontán 
elvezetet, mint itt, e hököm-müvészek lapjai előtt. 
Egyszerű házi tárgyakat: bögrét, mérleget, virá­
got stb. mutatlak a rajzlapok. De kiérződölt be­
lőlük a tapogatódzó, viszont olykor meglepően 
b.zlos vonalakon, a gyenge kéz reszkető, máskor 
meg nyugodt húzásán a szemlélő ember meg­
figyelése, a temperamentum változatai: rajtuk 
volt az eleven emberi érzés jegye. Mindez csak 
ki-érlet, első debut, de bizonyos, ha az egész 
vonalon győzni fog ez a programra, — gyönyörű 
perspektíva nyílik meg számunkra. Mert ez az 
ügy nem házi ügye a tisztelt rajztanár uraknak, 
amit majd elintéznek maguk közt, úgy — ahogy. 
Több ennél. Rögtön megnő, ha más látószögből 
is nézzük s belekeverünk nagyobb szempontokat-

—
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Ekkor látnivalók, bogy minden előkészítése a jö­
vendő generácziónak egy uj kuliurára.

Értékes és jobb sorsra érdemes műrésztalenlu- 
mok panaszolják, hogy a magyar közönség ugyan­
csak spórol a kullurszükségleteivel. Valaki mond­
hatná, hogy ez is frázis és a művész urak mást 
se tudnak, csak elégedetlen Peturok módjára vá­
dolni ezt a százfelől igeaybeveU s százfelé ada­
kozó közönséget. Most nem éltünk bírói talárt, 
keresvén utána, hogy ez állításban hány perczeut 
a leszűrt igazság. Bizonyos, hogy az utóbbi évek­
ben megindult egy folyamat, melyre a lelkes op­
timisták rámondhatják: ez a magyar rene­
szánsz.

Ám a nyugodtabb szeműek, a kevésbbé szalma- 
tűz temperamentumok rájuk pirithatnak. hogy 
mindez csak divat, azért, hogy ne lássunk barbá­
rnak.

Található olyan szempont is, honnét kilátszik, 
e nagy erőlködés bibije s úgy tetszik, hogy ná­
lunk az akarás nagy a művészet után, de a 
szükséglet kevés. Aránylag tekintélyes summák 
adódnak ki müvészetpártolás czimen. de 
egy kis széjjelnézés a berkekben s rá' 
lövünk, hogy ez nagy részben elhibá­
zott pénz: fond perdu. Éppen azok a ta­
lentumok, kik a modernség akkordjait ütik 
meg, kapnak lekevesebbet abból, ami művészem­
bernek adható. Az a barbár vád, hogy mi nem 
törődünk a művészettel, elesik. Törődünk, egyre 
törődünk bizony, talán soha úgy, mint ma. A 
piktorok ma nem eleven ekzotikumok, s az 
egyedül üdvözítő politikai karrier mellett az 
ecset is szállít dicsőséget, vagy legalább diszsir- 
lielyet. A kormánynak nem egyedül gondja az 
adó: buzgón gyámkodik, s meg\eregeti, a művé­
szek vállait, s klassziíikálja őket a maga saját 
külön esztétikája szerint. Aki p szabadalmazott 
hivatalos esztétikában kitűnőt kap, az »mester«, 
s a többi mehet »rnoderneskedni«. A közönség 
a hivatalos pecsétet keresi a képeken, eszerint 
igazodik, szóval: törődik a művészettel, akar 
művészetet, de nem veszi észre, hogy ez a tö­
rődés egy csomó tévedés.

Ezek a szimptomák alakot cserélhetnek egy mi- 
lieu-változassal. Minden ettől függ: a közönségtől 
mely a színek és formák világában nem ana:. 
fabéta. Ez a változás nem történhetik egy rövid 
lelekzet alatt, mint a mikor a diszletmunkás el­
tolja az erdőt s helyébe kastélyt látunk. Lehet, 
hogy most a Sturrn und Drang-ban evezünk s 
azok az. ui szempontok, melyeknek most tüzde1- 
jük a zászlóit, mihelyt teljes működésbe jönnek, 
egy várható és döntő eredményt váltanak ki: k' - 
íönségel, melynek hatodik érzéke a rajzmüveltség 
Arni a czél focé igyekszik, proífesszornyc-lven ng> 
hívják, hogy: művészi nevelés, Egy csomó ankét« 
egy csomó bizottsági okosság intézkedik a sorsa 
fölött s a dolgot nagy pecsétes akta fogja elin­
tézni, a mikor elrendeli, hogy nemcsak latin gra- 
matika k°U a magyarnak, de művészettörténet 1«, 
•Tön idő s a diák szekundát fog kapni, mert nem 
tuiija, hogy mi a szép s elhibázta a napot, hogy 
Michel Angelo, mikor született. Ettől ugyan nem 
!esz. inüélvező, ám hiába: tudunk professzort, ki 
egyetemi katedrán ül s igen nagyon tudományos 
előadást tart a hallgatóságnak, minek veleje az, 
hogy egy művész hova ment. mikor ment, 
hol született és hói lett rosszul. A doktorkis­
asszonyok és ifjak igy mindent hallhat 
nak, cask azt nem, amit hallaniuk kellene. Tud­
ják, hogy a kép balról jobbra öt méter, jobbró. 
balra megint öt méter, de a sok szó közi nein 
hallanak egy tömör mondatot, melyben a pro­
fesszor ur megértetné találóan, és intenziven 
éreztetné egy müvészegyéniség, egy stílus terme, 
szelét, fejlődését: azt, amiből lelt, ami télé töre­
kedett s amit elért és jelent. Ugyanerről a tekin­
télyes helyről száll világgá az a lebecsülő mo­
soly, mely a modern művészetben csak dekaden- 
cziát lát s elsirat i:t a modernséget, mert nines 
benne »abszolút szép.« Nem karrikiroztunk, csak 
nagyon kevés szóval érintettünk egy metódust, 
melylyel nálunk a műtörténelmet kezelik ma még 
csalhatatlan professzorok, s feledtetik a közönsé­
get, mely zavarban van s a sole ellentmondás 
közt nem tudja, kinek higvjen: a kritikusoknak, 
vagy a professzoroknak, kik ellentmondást nem 
tűrő fölénynyel néznek ei az újságírók fölött, -s 
ezt a mosolyt nem kerüli el az oiyan eurúpa1 
értékű ember se. mint Muther, ez a nagystílű 
mütürlénetiró, akit mellesleg szintén leujság- 
iróznak.

Mindaddig pictus masculusokat táplálunk s 
tévedni fog a legszebb akarás, mig egy döntő 
erejű e=zküz: a rajz nem fog müélvezőkel nevelni- 
Abban a formában, ahogy ma tanítják az iskola­
falak közt, messzi áll ettől a sztreptől. Ám lit­
ván a bögre .1 vele közelit, hogy elfoglalja helye* 
a modern rajztanilas, ineiy pontosan kiszabott 
kaligrafiák, geometrikus ábrák helyett tényleg erre 
sanit: rajzra, mely felnyitja a szemet, hogy lás­
son s ne álljon hidegen, értelem nélkül a vonal 
és szia végtelen változataival szemben. Ahoküm- 
emberke eleinte firkálni fog, de e firkálás közben 
olyan íunkcziúl végez, melynél jobbat nem talál* 
hat ki a nevelési bölcseség: hozzászokik ahhoz, 
hogy megfigyelje a dolgokat, csak a maga erejé­
ben bízzon 3 fédrodubja a mankót, melyre szük­
ségük van a gyenge járásuaknak. Ebből a 
szempontból egyszerre magasabbra szökik 
az ügy, melynek nálunk ma még csa*1 
kevés rajztanár a fanatikusa. Ez már nem ház1 
ügye az iskolának egyedül: beledorög az éle1* 
melynek egész emberekre van szüksége. Ilyen 
formában a rajz ép olyan közlő eszköz lesz. min* 
az írás, s lassan, mint az aj író kövekből össze- 
rakodó mozaik, előkészül egy uj berendezésű 
kultúra: a képzőművészeti kultúra. Jól vagy 
rosszul, az mellékes, de bizonyos: ha miné* 
többen forgatják az ecsetet, s igy nagyra nő a 
dilettáns közönség, nem a művészek fognak el­
szaporodni, hanem megritkul az a sor, hol ma 
vasalt nadrágok, vigan fütyürészö és zsurokban 
jeles urak adják a lestőt, pedig ime kisül, hogy 
nem mások, csak művészetbe tévedt burzsoa- 
lelkek. Dömötör István.
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a EGYETÉRTÉS
FOVáBOSI ÜGYBE.

— Megint halogatás. A főváros szervezetéről 
szóló elavult törvény ujjáaikotását minrien kormány 
programmjába illesztette, azuj törvény életbelépteté­
sét határozottan megígérte s annak lejében a fő­
városi kerületeket a mindenkori kormányok ja­
vára le is kötötték. Olyan határozottan azonban 
egy kormány sem hirdette az nj törvényt, mint a 
Tisza-kormánv. IIu vét es pünkösd hetében a 
miniszterelnöknél informácziűs ebédek is voltak, 
amelyeken az uj törvényjavaslathoz szerzett anya­
got a házigazda és a belügyminisztérium néhány 

jelen volt íőtisztviselője. Süt azt is hirdették, hogy 
a törvényhozás nyári p.ltenöje alatt megtartják 
azokat a szakertekezleteket, amelyeken a íú'váro ■ 
képviselőinek bevonásával a javaslatot a képvise- 
bjtiazi tárgyalásra előkészítenék. Mindezekből 
semmi sem lesz. A fővárosi törvény revíziója az 
idén eimarad. Megint hasogatnak . . . A miniszter, 
elnök állítólag nem tudta a tervezetei olyan ál­
lapotban átvenni, hogy azt a nyihá

József azon1 an, mikor látta apósát közeledni, le­
kapta az előszoba faláról vadászfegyverét, s 
azzal a támadónak lábúba lóit. A sérült embert 
a kórházba szállították, s itt lábát amputálták. 
A családi perpatvar a pestvidéki törvényszék elé 
kerüli, a hol Liva Józsefet magánlaksértés vétsé­
géért egy havi fogházra Ítélték. Huszár Józsefet 
azonban, ki azzal védekezett, hogy a salát és 
felesége védelmére használta a fegyvert, önvéde­
lem czimén felmentették. Az elitéit após felebbe- 
zett az Ítélet ellen, s egyben kérte ve jenek elilél- 
letésct és 20,000 korona kártérítésben való ma­
rasztalását. Ma tárgyalta ezt az ügyet a k rálvi 
Ítélőtábla III. büntető tanácsa, s dr. Földes 
At páti védóbeszéde után helybenhagyta Huszár 
Józsefnek a súlyos testi sértés büntette alul való 
felmentését, de felmentette id. Liva Józsefet is a 
magánk-sksérhs vét-ége alól. Az ítélet ellen a 
féliáim Liva semnrségi panaszt jelentett be.

— Halálos tréfa. Ez év márczius hónap 
25-én nagy szerencsétlenség történt az őrnagy- 
íitcza ti. sz. ház udvarán. Ugyanis Hermann 
Ödön háztulajdonosnak volt egy Flaubert-fegyvere, 
mely ivei a ház kertjében madarakra szokott lö­
völdözni. A nevezett

Kedd, juníus 28.

a fegyvert

stag ele no-
esássá s maga is állást foglalhasson mellette, s 
Jgy a kormányelnök csupán arra szorítkozik, hogy 
a közmunkatanács és a lovai os között füg vőben 
levő kérdéseket ideiglenesen rendezze, a végleges 
megoldást az uj törvény megalkotására hagyva. 
A revízió elhalasztása a fővárosra érzékeny csa­
pás lesz, mert egész i-ereg nagy kérdés maradt 
elintézetlenül abban a biztos reményben, hogy az 
ócska szervezetet végre ujjúi cserélhetik fül.

Szünet e;ött. A főváros törvényhatósági 
bizottságának a nyári szünetek esőit való utolsó 
közgyűlése július lil ikári — szerdán — lesz.

— Az utolsó részlet. A százmilliós kölcsön 
utolsó maradványát, a tizenhárom millió névér­
tékű kötvé-yt a főváros tudvalevőleg értékesíteni 
akarja. A belügyminiszter ma bozzájáiutt, hogy a 
kötvényeket a ióváros l'ő’j, százalékos árfolyamo11 
értékesítse

— Fegyelmi ügyek a városházán. A fővá­
ros közigazgatási bizottságának fegyelmi választ­
mánya ma délelőtt ülést tartott, Márkus József
főpolgármester elnöklese melieli: előadó < Lan le­
vies Pál tanács jegyző volt. A következő fegyelmi 
ügyeket intézték el:

Ká/os Lajos rendőrfel ügyelőt, a ki a királynak 
szeptember hónapban i< rtént Budapestre crkezle- 
koi' a Nyugati pályaudvarhoz vuit kirendelve s aki 

a rend Jontartását is lányosán teljesítette, a reiuiör- 
föfcupitány 50 korona jiéazbüntet-'-'iv íi-*:te. A fe­
gyelmi választmány ezt az ilé'elet hclyben- 
fi agy ta.

Aibeit János volt adóvégrehajtó ellen az a vád 
merült fűi, hogy a marhajáratok kiadásánál :»za- 
bályialanságot k ivetett el. A fegyelmi választ 
many, mivel A bér! János már két év óta nincs 
a főváros szolgálatában, az eljárást megszüntette.

Melee'll Gyula segedmérnük eben azért indítot­
ták meg a fegyelmi e járást, mert e:«y ktívező- 
járul ‘kot nem jelenteit be s igv mulasztást kö­
vetett el. M-: eghazzal védekezik, hogy ez a munka 
néni nz ű feladat a voll. A fegyelmi választmány 
az ügyben pótlólagos vizsgálatot rendelt ei az 
iránt, hogy a mulasztás kit terhel.

Aacziányi Oszkár végrehajtót a polgármester 
pénzbüntetésre ítélte, egy végrehajtás I örül tör­
tént szabálytalanság mialt. A fegyelmi választ­
mány — a polgármester határozatának ni gvál- 
toztatasával — Kaczi&nyit dorgálásra ité'le.

Jíughv Lász.ó íugalmazóra nézve, a !;; hivatali 
hanyagságot követeti el, a tiszti főügyész hivatal- 
vesztest hozott inditványua, a kit a polgármester 
mar különben is felfüggesztett hivatal;:1 
lésétől. A fegyelmi választmány a 1 
mondotta ki.

-/.'ősz György iroua-segédiiszt hivatali Hanyag­
ságot tanúsítod. A tiszti Jöiigyész luj korom, 
pénzbüntetést indítványoz' eíle: e, míg a polgár- 
mester hivatalvesztésre íl .! •. A V welrm váhis/V 
many Rósz Györgyöt 300 korona péázbfi tetvsber 
marasztalta.

napon átadta 
kitisztítás vegeit a házban lakó két lisztis/.olgá- 
nak, kik több próbalövést l* tlek azzal. Az utolsó 
töltést azonban elfelejtették kivenni a fegyverből 
3 ngy vitték be a liázmesteri lakásba. Éppen ak­
kor kertészek dolgoztak az udvaron. Az egyik 
kéri. sz, Katona János kihozta a fegyvert s trefá 
bői ráfogta Mánk Nándorra.

-- Vigyázz, mert agyonlőlek, szóit hozzá n- 
cselkedve.

— -Vas íójj agyon, ha tudsz, —• szólt amaz 
nevetve.

A fegyver e stilt s Mánk Nándor a golyó által 
szivén találva, holtan rogyott össze. Á rosszul 
sikerült tréfa fölött teljes n kétségbeesve. Katona 
János öngyilko súgót akart elkövetni, de ebben 
megakadályozták őt az ott. levő emberek, kik 
közrefogták a fiatal embert s bekísérték a rend­
őrségre. Gondatlanságból elkövetett emberölés 
vétségével vádolva állott ma a budapesti büntető 
törvényszék előtt, mely a beismerésben levő 
vádlottat három hónapi fogházra ítélte el. Az íté­
let jogerős.

állategészségügyi 
Ránk ma-

SPÖRI.

Az alagi versenyek.

— Megbeszélés. —

A két és három óvc.-ek kiméi- éti versenye, n 
3000 koronás Marathon-verseny lesz a hol* 
napi programit főszáma, melyben a kétéve­
sek közül első sorban Rilva sikeres .szerep­
lésére számíthatunk, melynek a háromévesek 
közül veszedelmes ellenfele Gombás.

Jelöltjeink az e_ycs futamokra a követke­
zük :

i. Telrammid Szemérmes - SKravik ist.
II. Boite a supi tse —Baiazdás - A znansor 

Hl- 1 itva—Gombás— Mind me 
IV. Mr. Pan ist - Ez az- M avik iát.
\. 1‘airany—Monna Vanaa Csiriz 

\l Tioiní Mirage Hogy vöt.

Ságnál, melylyel a kölcsönösen beadott ke­
serű pilulákat kissé meg akarták édesíteni. 
Hogy az ür, mely a magyar-osztrák és a 
német álláspont közt van, nem olyan, hogy 
azt könnyen át lehetne hidalni, kitűnik ab­
ból, hogy az előkészületek hosszabb idői 
vesznek igénybe. Becsből azt jelentik 
ugyanis, hogy a megszakadt tárgyalásokat 
csak Julius végén, vagy augusztus elején 
kezdik meg újra. Azt is jelzik, mintegy a 
közlemény előkészítéséül, hogy a tárgya­
lások sokáig fognak elhúzódni s maid csa - 
valamikor későn őszszel fejezik be azokat.

Az akadályok', melyek a tárgyalásokat ed­
dig megnehezítették s ezután is meg jogiak 
nehezíteni, két irányban jelentkeznek. A né­
metek ragaszkodnak a rendkívül magas mini­
mális vámtételekhez s 
kérdésben sem akarnak engedni. Báni 
gyárakra mint már említettük, az állatvámok 
és részben a gabonavámok lantosak. Ha 
Németország az uj vámtarifájában megállapí­
tott- vámtételeiből nem enged, vagyis, ha 
azokat jóval leienb nem szállítja, akkor Né­
metországba lehetetlen lesz állatokat ex­
portálnunk. A gabonavám közül fő- a 
képen az árpavám az, a mely közelről 
énnt bennünket, miután buzakivilelünk, 
az utóbbi években nagyon megcsappant,

A magas állatvámon kívül rnég állategész- 
ségiigyi rendszabályaival is megnehezíti és 
szinte lehetetlenné teszi íil'atki vitelünket, 
husvizsgálati törvényeivel pedig a húskivi­
telt lette szinte lehetetlenné.

A németek, mint már közöltük, szívósan 
ragaszkodnak álláspontjukhoz és semmit 
sem akarnak engedni. Ellenben meszemenős 
engedményeket akarnak tőlünk a német ipar 
szamara. A dolgok tehát éppenséggel nem 
állnak kedvezően. Azt sem tud ak még, ho 
hol fogják a tárgyalásokat loh látni. Ber­
linben semmi cselre sem, hanem vagy 
Drezdában, vagy Boroszlóban. Hogy mikor, 
azt még Bécsben sem 1 

-Az alatt, mig a német tárgyalások szü­
netelnek, Rómában fognak tárgyalni meg­
bízottjaink az uj kereskedelmi szerződéi 
dolgában. A tárgyalásokat rov-d időre elha 
1 osztották, mert az olasz kormány másutt 
van sürgősen elfoglalva. Úgy látszik, hogy 
a svajezi kereskedelmi tárgyalások jutottak 
döntő stádiumba. A római tárgyalásokra vo­
natkozólag egyébként, azt jelentik, hogy a 
magyar és osztrák megbízottak előrelátha­
tóan szombaton utaznak Rómába. A tár­
gyalásom oil is sokáig fognak tartani s azért 
nem lehetetlen, liogv a szeptember ben 
letáró provizommol újabb provizomm fogja 
felváltani.

pontjának képviseletében Verseczre érkezett Sán-1 ,ra n,^.ei u . *obb fso x 1,111 hoanatv.-,. 
i d i ,. . , . . ,, , , , landoan ó termessel biztat. A kár,dói Pál országgyűlési ke, viselő einók, továbbá J

dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő és Vér- 
1 s Emii, akiket a pályaudvaron Wolfner igazgató 
fogadott számos tagú küldöttség élén.

Az alakulógyülést délután Hahn Ignáez, a szer­
vezőbizottság elnöke nyito ta meg. Jelen voltak: 
Zakó Milán főispán, továbbá a temesvári keres- 
kereskedelrni és iparkamara képviseletében llem- 
berger Bálint, az O. M. K. E temesvári kerüle­
tének képvi -eleiében Kohn S alel nők és Kun 
Lídiáid titkár, a nagybecskereki O. M. K. E. 
kerület, valamiül a versi ezi és a környékbeli 
kereskedő társulatok kiküldöttjei, dr. Rozsku vá­
rosi főügyész, dr. Seemayer Károly, Rot Her Fe- 
tencz es a többi helybeli előkelőség. Hoivath 
Ede titkár jelentést lett a szervezés eddigi ered­
ményeiül és ezután az elnök fölhívására Sándor 
Pál folyvást, megújuló tetszés őzben fejtette ki 
az 0. M. K. E. progranmiiát. Hemberger Bálint a 
temesvári kereskedelmi és iparkamara üdvözietél 
tolmácsolta, dr. Molnár Ákos országgyűlési kép­
viselő pedig, mint a Bortermelők és Borkereske­
dők Országos Szövetségének elnöke üdvözölte a 
verseezi keresk ed őségét. Vértes Emil felszólalása 
ulán Wolfner igazgaió indítványára kimondották 
a kerület megalakulását és megválasztották a 
tisztikart.

— Az árvák run aísága. A
ügyosztály javaslatán-, a tanács

i: izju'vkoii'. sági 
miyeugeiite, tiog>\ 

az arvalia/ak növendékei is rendezzenek juniál - . 
R°h P 11 Mayer-fiuárvaház növendékei a Svabhe- 
gyen tartják n eg a jnniátisL Egész nap font Írsz 
nek a Svábhegyen, délbe i ott ebédelnek s a ve­
zetők mindent megtelte!;, hogy kellemes, jó napot 
szerezzenek a szegény árváknak.

rí
immsm.

sár ól je.

— Magyar 1j újabb győzelme. 1 tam­
il tagban m;i ént véget a Derby-meeting. A 
beletczö napon is fűlött Jövünk. Smrenlo, a 
mely a Ihmsa-dijlian megmutatta fölényét a 
nemet lovak: al szemben, újból győzött 
Renard-versenyben. Viktor letört és nem 
vett részi Horner-liandicapban. Tarai ma 
ismét két győzelmet aratott. A részletes 
eredmény a következő:

Uorner-liiindirni. Díj 6500 márka. Táv. 1200
m :tvr.

I. f: :pt. Joc 5ú s in Tiger 54*5 k.
lov. Tarai

H. Grundherr -íé p k Ilonka
lov. Jtvardman

a. .1. Harms 0 p m Conpland
lov. Jones

Futott még : Prüfung, Favoloo és Ralin Lei.
igen könnyen két hosz-znl első, három Jioszszal 

harrt add:.
Tot.: 10 : lő, helyre 20 : 2d 3.5,
Ilennrd ltenwn. i),j 12.000 márka

lég T ■; II. 4-'- p m Sorrento 

\ ■ chmieder 4.- p m Lauriu 

A. Weinberg p rn Anuinmo

. Táv. 3000

r,n k. 
lov. Tarai

lov. Bili

lov. Goburn
I ütött m g Veda.
lot..- 10 : 12, lioiyre 20 : 22, 20.

A közönség körébőlo

— Elité t vasutasok a tib án
lentik: A ka sai itéiülábía ma tárgyalta Pétin 
tanácselüó ; elnöklete alatt a vasutasok sztrájkpü 

VVeisz előadó biró felolvasta a törvényszék I I 
életét :: K Pav ivies Du>ánl 3 hav . Lu-hlcr 

Mein Ármi. i, ], banovi-s Gusztávot és ~ " 
í-iamat 2—2 havi, GM ányi Lajost, M- mi,
*s Zimbory Jánosi j —1 havi fog .ávrí 
LzUlüíi a tiízf>:;'. da -! <* kievé.-Zíté ,ii
gátták ii > pala::v /-ignmnil ;Ö .imá-tviii!
Légaovi Károly lom-rnoköt. Ksie moh-z 
hirdette ki az ein'.k a tábla Ítéletéi, mely 
vény.szék Ítéletének részbe'i megváltoztatásává 
Pavkovicsot, l.ii-hten-'- i..t, Lebanovics és Szabó 
S- 8 napi fogházul ítélte, Gabányi, Mers'cs t 
Zomhory tisztviselőiket pedig felmentette. Az Ítéli 
indokolása kimondja, hoqv a vasutasok a lvn i 
58. számú döntvénye alapján kidztn/.t visel Ők és 
.--ok enyhítő körülményre való fokín: el tv- i 
el az altiszteket 8 — 8 napra, a tisztviselő 
•l sztrájkot csak április 2t-é;i kezdi

K suij' helyi z avr, . hogy egeszs* ires maradjon, 
az igyék borszéki gyógy-borvizet. Kz a víz nagy 
szénsavtartnlrnánál fogva litdvezőon befolyásolja 
az <• vagyat * s i-invs:,.,é:-:i. .Mint Jiorvrz, mint hüsiiő 

a leire;:.' i mimten vizek között.
rn*

ur.i .<
äakiL , f, i Ck f ■ 1:1 j I; UT-í ••;;.< •mst&sa m'sládk'ém^: (m

i-.ii'i
elüket. r.l:i: 
fel kellet:

menteni, mert az állomásfönök nem luvta f I öi 
munkára. Az ítélet felmentő vesző jogerős. Az ■ 
ítéltek szmmiségi panaszt jelentettek be.

A kassai ítélőtábla holnap a s.-a.-ujheiyi i 
30-án a miskoie-i vasutasok pírét tárgyalja.

— A vö és apósa, idősb Liva József rákos 
palotai földbirtokos és malomtulajdonos, mikc 
férjhez adta a leányát Huszár Júz.-ethez, aidia 
áiiapodott meg vi jével, hogy a malom fete rés. i. 
átadja nekik. A békés egyetértés helyett azonb • 
csakhamar ezivedás es perlekedés tört ki közöttük 
Egy naP°n Liva összeveszett a leányával a köz 
udvaron. IIaszúmé atyja e'ől bemenekült a I, 
k'ásba, s bezárkózott. Az öreg Liva éktelen düh: 
ben betörte az ajtót, s behatolt vejének lakásál-::. 
A nagy lármára előkerült a szorongatott asszo-u 
nak leije, Huszár József, a ki aztán apósát k 
dobta a lakásból. Liva erre vasviliát ragadott
ezzel akaGa magát megbuszulni 1! * 7 a

Ki síi tv i helyez ami, hogy egészsége, iljm 
frissesébe megmaradjon, visszatérjen, az jöjjön 
Borszékre az egészségnek, az uijásziih léinek a
forrásaihoz.

fcyóyyitu ttnyeu'ík Börzéken: Magas fekvés 
(000 m ier m .ga«an fekszik, fenyő ős-erdőben.) 
Tiszta, portóim..-ntcs levegő, — Szénsavban g^zd-g 
vasas ivóforraso». Szénsavval telíti tt hideg- lobogó- 
1.'intők. K.tünö vasas laplilrdők Metegitvtt szén 
savas Jaidlürilölv. — Hideg vízzel gyógyító intézet. 
Massage. Yiilamozás. — Tej- és savóimra. — 
Terramkura.

Zlr.sui.kiil. fi-HilygmilA.-(ifikul Uivánatra Miveten 
tzílg.il u fiiri! -igazg^lói g. I;ot -z I; (CsIUiui-gye.)

A írvügy-horviz Liegrende feli: Kor.-zék fiiniii gyógy- es 
ásványi-zek v llnlatanál. — liudapesien fiiraktsri.-izi 
kőru; Ti hzhii 4‘j3jg

. . -.ysdmMäaS

KÖZGAZDASÁG.
A megakadt tárgyalások.

Úgy látszik, liogy azok az akadályok, me­
ek miatt a berlini tárgyalásokat léibe kel­

ölt szakítani, sokkal nagyobbak, mint nmilyc- 
‘■knek azokat félhivatalosan feltüntették.

utolié» berlini ülésen erősen hangoztatta 
fvau a megegyezés reményét, de úgy lát - 
A, hogy az nem volt euyéb udvarias-

A szövetkezeti törvény medositása. Az
Országos Központi Hitelszövetkezetiül s/.i'áó 
lh-08. évi XXIII. törvényezikk úgy intézke­
dik, hogy az. e törvény a lápján alkotott 
gazdasági és ipari hitelszövetkezetek hatálya 
egy-egy körjegyzőség' területén túl nem ter­
jedhet. Az Országos .Magyar (fazdasagi 
Egyesület mozgalmat indított len - és ken­

uidéi termelő szövetkezetek alapítása czeljnhól, 
a hilclszüvetkezeti törzény említett rendel­
kezése azonban az ily la jl a szövetkezetek 
alakításának u át állja. Az ily szövetkezete­
ket ugyan:., csak olt lehet eredményesen 
működésbe hozni, a hol legalább ötszáz 
hold termelése van biztosítva. Ma, a mikor 
még az ipari növények termelését, főleg a 
kisgazdák csak nehezen karolták fel, alig 
h bet tehát ar ra számítani, hogy egy-eey 
falu. vagy körjegyzőség határán belül meg­
felelő kendertermelő érdekeltség jelentkezzék. 
Az Országos .Magyar Gazdasági Egyesület 
ez okból felterjesztéssel fordult a töídmivc 
lé-ügyi miniszterhez, hogy a törvény emlí­
tett rendelkezésének hatályon kívül helye­
zésére tegye meg a szükséges lépéseket, 
azért is, mert a hitelszövetkezeteknek kis 
területre kiterjedő hatulya volt nagy részben 
az akadálya eddig a pinczeszövetkezetek el­
terjedésének is.

A pénzpixczról. Az ulíimó közeledtével a 
pé íz az ős ízes mérvadó európai jiéuzpiaczoko" 
valamivel drágább lett. Londonban a magánka* 
mailáb 2.25 százalékra emelkedett s rövid f-já 
ratu kölcsönökkel >•'/. Angol Bankot is igénybe 
vették, aminek több ÍV: I c oka volt. tizek közt els., 
helyen az cl millió font sterling összegű trau, 
-zvtili kölcsönt, továbbá 2 1 mi! i i fo:.t sterling 

■ rlélni kincstári jeg-mk elhelyezését hoz/ájárult 
még, hogy legközelebb a japánt kiié -önn. 1: cg)' 
ré-zét a piaczról az Angol Bankra bántják á* 
M ini pedig újabb 2 és fél millió font sterling 
ríé-kii hat- és tizenkét havi kinő- táti jegy kibo 
s - i volt ti í vbe vé.e, melyből azonban 1 és 

I ■: millió csak meghosszabbítás. A külföldi váltó, 
ü'hilyarnok a lefolyt bélen nem kedveztek Lon­
donnal; s a múlt heti aranyszállitmányok egy része 
á vándorolt a kontinensre. Parisban a félévi zár- 
lit alkalmából drágult a pénz mérsékelten. A 
A imuánkamalláb 1 egynyoiczad százalékról 1 

áromnyo'czad százalékúi a Londonra szóló váltó 
i á 1 folyam ped g 25.20-n emelkedett. Berlinben 

nagy előkészületeket lettel; az ultimo likvidáczióra 
1 uhirnora a tétel 3.75 százalék ' olt, tehát mint- 
egy féL;ázalékkal alacsonyabb mint tavaly. Kül.

J I ildrői, nevezetesen Parisból bőven kínáltak B-r- 
1 '.be pénzt • s a Seeb.mdlung 350 százalékért 

: dőlt kő c önöket. A Inát végén azonban az ultim0 
pénz majdnem négy százalékra emelkedett. Ausz* 
ti áliából a mull héten 700000 font arany érke 
e l Berlinbe. Bécsben meglehetősen olcsó a pénz 

a irt nagyobb aranyhozataloknak és annak lehet 
ulajdonitani, hogy nem sok hossza lejárain váltó 

km üli a piaczra. Ma az ultimo-elhitáshoz 3.50— 
.'.75 százalékért adtak p-mzt, a n i agán leszámító*

nyok az íVlimo alkalmából kissé feszültebbek let* 
ok és a kamattételek egynyo czad százalékkal 
emelkedvén ,3.75—4 és egynyoiczad közt vari­
állak.

Az O. M. K. E. Vtraeczen. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesület verseezi kerülete 
vasárnap alakult meg a városháza nagy leimében 
V vvsecz és környéke kereskedőségének nagv ér­
deklődés'! mellett. A gyűlésre az egyesület köz-

Fostai csomag szál it:s Bulgáriába. A posta- 
és távirdaigazgatódág tudatja, liogv Bulgáriába 
1904 évi augusztus l-löl kezdve 500 koronáig 
terjedhető utánvétellel terhelt csomagok küldhetők. 
A Bulgáriába c/.imzelt utanvételes csomagok min 
dig a feladáskor bérmentesí ndök. Az ut .nvételi 
jutalék i,7. után vél el minden 2b) koronája vagy 
ennek része után 20 fillér. Feladó a kikölütt 
utánvété t mindaddig, a mig a rendeltetési posta- 
hivatal a csomagot még műn kézbes tette vagv 
'issza nem luildö'íe, leszáliithalja vagv tel’esen 
el is engedIv li. Ugyancsak augusztus l-löl kezdve 
a bolgár postahivatalok a Magyarországba s/óló 
csomagokat 500 frankig utánvétellé! terhelve fo­
gadjál; ei számlásra.

Hernyóáárok a gyümölcs Ősökben. A fü!d- 
miveléíi miniszter minden tjivaszsz.nl meg­
újítja a hernyúirtásra vonatkozó rendeletét, 
a helyi hatóságok ki is hirdetik, rlc aztán 
azzal, hogy a közönség telje siti-e vagy- "in, 
azzal ugyancsak keveset tőrödnek, nem 
csoda tehát, hogy a hernyók, különösen az 
olyan meleg, száraz időben, mint az idén, 
szerfölött elszaporodnak és nagy kárt í 
nek különösen a gyümölcsösökben. Az idén 
főkép az országnak következő részein leltek 
nagy kart a gyümölcsösükben :

Ab.iuj-Turna vármegye esereháti járó óban 
Alsó-Fehér vármegve m.-ujván járásában, Baianva 
v. im-gye péc-a járásában, Báe—ÍJ drog vármegye 
1). j i járásában, B bar vármegye központi és élesd- 
árasában, (.'.saruid vármegye mezökovácsi jání-a. 
lián, Gömör vármegye nagyrőczei járásában, 
Hajdú várme ve baImazujvárősi járásában. Heves 
vármegye péter vés irt járás dián, Ki«kükiii!ii vár 
megye erzsébetvárosi járás iban; Maros-T-irda var. 
megye marosvásáihelyi járásiban; N így..tikit lő 
vármegye nn-dgyesi janisában: Pesl-Pihs-Soi * 
Kiskun várnn gye monori járasalam; Suprcu vár­
megye kapuvári járásában; Sz»pvs vármegye 
szep.-sszomb.iti járásában; Sz lágy varnv-gye kvasz.* 
nai járásában; S-.o nok-DoboVa vármegye kéke-} 
járásában; Torontál vármegye nagyszenlnnklf-si 
járásában: Zemp én vármegve loluiji és sátoraijz- 
ujhelyi járásában; és v -ül Torda-Aranyos vár 
negye 'ordái járásában. Ezeken a helyeken a 
1894: XII. t.-cz. és több miniszteri rend-le: áilaj 
e ő rt h-rnyóirtá-t a biriokosot nem toganato.-i. 
tolták ■ a hatóságok sem lettek meg cileió r uls 
kötelességeiket. 7Ciliién 1;-' a földmivelésü y 
miniszter sz geru vizsga utót íendelt cl. mciyiv ’ 
eredményéhez, képest a törvényi sértő birtukv-o,. 
és hanyag hatósági közeg.kel I ef ssre íorja 
vonni.

A budapesti !• erenftedelmi lestíiiet al ófoUu 
sí>.kiskol&ja v. sárnap tartom a .11 és IV u-/- 
lalybe i kereskedő-segéd -k é.s tanvr.c ok elboc-.dó 
vizsgálatát, az isi-:ólai bizottság m.iii.c I. g a 
sok ve. . .. jelenléteken. A vizsgalat b'-f jezb* or 
cg", a u ó szép b. -/cdben kösz n — meg a n 11 
kiiíepví. e.. st, mire lovag Fáik Z igmoml f.- vz-e 
ki az elismerései a tanári karín:., a rövid id > 
al itt eleit szép eredményekért, a tanú ók t be­
csületre, hnzaliságra és mozgalomra ii.t-üe. Végű! 
\\ a.dh.iUZrr e.nük a juta omdijakat osztotta sz !.

i éiyegmentei bizony itvanyoic a, bad-
soregellatasnál Azok a gazdak, a fik közvet­
lenül ve znek részt a hadsereg számára való 
tmnényszáditásokban, ki-telesek termelői minősé*
. üset hatósági bizony tványnyal iga/.o ni. A pénz­
ügyminiszter a löldmivi-lésiigyi miniszter rn g 
keresésére a minap k.inoiidoUa, hogy ez*.. a 
bizony it vány ok bei \ cgnienicKek.

Allatüijpzások Va^varmegyében. A Vas­
megyei Gazdasági Egye.-illet állattenyésztési sza.;- 
oszlalv a el hala rozla, hogy ez évben szempiembi 
5-én íNirváruü, szeptember 7-én Felső-Köri. 
szop!ember 15-en Kis-Gzedbcri rendez állatdija.-. .- 
sokai. A/, egyesii el kisgazdái; jutaimazásáia mint­
egy 30UO koronát fog ezúttal fordítani.

Fizetéskóptvlensógek. A bécsi hitelezői védü- 
egyesület értosülése szerint lizeléseiket megszün­
tették : Henger Ad ám sertéskereskedő Eszéken, 
Ranchbaeh Izrael Máikus kereskedő Suczaván,
8 'hlesinger Ernő kereskedő I vidéken, Leilers- 
dorfer G. férfi és női divatárukvreskedő Egerben, 
eiőbb Jasz-Arcki-záiláson, Kaufmann S/.uidko 
kereskedő Petrinjan, Tompa Zoilán kereskedő 
Kezdi-Vázártielycn, I! chim nn R. kér. skedö 
Eszéki n.

Termóskxiátáeok a külföldön. A földmivelés- 
ügy I miniszterhez érkézéit jelenleg szerint Olasz­
országban, a milánói kerüleiben jumus e ső felé­
nek csapadékban gazdag időjárása a rétekre é.s a 
tavaszi gabonával bevetett földekre jó hatással

A szőlő él­
nie; vet a

peronoszpora eddig okozol!, nem jelentékeny. A 
küszöbön álló második szenukaszálás jó ered­
ményt igér.

Iparigazolvány kiadása. A kereskedelem­
ügyi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag 
kimondotta, hogy az illetékes hatóságok az 
iparigazolványt kiadhatják a né. kül is, hogy 
az illciő üzlet már be voina rendezve.

Dinnye termelők és erdösitök jutalmazása.
A konyhakertészet emelésére Csínyi Ágostén ala­
pítványt telt, melyet a főldmivelésügvi minisz- 
lerium kezel. Az alapit vény kamatait Csány köz- 
segi dinnyetcrmelől; kap ák. Julius elsejéig kell 

- községi elöljáróságnál jelentkezniük azoknak, a 
ink arra igényt tartana1'. — Dcsscwffy Pál Sáros 
megye kezelésére alapítványt let!, melynek ka- 
niat ii I évenként a Saro-megye topolvi járás kis­
birtokosainak adjak, a kik legalább ezer r.égvszög- 
ölet sikeresen erdősiteltek. A julaiomdijat a sá- 
rosmegyei gazdasági egylet Ítéli oda és augusztus 
ho ! 5-éig keli ereile íoiyamodni.

Nagybossányi Bőrgyár liészvéni-í irsaságr
(előbb Schundt Adu.f es társa) ezég alatt ma uj 
részvénytársaság alakult Pozsonyban 2000 darab 
5 0 koronás részvényi e feiosz'otl egy millió 
korona ^ részvény lökével. Az igazgatóságba és 
i e: úgy elő-bizot tságba majdnem csupa osztrák 
embert választódul;.

Sülben aratók az A fö dija. ?>•:irainaros- 
Szigctiöl jelentik, lioev a hegyvitl-'ki kiren- 
tlelUeg- ni a v eddig; 3000 iiithcn ara! M pzef- 
zú iletett. kiket Misko János crdőmesler, 
;t hegyvidéki kirendelt.-;, g m -gliizollju fog 
rendeltetésük helyére kisérni. Áléra marosból 
már előbbi években is mentek rulhén rnun- 
késok idegenbe, leginkaáb az alföldi me­
gy ebbe.

A Stan pfel-fé'e kény vkiadói h vatal Buda­
pesten. A Pozsonyban bar. i - y év óla fennálló 
stampfe! fele könyv,:iah i \u... '„tot meuvette a 
E'ivai 1 cstvérck Irodaim; Intézet R• -zvénytársaság 
s azt ezentúl Budapeslen fogják f ytaíni. Siam* 
plel Kárólv a vada at - • t i uiaaj -1 eg;'->z" 
segi ok. kbol lép vi - a i kiadó1 működéstől, 
künyvkcreskcd'-set azoat ;.n ezer.túl • m : a fog a 
.o.vlátni Pozsonyban.f

Az államháztartás c:sj
ügyiminszler most teszi köz 
rak ró ez é-. i január 1 -tői 
fordult briilio bevételekről

negyeüe. A
:é az altami p 
inárczius vége;«

(* rn" lo Ki adu
szó o hirrniia' .thl: L szerint az líl-' j \ * v ! nef; ve- 
delit'M: a lieviiteiek <i.ss/.pjp. 1Ő.24■ > jK 84 
íi l'Tiví, a ki a1 le sok ös -.zcjf* * . . ", :v
bt) ti lőréi nagyobb volt, mint az lí > viia - -
idöszakálian s így az 1904 v v I - - íí r ■ - - . In ek 
mérlege K,488,97 » K 15 íil érr*-l . -■ , czötleiH.-bii, 
nini az 1903 év I. neeyedének meilcgc. A be­

vételek kedvezőbbek, i . t az í !IU3. < f. negv;- 
déocn: a sorsolási kötcs.'innól 233 le5 K 79 
fittéirel, a t szai és ze >edi , -. 6.774 [
57 fillérrel, a fogyasztási és ita • 289 115
lé 46 ii 1 rrcl, a tiéi»egekr, -í 21.5 77*2 K 47
fii ■ r- . .i *i akná 2 898.7 ! i 92 fi iériel, a
dohányjövedékné ... í i ( *.í.» 57 , léi el, a fém
és opal bányászatnál 247 741 E 74 fillérrel, a 
hunyadié i-k|'::n 4 243 904 K *»7 lii'é-rel, a külön­
féle rendes bev.-ieiekm-l 2.7.-2 615 K 22 f l.-r.-ci,
. l;ere.-.k“de'< miivyi rmniszl.-i iunm ;1 59;i •hVi K
‘>1 fillérre’, a ).<•.-•;,távírda és tavb.-z-iöi.. ; 1.290 932 
K 32 fi l-rrel cs a . . k.-r li ;uiv.»su'akr;;':l 1.199 200 
k. A lei. V«-geseiib vis -van-arad,--. ■ . pi> n l övet- 
kez- ■ A: t v ve;: es adóái.á! a •! .448 7.33 forma

ti kö.t-égvtésen ki vilii aiojio: mi »II. A
P nz,V< l r 4 ó - férni e. llas.ril mi, .1 kozó y107 !8
kom •!-; íi h r vi:; /, >marad -; an na !U aid Olt
lanti t>, ItOu V í 1 be.’i k-zelt mi;-:•'•nd»‘léf•' * k < y n /.e

Uj! jt< Ml lebonyolilhaló n< ■in volt S if. V \z
ozok uli'm ♦ *h -rendö ha ->:o:i ei dien a Hí1,; ypd ÍH M
rm‘Lr kif-jt re nem jut háti .. Az áll:íimi n von !(] H-
nái *2íK) í:; korona 21 ti ('•;• » ■! lire's orma n s:zá r~
máz;!■-, IfO, az 19 3. v IV. ! PgVf’ i-ben <‘iúi íl![!-
!o?t na L’ v n ion:nVi- -'ii vrtékcziK i’’”k t ; c,yúb n • 1 1 >
la? ví‘nvokra \" ona '.ozó R-ámták . bb« n a rsr j bf n
nurn r y-'íl ek ki- gvenlilési, miiv k K ö v O! 1 7.1 • b- n a
meg ító" u ht>'rét ! csak , en f :g ji’ler.tkvzni.
Az itlli mi 0 <5 ", e!;ré a 2,655 .533 lo »róna 1 -t f -
!«t ;*ssza, naz ad egvr - •' az e ő ríu vzat 1 t-s.;if i-
j , >an, n r‘ t abban tálailja 1 .1 t,
i v:-y’ az al -c - ' é'k'./i i-s c i liizkö i és az a Isi
kiaösi arnientm-itd .-s L ■
« v.eglartozás i!; űri -zi 
I. n 2\ - í-n n.i' -.» 1 ■'. , 
m g az 19( 1. év I, i . 
vételek nein loidu lak i. .

at.aiy, zo L rsuiatvK 
-jél.-n az előző < v 

r t íi/.i-U ■. vis-za, 
n iiv rendkívüli b.-

Á BUDAPEST! Afiü Eó EldTEKTÜZuDE
Gaboaaíözada.

Xewyork]lám é.s (.ink;! , izm 1 bűz a ná­
gvobb c-ö ősre. a !*■; nr'-.-k !■ !;i- Mc így ciig ü-
U’-svre, vaiít mint a LViviiú kész!(lek a -
sara, egv centtel ni'-gd: éig:;:!. A tengeri
ayciiee hoztata-okra -miárd.tti imInd, le • '(löd
azonban reah.: ;I.'iso : .1 g \ •-iigiiit.

5 álunk magas! I’h kill: di jegyző sekro
szintén sziláldin indult, «I- k mbb meg-
e-üjij.iant crdeldé'ilv-; s akkor az irányzat.
i • y ■ z , kivált (ifi l b-, iinkc r a kínálat
nagyold; ".'ott. A búza ára ci't ! - las-
san bár, d, .* folyton hanyatlott. 1 igv, hogy a.
reggeli iizlctiicn B.íts I.< rónával í gvzel t ok-
tóheri búza S.'lí.l koronán zm ui. A rozs
irányzata csendes volt. lenen- n I«-írnapi 
eső következtében evme-". znh ngvancsak 
az esöz-M miatt r-.-ggcl lanyha volt. dél lé ló 
n. y.-zdát-dull.

A készárupiaczon ; ? a m 
kedvben voltuk s tekintettel a 
üstéi re, élénkebben vásáro lak. Bűz;

unok jobb vetei- 
kc.iv . 514) li-zt- 

»0.000 mm.
kelt el változatlan árakon. A rozs el v l hanya­
golva, tengeri néhány fi-érrel olcsóbban keit. 
Egyéb árban változat lan. Mai eladások:

Búza. hsznvideki: 40 , m:n 0 !;:r. ,50 kor, 
25«) mm SO I; ■ 'z,4, és Tél kor, P’O irrm *-> k" 

.-li »'s fél kor. 29-1.9 i.- -. ') |;» 9 42 és (,.j j;o|7 
2(H) neu 8i) |;g 9 35 1 or 2,0 ram st . 9_jp s jaj
kor, 200 mm 41 kg 9.42 és h 30 m 80
f a 9 42 cs léi kor, 
mm SO kg 9.3 é és 
kor Jé 9 mm :-0 kg 
kori50 nun 80 v.
I;. v 1(9 mm 79.5 .

r'.lí

vöt; ellenben a már nőfelhen levő őszi kalászo 
sokban kárt tett, a mennyiben a mélyebben fekvő 
helyeken a sok eső folytán a vetés romlani kezd. 
A szőlő további fejlődése is kielégítő és mennyi­
ségre is jó középtermést igér. A selymér június 

. ■ , .... , első felének hűvös időjárása következtében keve-asi amatlab 3.2.» százalék. Nálunk a penzviszo* set szenvedett és jól fejlődik. A gom, u cs. éskir

léU

genuai es. es
féikonzul jelei tése szerint inig 1-5 - - és Közép- 
Olaszországban ja ins első <«•!•. néhányszor 
kiadó volt a csapadék, délen e- szigeteken is 
szárazság uralgott, mely a tengeri 0. búza idő- 
előtti fejlődését sie tette, minek következtében a 
búza várható korai érése és a korábbi károsodá­
sok folytán ezen a részeken inkább gyenge ter­
mésre van már kilátás. Ezzel szemben az orszá » 
északi részén a csapadék, főleg a búzának és 
tengeri-vetéseknek nagy hasznúi a volt. A ezukor- 
répára, burgonya, kender és gyümölcsösökre

ima 81 kg 9 35 kor, löl) 
kor 1 u mm sj km 9.2.7 

; * - 4 i;o»-. 100 mtn 80 k 7 9 15
9 30 i.or 209 mm 79 8 lm 9,45 
940, kor 200 70,5 k;> 9.30 kor. 

lüí) in a .9 kg 9 40 1; r mind három hónapra.
../.iáói: 3000 mm 7.) kg 9.40 kor. mimi három 

liunapra.
\ éisurhelyi: f.900 mm. 79,5 lm 9.45

korona miml három hónapra.
Pc*í"k- • < vjitek t: 10U mm 81 kg 9.35 kor

-00 mm 80 kg 9.27 kor, 100 mm 78. . kg 9 15 
°1r.b0!J 111 m «9.3 kg9.25 kor 2500 mm. 77 kg 

9)0 kor mc d három hónapra.
Bácsalmási: 1800 mm. 75.8 kg 9.05 kor maid 

három hónapra.
Bánsági; 399 mm. 78 

mmmm ;■ g 8,70 kor mind három hónapra
bocskcrelu: 4500 mm. 77.3 !:■> 8 80 kor mi 

barom hónapra.

9.15 kor 000 

mind

fi
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Kedd, június 28.
Rozs: r,..iO nnr.C" - f,y ,r ICO ram G.47 és 

H kor 50 > ni;:! u,Á_' és télkor, 100 mm 6.50
kor készvfnzuzetcsmeueit pari? .sra.

Árpa 14.00 mm. 0,82 cs léi kor. hálom hó 
napra.

Zab : 1G0 mm. ti.10 kor. 200 mm ti.— kor 100 
inni ti,— korona készpénzfizető.• mellett pariimra.

Tengeri: J00 mm. 5.2:: és fői kor, 200 mm 
•>.22 és fél kor kész: én fizetés melleit.

A liataridöüzlet szüá; i i indáit, de k'sőbb 
11yeres.i^rcalizak- vok miatt, noha Berlinből magasabb 
jelentéseket küldtek gyengül!. Köttetett.

EGYETÉRTÉS

Délelőtt :

l.uza októberre 8.97, S.9ti, 8.99, 8.91 k. 
Rozs okióbeire ti 72, ti 70, ti.G0 k. 
Tengeri júliusra ü.19, 5.16 5.IS I:.
Tengeri augusztusra 5.30, 5.29 5.31 k.
Fenaeri májusra 5.53, n.f>4, 5.5; 
Zab októberre ti Uü, 6.12, 6.09 k. 
K.-repcze augusztusra 1045 k.

5.54 k.

I úrit •>» perczkor
Bur.a októberre . . 
Rozs októberre . . 
Tengeri júliusra . „ 
Tengeri migusztusra 
Tengeri májusra 
Zab októberre . . 
Repcze augusztusra

zúzódnak :
. . 8.91- 8 92 k

. fi. 16—6.67 
. 5.18—5.19 
. 5.31—5.32
. 5.52—5.53
, 6.08—6.09 
10.40—10.50

Délutáni forgalom.
A délutáni üzlet irányzata, a zabol kivéve, a 

coulisso nagyobb realizálásai miatt lanyha volt. 
Berlin negyed márkával, Paris 15 czeniimes-ma 
ulc-sobb, London egyuyo'czad pennyvel. Liverpool 
íéi pennyvel drágább.

4 óra dO perczkor záródnak :
Búza októb rre . . ,
Rozs októberre . . 
Zab októberre . . . 
Tengeri junusra . . . 
Tengeri at!gusztusra . 
Tengeri 1905. májusra 
Repcze augusztusra .

. 8.84-8.8 
6.60—6.61 
6.07—6.08 

. 5.11—5.18
5.30—ti.31 

. 5.52—5.53 
10.45—10 55

5 k

Budapesti gabonaforgalom.
Liudapes'i '•;■!,onaíorgaiom 1004. június 24-nek 

esti 6 órájától junius 26-r.ak esti 6 órájáig.
Érkezett : Elszáüiltatolt:

Búza 32528 mm. mm.
Rozs 1912 » 104 >
.Vpa --- > 1(0 >
Tab 408 , 162 >
Tengeri >r>!8 « 2698
BuDcze 7CO . — >
Liszt 415 » 2ö64ű *
Korpa — 5398 >
Összesen 45.Í6U mm. 87658 mrn.

Terménytőzsde.
Disznózsír kelt 61.— koronáért 50 kilÓDkinf.

Értéktőzsde.
Mud rendesen ;i hét első napján ma. is 

rendkívül üzicltelen volt a tőzsde. Küliüld- 
ről ösztönzés nem lévén, a spekuláezió na­
gyon tartózkod< an viselkedett, minek követ­
keztében az árfolyamok alig változtak. Némi 
érdeklődés csupán rimamurányi vasmű rész­
vények és a éiagyar Hitelbank részvényei 
iránt mutatkozott, melyek J —1 koronával 
emelkedtek. A helyi értékek piaeza barátsá­
gosnak mutatkozott, amennyiben budapesti 
közúti vasúti részvényeket lí, városi villamos 
vasúti rí zvenyeket 1.00 boronával maga­
sabb árfolyammal keresték. A sorompónál 
r.Uaíánosan panvott az üzlet, úgyszintén a 
.járadékok piaeza is. Valuták és érezváltők 
változatlanok.

Elötözsde

az cl ,'ózsdén .zleltelen volt, az árfolyamok 
íir-rn_ vL: óztál:, K>i!tettek: Osztrák bitelrészvény 
•;4Z 75 — 1.1:;,—. u. igyir hitelbank 746.50, magyar 
)■ zamiln ó es oóiizva.! .Lank —, magyar jelzálog- 
hitelbar.l: II. i ll* —, magyar államvusui 655, déli 

-■ rányi vasm i 4S9.5U, magyar korona-
járatié—»ttizu'i v • ;ut vlt'amosvasút —.

11 óra 15 perczkor záródnak Osztrák hiícl- 
is zvény ti-1 6-12.75, inagy hitelbank 746—74ti.n0, 
magyar • ...I 6-é; pénzváltóbank 449 -45»,
—, magyar jelzálog hitelbank 11. kb. 500.----- 561,
osztr -ni; c ’ ur ..t.i ■,..-ut tiM o0—tiJo.—, ueíi vas.,

— r.n.amnráeyivasmű is.?.------190.. magyar
• : na,a:,. ;. ; ‘.'7.15—97. .', r. . gyár aranyjárad'lk 
II, 7 -j—118.—, i.i.zuli vasuk 57z 50—573—. városi 
viíiamos vasút 880.----- 3-'<l —

Déli tőzsde

A II - I t.'.zsdú isen,les maradi, helyi értékek 
iránt kedvezőbb volt » Inugulat. Köttettek: Osztrák 
liitelrószvény 642- 642 50, magyar hitelbank <46—

■ 46 .11 magyar ieszamitoló- és pénz váltóba ni:
ir<I kálóéi itclbank 11. Mb. —, osztrák-magyar 

hamvasat 634 25—634.75, déli vasút —, rimatuu- 
189.50, agy r koronajáradék —. ma­

ss araiiyjar. —. .. vasút ...8—578.50, Városi 
v.ilaiíios vasul 380.

Helyi értékekben köttetett. Hazai Bank 211. 
Rt:. ■< :;i i:-,iP ■ pycsü'i t 105 — 105.50.
lóra 33 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vén y • í : , -642.50, inagy. hitelbank 746------746..50

kelelázsiai harczlér öl érkezeit legújabb hírek 
miatt realizálni igyekezeti, minek következtében 
az irányzat gyengült az árfolyamok pedig lemor­
zsolódtak. A sorompónál a czementrészvények 
iránt mutatkozoit nagyobb érdeklődés emelkedő 
áríolvamok mellei!. Az uHimopiolongácziút villto 
zatlan tételek melleit könnyen befejezték. A pro­
longálásra került anyag kevés volt.

11 úrit km záródnak: Osztrák bitelrészvény 
hll..i0, magyar hitelbank 745.—,oszlrák-magyar 
államvasat 634 25, llniobank 517.—- déli vasul 
19-50, alpesi bánya -J 1G.7rimamurányi vasmű

4,S9 —, prágai vasmű------. májusi járadék
99.20, magyar koronajáradék 97.15, török sors­
jegy 127.7"), német birodalmi márka 117.37, 
hirtenbergi —, Kárpáti petróleum részvények 
— Länderhank1 —, Anglobank 279.- Bankverein 
—.—, Elbavölgyi vasút —. —.

A déli tőzsde kedvellen liangnialíal nyilí meg.
Jegyeznek : osztrák bitelrészvény 6-11.50, ma­

gver liiieicaíik 145.— Lender!,ank 427.—, Union- 
bank öli.—, Anglobank 279.7;U, Bankegyesiilet
511.50, osztrák-magyar államvasul 864 25, déli 
vasút 79.í5, elbavölgyi vasút 424.— alpesi bánya
415.50, rimamurányi vasmű 488.—, prágai vas-
IIIüipar------ , májusi járadék 99.25. magyar ko-
ronajáradéik 97.15, török sorsjegy 127.50, néme? 
márka 117.37 Adria részvények —.—.

.Magánk,.nullá!) 3’ ,"
Bécs, június 27. (Magyar értékek zárlata.' 

4. százalékos arany-járadék 117.90, Tiszai és szeg. 
í.-.des. sorsj. 160.—, Magyar hitelli.-részv. 745 - 
M. lesz. és váltóh. részv. —. Üimamurányi 489., 
M. ezukoripur —.— Adria hajózási r.-t 468.50, 
Magy korom járadék 97.15,4 százalékos magy. i'öid- 
telierm. 1.ötv. 97,d0, M. ny. k. sorsjegy 266.50, 
Kassa-oderb. v.-részv -.— 61, keresi;, bank , 
M. jclzáioghitctliank 495.

Bécs, június. 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2 szá­
zalékos papírjáradé'k 99.20, 4.2 százalékos ezüst 
laradadék 99.05—99.80, í százalékos oszlr. aranyjár. 
111.8-), U.-ztr. koromtjáradéi: 99 2.7, IstiO sorsjegy 
la I..I.U, 1-tii. sorsjegy 257., Uszlr. hitelsorsjegy 
?ti2.—, Oszív. hitci-iészv. 641.—, Angol-oszlr.-bank 
—.—. I nion-hank 514.50, Bécsi hankverein 511 9u, 
Osztr. Länderbank 42....5, Osztr. magy. bank 4 6.07, 
Osztr. 'nagy. államv. 683. , Déli vasút 78.50, Élűé­
vé így i vasul 421.— Duna-gűzha.-lúrs. >14— Alpesi 
részv, 416.50, Dohány-részv. 842.—, 20 frankos, 
18 v2, Cs. I . arany (veri 11.82, Londoni váltóár 
239.85. Német bankváltók 117 40, Lipútkohó 815., 
oszlr. Lloyd 6fő, Török sorsjegyek 127.60, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, június 27. (Az Egyetértés távirata, i 
A mai értéktőzsdei forgalom isméi nagyon csen­
des voll. Az árfoly, mmozgalom csal: kevés vál­
tozáson ment állal. E ső sorban emelendők ki a 
Hibernia ié- vények, melyek több, mint egy szá­
zalékkal emelkedő k. A O ldd szénrészvény :s szi­
lárdul áilotl, inig koliúré.szvényuk nem tudlak 
megőrizni árfolyamai!: állásál. .járadékok közül 
oroszok fedezé.-ekre magasabbak, vasutak közül 
olaszok szilárdabbak, amerikaiak gyengébbek. 
Bankok c -.kély figyelemben részesüllek, l.aura- 
koliú vak.mivel ('• •’•rikebb, eme kedű árlolvamok-

JSécs, junius 27. Finomitott ezukor Bécsben 68.75 
Prágában és Lamfcergben 67.50, Krakóban 67.7 
korona nagyban. Koczkaczukor 2 koronával, kicsi 
ben 1 koronával drágább.

Hamburg:, junius 27. Nyers ezukor júniusra 18.30, 
júliusra. 18.65, augusztusra 18.95 szeptemberre 
18.90, októberre 19.15, novemberre 18.95. deczem- 
bt-rre 19.15, januárra 19.05 februárra 19.35, márcz.-m 
19.45, áprilisra 19.55, májusra 19.70 márka 50 
kilón kin!.

Páris, junius 27. -Yye.'s ezukor jun. 24.25 
juh 24.50, nyugodt, 1 eltér ezukor jun. 27"50, jul. 
21.7-1, jul.-aug-. 27.88 okt.-jan-ra 29.— nyugodt. 
tinonutoit ezukor folyó bóra 60.50— 61.-

Boroszló, juuius 27. Búza helyben 18.40 sárga 
búza helyben 18,30 rozs helyben 33.80 zab hely­
ben 13.70, repcze helyben—.—.tengeri 18.50

Köln, junius 27. Olaj 49.— k.
Berlin, junius 27. Búza júliusra 171.—, szép 

Iemberre 169.— szilárd, rozs júliusra 137.
szeptemberre 140.25. szilárd; zab júliusra 136.50 
szeptemberre 188.— szilárd, tengeri júliusra 110 
Ül.— szilárd, olaj októberre 44.60, dcczcmberre 
44.20 szilárd, szesz helyben -, az Időjárás : borús.

Paris, junius 27. Bnza jun. 20.40, 
jul.-aug.-ra 19 9 
14.50 jul. 13.90

a törökbecsei járásbíróságról sild ró f állásra két bét 
alatt, — a szilágycsehi járásbíróságnál bírói állásra 
ivót hét alatt, — á üppai járá-biró>ágnál irnoki ál­
lásra négy hét alatt, — a selmeczbanyai bányaigaz 
aaióság mellé rendelt számvevőséghez számtiszti ál- 
'ásra két hét alatt, — az óhecsei adóhivatalnál adó 
árnolii állásra 14 nap alatt, — a beregszászi ügyész­

ségnél alügyészi állásra két hét a leit adandók be a 
kérvények.

jul. 20.05
szepi. 19.95, tartóit, rozs jun. 
jul.-aug-ra 13.75, szept. 14.-

juC 27.45, jul.-augnyucodt, liszt jun. 27
2<.-»0. szept. 27.15 iiyugddt, rctioze-oluj jun. 47.'i, 
ul. 47.75, jul.-aug. 48.—, szept.-dccz, 48.25 nyugodt,

Szesz juu.
decz.-re 87.-

1 d öjárás.
A meteorológiai központi intézet távirati 
jelentése 1904. junius 27-én reggel 7 órakor

A depresszió a Keleti-tengeiröl a Finni-öböJre ke­
rült és nyűgöt felöl közép-Európjba maximum nyo- 
mult. A quarneroi depresszió Románia felett helyez­
kedést ci, a geriuai pedig megmaradt.

Hazánkban a déli határszélei; kivételével mindenütt 
esett az eső, ameiy a Dunántúlon vett legnagyobb 
(-0,30 mm. üilötij, egyébüént pedig legtöbb helyen 

V. o mm.-t nicgh.iladia. A hőmérséklet az Állóiddá 
c-s keleten 30 fölé emelkedett. Zivatarok délen 
fordultak elő.

Európában az eső gyérebb lett és a hőmérséklet 
alig változott.

Vrognozis a kővetkező 24 órára: Változóan tel­
lies idő várbíró, lényegtelen hőváltozással és hc- 
iyenkmt meg esóvci.

Ia, jul. 42.75, jul.-aug. 42.50 szept.-i2 75, jul. 42, 
nyugodt. Időjárás borús.

I
Altcxcáaok

Els

kai, éppígy 
leniéi; enyc

a ív sós i.cziai vasreazvenyek is je- 
viiiti kelitek. Lí timopénz 4 százalék

Mafánleszámitolivsi kamatláb > esc iynegyed szá­

miig
ma:
II! 
rí:
<;•

: /-.innloló és pciizváttóbank 449.------450.— ,
.'.-r> izál .-'hitelbank Jl. kib. 560.----- 501.— oszlr.

-u-.r .’.a -at 614.----- 644.50 deli vasút 79—80.—,
tmurányi vasmű 489.----- 489.50 magy koronájára-
97.15—97.20, közúti vasút 573.----- 573.50 városi

-330.50.xi.ti amos vasat 330.-
Prá.n:íum-iizlat

holnapratien
190-

3—4
ul,as végére lti

tijbiztositások osztrák Iiiíel- 
k . nyolez napra ti—8 kr, 
- i 6 korona.

za -. k.
7.áriáikor jegyeztetne 4.2‘,-os papii járadék 

lOV. bi, 4-,,,-os usztiák urany-járaiiék lOO.tiU osztr. 
bitelrészvény 201 40 déli vasul 16.90, orosz bank­
jegyek 216. . -í , 11 j orosz kölesen Ul ie, Discuiiio
I iiuiandil 18! dynamit !ius $68.in, harpei . 
2ti8.80 1.21- gv-’i.-ijáradvl: 99.25. 4‘ , magyar arany­
járadék 99.75 m-iL var, koronajaiadók 97.56. osz­
trák-magyar alia:nviv.i,t 18:L— hév»: váltóár 85 15, 
<7 . - . jiiradvk lv:!.t;n áit. villamossági l-.dison 
217.—, »eis-.-ukirchttii :'17.—, Laura-kobú 2-18.75 
cyöngiílt.

Frankfurt, (/áriát.Iji.iiius 27.4.2■ papir-járadék 
101.1 , -r I zt arany-járadék IOU.60, 4e/e Magyar 
aranyjáradék 09.65, Osztr. hiteliut. részv 201.cU, 
Usztrak-magyar államvasut l..a;.20. Észak-nyu-
gfti vasút —.—, Ib.-V.iehradi vasút----- , Londoni
váltóár 268.85, Bécsi hankverein 129.50, VillanitiS- 
részvény —. 8°/» ri-- arany kölcsön S8.10
1.2’. ezüst-járadék 10010, (i.-ztr. koronajáradt-k 
99.70, magyar koronajáradék 97.45, Usztr-ma- 
gyar bank 115 90, Déli vasút részvény 17 KI 

■ 1 - yi vasul , Bécsi xáltóár - 1.133, I'árisi 
vailoár 808.33, i :.iú-bank-részvény — , Alpesi 
bínya-rcszv. 211.50 reavl.e.

Páris. jun. 27. (Zárial U-- 'r r.iogy. ai.;n:.v..;v,t 
— Ij lurch konzol 85 87. 1 yptumi j.Aadck
—.—, Magyar arar.yjárd;!; lOl.TU, l'i'.rök ey 
122.7 7, Mi ri'i.onaíva- - 0 olasz járadék
II , Banque 1: ■ 586 —, 1 redyt .; u ii r
de France ti ti. Alp. -i bányaré.-/vény ,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedejmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 27. Hízott sertésárak: I. Ma 
gyár ebsővendi":: Üreg nehéz (páronkint 400 l;gro
lelülj---------f. Közép (páronkint 300—400 kgro
leüilijsnlyban ---------fillér, fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 110—112, fiatal 
k'izup (páronkint 251—826 kígrig terjedő súlyban 
112 118 1'. könnyű (páronként 250 kiéig 112-118 krt 
Szériáin: Kéhez (páronkint 260 klg. fe­
lüli si.Oyban) 166—108 i. Közép (páronkint 240—2tiü 
kilogramm súlyban) 108—109 I. Könnyű (páronint 
1ÍU kilogrammig terjedő súlyban) 110—111 fii­
éiig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
addig a szokásszerü levonások mellett egy kiló­

in súlyra fillérekben ért;-ülök. Szokásszerüleg
ól :tz cicire pá- 
sex vételárából 

a vevő javára 1 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Serfi sl/aszám : 1904. junius 25. napján volt 
kosziét 87814 darab, junius '-ti napján .'elbújtatott 
986 juiiius 20. napján rl.zállittatott 1146. junius 

napján maradt készlet :76-5S <Jaral>. Az irányzat

' *"• t serié -'t-k teljes (bruttoj :uh:áLól 
renkint 45 í.lgr. vonandó le A sertés

4-' , 1890 román 
Váltó Olasznr 
206.87, \:'-!to Bni^szc-lre lUiT, lie

1
;ra 0.03*/., Vi

üi'-íöii 286.

li
Amsterdamra 

,T3 482.- , 1 '1,ar­
il 14.25, bői:-Aír kütclezvénv

Utotózsde
Az ni-. ! v.v-í '-1 teljesen pangóit az üzlet, az árfo­

lyamok nem vallozn.:. Köttettek: Osztrák liitel- 
részvény 642.25 612, Magyar hitelbank 746—746.25, 
u v/.tr-i, •nr,. ar .illamvasut —, Runamuráuvi vasmű 
469 25—499 50.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 642.26—642.50, magyar hitelbank 746 7b;. 5U, 
magyar lm zárni Hóié - é pénzváltóban!; 44 i—449 50, 
magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 500.——őOlosztrák- 

..... t ti44 . —644.50 déli vasút 79—80,
fán vasmű 189.- —489.50, magyar ko- 

roiiajárc. .. 97.15—97.20, magyr.r aranyjáradék 
118— 118. g közi ti vasul 573—573.50, városi villa 
mos vasút 330—330.-50.

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs junius 2«. (Az Egyetértés lávirala.; 

Ámbár a tegnapi é- ma éjjeli eső a tavasziaknak 
sokat használt, a mai gal onaüzlet irányzala 
mégis szilárd maradt, mert a tulajdonosok nagyon 
tartózkodóan visel kenek.

Szesz hanyatló. F. kelt 100 hektoliter konlin- 
gens szesz 47 korouí- rt és 100 hektoliter 4G80 
koronáért, s maradt kész szállításra 46.60—47 
korona.

3ECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, junius 27. (Az Egy éléit és távirata.) 
A mai elötözsde nyugodt volt. A spekuláezió a

tere
v.'i-ut —• Váltó Londonra 252.U5, U. ..rá!, 
aranyjáradék 100.70,0 ír. lüindcrbank -, Banque 
de pans II - 5 :;c/u lnaicziajáiadél; 97 Tó, 4J/0 spa­
nyol járadék 87.92, uj törleszthc-tő járadék 
92 7.) O.-zir. földliitcliiité.:et—.—, Déli vasút cl öbb

■ ; kötv. i ■ . 1 j, 189G. román 1 csőn 36.25,
DoUiinyr.-szvény 876.—, \allo Bécsié 101.12, \últé> 
német j-m , o!,ra 122.25. Bio J3.15, l ast Band 
189.50. Itandfoutfcin 7175, Magyar Jelzálogbank 
52'.' Wyoming-petrol. .—, bágyadt.

Frankfurt junius 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel, 
részvény 201.10, Déli vasút —Disconto Com au­
dit is,.tili, Bcrlü.i Ibindelsgvsellsch.------ , Harpem
2u2 0, Nemet bank 219.40, llil.-.ruia 206.20, szilárd.

London, jun. 2 7. (Zárlat.) Angol eunsulok 90.- 
Spanyul járadék 87.25 4 /„-es magy. aranyjáradék 
100.50,41 „-os rujiiu V-5 3d., íi-számilolási kamatláb, 
2.2-V becsi vállóár 77.—, I I artered l(íé Hanil- 

.—, De liu : ! - I .. \ ut 2, "i
olasz járadék 108.50, 4",v-os oszlr. aranyjáradék 
—.—, Canada Pacific vasút 126.18, ezüst 25.88 
3 százalékos magy. aranykulcson —, Kast Rand. 
762. - , Randmincr. 1018 gyenge

Hamburg (Zárlat.) junius 27. 4.27,-08 eziistjára- 
dék 99.70, sorsjegy —.—, déli vasul li,.5o, 4 yc-os 
osztrák aranyjáradék 161.10. osztrák bitelrészvény 
201.CO. I szüák-magyar államvasut 135 70, olasz­
járadék 108.10, 47,-05 magyar aranyjáradék 99.50 
csences.

London, junius 27. Angol consol 89.99.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, junius 27. Nyers ezukor helyben és 
Aussig,'mi azonnal szállítva 21.80, uj eamj agn-.-ia 
22— K.

Hamburg, június 27. Kávé Santos good Ave­
rage júliusra —. , szeptemberre 33.50, deczemberre 
34.50 mári-ziusra 35.25 m..,;usra 35.75 márka, tarlóit.

Río de Janeiro, jun. 27. Ildi tudósitás. Az 
irányzat Rióban állandó. Árfolyani Londonra 12 
S; i: bírd 7 sz. mi!reis 775 reis. Heti hozatal 88(09 
zsai;; készlet 535000 zsák. Heti eladas: az Egyesült- 
Allamokl'u 35(100 zs:u;, Európáim 8CC0 zsák: he, 
el zállib..; gőzösön:az Egyesüli Államokba 86,000 
zsák. rrancziaorsz.íig 2000 zsák, Triesztbe lOOUzsá!;. 
Európa ecyéb kikötőibe 3000 zsák, l’okföhc lcOO 
zsák. l uvardij az Egyesült államokban 35 Irányzat 
.'autósban: nyueodl Rood Anträge 5 milrcis 300 
reis. Készlci 557v6U zsák. Heti hozatal 60000 zsák, 
heti huzalai belföldi állomásokon 62ti00 zsák. Heti 
eladás az Egyesül!-. ularnokLa 2b00U zsák, Európába 
38000 zsák, heti eihajózás az Egycsüti-Allamokb- 
17000 zsák, N metors/ágba 210UU Francziuországba 
otiUU zsák. Triesztbe 22000 zsák, más európai kiken 
tökbe 8000 zsák.

változatlan.

Juhvásár.
Budapest, junius 28. A mai jul,vásárra felhajtot­

tak 1617 darab juhot. Ahangulat •-.uni; voll, az 
árak nem változtak. Fizettek: elsöminőségii juhok­
ér: 50—54 fillért kilónkmt vagy 40—49 koronát
páronkint, kőzépminásé Bekért 44—49 fiillért kilón- 

15 • -8J koronái páronnint, se ejles juhokéri 
rt kilórikint vagy 25—82 koronát páron-

kml vág 
42—48 i 
kint.

Akm'.-tiz.i.tiiníi, 
tázat műt- . . . 
Ungutr . . 
b.u.cr . . . . . 
Kvstiiatli . e .
AiViiViUUljU .
Lo.'-mez . . ,
Seüttucxbanya 
tjihlaveal.. . . 
U-Glyalia . . . 
Komárom . .. 
Magyar Ovar . 
bopruu .... 
Huruiiy .... 
Kraztliely . . .
Fec* ..........
L>zek ..........
Zugrálj .... 
I' iu me .... 
Cirkvciiiut . . 
Uuhicczou . . 
i\ ev.sk «;mct . . 
UjoiLa/u . . . 
Sí ege i . ..
Z- lil olvu 
ri ud. ;. .. 
Temesvár. ..

eiäcc: .... 
Drenküva. ..
hvAÍsv ; * *

Bvros
tiaLeburg . . ,

í e e
lfülu. . . „ , e 

áitlU . . . . 
liiibujg. . .

bellin..........
Z.t.trii .... 
Biarritz ....
1 M/./.iX...............
BatÍR...........
Cliii.sítaii- mi.i 
id:-, civLuJin . . 
b..' i;l 1 ’«jIc: . ur
Vili MO..............
iMoy L;.t . . .
Ki<...................
barajcvo . , , 
.Sulii ,i..............
^vha..........
Athen ..... 
Toiino . . . . 
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Róma..........

poly .... 
i . e . 
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Országos képtár az Akadémiában nyitva ér.íig.
Az Iparművészeti múzeum nyitva w— 1-ig.
Közlekedési mnzc’tim a városligetben nyitva 9- Í J ^

Technológia,! iparinazeam nyitva 9—t-ig.
Yö\dta,-.i intézet múzeuma (Stefánia-nt 14.) nyitva 9—l ig 

BelCLüdij 1 kur.
Kereskedelmi inuzenin a városli:.f*fi Ipa;.. íivnokhan nvit* 

va 9-12 és 3-6-ig.
Az Akadémia Goethe szobája nyitva 10—-12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva It—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Kgyeiemi könyvtár nyitva 9—.‘5—8 óráig. 
kilát kert nyitva egész nap belépődíj 60 fillér.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1904. Kedd, junius -8.

VÍGSZÍNHÁZ.NÉPSZÍNHÁZ 

Casanova

Regényes nagy Operette 3 fel­
vonásban elöjiilékki'.I, szöveget 
ina: Faragó Jenő. Zenéjét 

szerzetté : Barna Izsó 
Személyek:,

A sátán )
Petruccio)
XV. Lajo- 
M úzes )
A feleség-*)
Marion )
Pompádon i*
Lia )
CiiFanovk Jakab 
Bonaparte

Szirmai

Komlúesv K

Barbarin a
Tonizia
Pietro
Rendőrfőnök
Náthán

MAGYAR

Szulamit.

Kaskó 
Kovács M. 
K-Jeznai 31.

Vűzmán

Uelli

SZÍNHÁZ.

8

Csók pirulák.

Bohózat 3 felvonásban, iilu ; 
iiennequiu e- Bilhaud. For­

dította lleltai

Személyek:

Fronligüsn Gótli
Odette >7.. Varsányi
A ti gélé O. Kertész l

Nikó L.
La vi rette Vendrci Y

>/>*rémy /
Laili goul Ualas.sb
Maximé Sarkad?
Siúuiiie Varga A.

Xsi,].", ilaijú -:k 4 íeivoiiísban, 
iriiik: Beöthy László és Márki 

Fmi!.
Személyek:

Mon a oh Fenyőn
Szalámit leánya Uarzó A. 
Áron Sajó
Abigail leánya. 1:. Maróilű M 
Ah.-olun li. Szabó

KIRÁLY-SZINHAZ.

A fölösleges j 8
férjék. | ónkor

FŐV NYÁRI SZÍNHÁZ

Iiz n

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius. 27. (Hivatalos tudósítás.) Ma­

radvány 140 drb. sert- s 11 
783 dib. sertés, — süldő. 0: 
14 ti. "b. ttiidő. Mai ám!:: 
iimai nehéz 91 50—92,.59. 
f-öririvii 80—85. A vásár <-

drb. sü dő, ma érkezett 
szcsen 923 darab serlés, 
E ső rendű öreg 90.59, 
közvpminöségii 84 - 96 

ént; volt.

Bécsi vngómarhavásár
(Az Egyetértés távirata. A mii 
8275 inapyurorszáKi, tlUój gali-

Bács. ji n'us 27. 
vásárrá felhajtottak
cziai 33 bu ovinai és 87- németországit összesen 
39í ti az. • v g< narbát, k zle 72ti Lihat,) A vasá­
ru.: kívül lclhajtAtak 55ndarabot. Mivel a felhajtás 
kisebb volt, I :.i.t a műit hűen, az irányzat men szi­
lárdult, primaükrőkért 1 korom'.val, a többiekért 1—2 
I Miui.tival magasabb árakat fi?eltek 1ÜU kilónkint. 
i'i.'.vlti.-!: : magyar c-lsőréndü hízott ökrökért 74—78, 
kivételesen s másodrendllekért ti-*' 7-8. harmad- 
rend ' ■ rt 66 - 69 komnál. német el . • nd ■ 1 zi It
ökrökéit 82—.-5 kivételesen író­
ért 70—>0, harmadról d 
s lányabb kiz-r-tt é i'.araazié-Hr-i? ért 52 — 58!:. bikáért 
tit— 82. kivételesen 1 kor. tehén -bért 54 —72, k., 

y< r; -I.' í kői lO'J kilónkint élősúly­
ban, log'.asztali adó nélkül.

másodrendűéi; 
harmadról düclivrt 64 —ví) koronát.

e 1 r 1 ő s szerkesztő:

Molnár Múlton.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 2ti. —

Kinevezések. A < sászíri és királyi közös leg- 
f bl) szamvevöiz.i-k ’J irocli 1‘cruica számtanácsosi 
regédet számtanácsos.-'i, — a magyar királyi p- nz- 
iigyirinisztcr Lévuy fíyula di)hányárural..úrl ellen­
őrt dohányáruraldári kezelővé, — a m. kir igazság- 
Ü2ymir,iszier Aszrn m Emil tc-kei királyi járásbiré- 
fcé: 1 dijnokut a iviszódi királyi járásbírósághoz 
.mokká. Somlyói Aduit nagyszőilősi lakos, végre- 
hajlúi írnokot a bethleni járásbírósághoz végrehaj­
tóvá nevezte l i.

Névmagyarosítás. Havlik Mária budapesti lakos 
családi nevénél; I’allósra, kiskorú Müller Mária, 
Katalin és Ede József mohácsi lakosok családi nevé­
nek Molnárra, kiskorú l'r.s di Miksa liáiszegi lakos 
családi nevének Füredire, Wcisz Ábrahám győri 
lal'.o:. valamint kiskorú Amulia, Aranka ós Regina 
leányai < -aládi nevének Vajdára, kiskorú l’ollák 
Eyula binlaj/csti lakos r :iladi nevének Palóczra, 
7. idov György ópécskní lakos, valamint kiskorú 
Axenlie, György és Lívia gyermekei családi nevének 
Dehrci'zcmre, Herbesger B la csikvárdó:falvi lakos 
családi nevének 
Mikanyin Mihály
Munkácsira, Ehrengrubcr Jáios veszprémi lakos 
családi nevének Erdősre, kiskorú Enscl Lili buda­
pesti lakos családi nevének Szigetire, Mederl József 
Miklós budapes i lakos családi nevének Menyhértre, 
Militzcr Abrakára, közéletben Albert budapesti 
lakó, továbbá nagykorú ililitzer Laura, Mi- 
lilzer Etelüu, lérjezeti Lakatos Mártonná, Militzcr 
B -rla, valamint kiskorú Militzcr Lajos, László, Julia, 
Sándor, J.ona, I-’ercncz és Jenő családi nevének 
Mik.ó-ra, kiskorú Weisshaus István ságujfalui lakos 
családi nevének Vidékire, kiskorú Hungerleider Mi 
eá y ■ s Erzsébet nagyváradi lakosok családi névé 
nek Hollósra, ki-korú Izrael Jenő kolozsvári lakos 
családi nevének Farkasra, kiskorú Gansel Sándor 

ji Magi lakos családi nevének Gondára, Hopuczi 
János újpesti lakos családi nevének Kovácsra, 
Csonka János hajdúböszörményi lakos, valamin: 
kiskorú Imre és Juli ima gyermekei családi nevének 
Gyulaira, Jai drasils József nugysitkei lakos saját 
valamint kiskorú gyermekei István, János, József és 
Imre cs-ládi nevének Jenőire kért átváltoztatása bel­
ügyminiszteri rendeletid megengedtetett.

Pályázatok. A Iwipronczai aduliivalálnál szolgai 
állásra szeptember 15 ig, — az arad pénzügyigazga­
tóságnál pénzügyőri szemlészi állasra 14 nap alatt,

Bácsbodroz vármegyében Palócán tiszti szerződé­
ses rostamesteri íluisra juüus bó 29-iy. — az ujvi- 
Mél.i adóhivatalnál szolgai állásra július 31-i",_

\v = 
rilll, 
all.

szólir.’tiijolí julü.t c.
líyujfOt. ul : i!

- — 11.8 .>un Miit, . 
7f = hó, e >

N tsza
(*v/v: -it •

,
: üt if,

= S
, l dél

többnyire de 
többnyire bor.ilt, 4 = o^csztín l.o 
* —- Ktvfttar,S5 — ‘.ud.
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Scl.'iíiiiiu:

Vizaii&P, 1904. junius 27.
Bega(entimtr.

>
Duna:

Pesaau ........
Linz ... ... „
liúcn .........
Koinxrom ,. 
Uuuapeit ..
I'.iks..............
Mull ..............
Uombos........
Újvidék... ... 
Zv: Ony ... ...
IV: ,va
Dic-nkt a 
U :.........

Víg:
Szereti ........

Rába:
Uyőt............. .

Ul ave:

+ ZK >
+ áÖ > 
r d C 

+ 293 -v.

+ :.n;
. -h S4t
+ Hű
4- 37«

i-'tiO
*ir

f 28

4u > 1

+ 2. <

(.zenlim

OS-BUBAVÁRA

willanywáros*
Nyitva délután ti éráiul reggeli 4 uráig

?«Sa, kedden
A nagy varieté-szinpadon vagy előadás 

I íülsú hét!
•Sokasom's IS run és um Edler-pár

Színre kerül a: „Erdő varázsa“ czimü 
látványos idill es a többi nagyszabású 

attrakezió.
t Okies Co/nifjues;

A ., torreádor'" és a > Kis garnizonbóU 
még csak e héten kerülnek előadásra.

A szabad területen mindecié-le szóra!.ozás. 
■xatonazene cs különféle zenekaroi..
Móniin rouge a la l’aris

Cancan Parisienne.
Am//v tűzijáték

K'-‘cpödij (iu lillér. Gyermekjegy 80 fillér. 
Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben.

Hétfőn, július 4-én
nagy amerikai ünnepély S

Kisbetű ... .
Temesvár ... , 
N.-tiecs'verak .

Tisza
M.-Sziget ... ; 
Tekebaza ... . 
Tii/a-lMak 
V.-Namöny 
Záhony (< sa?.).
Tukaj .........
Titizy-Kureü ► 

......
Csongráü ... . 
Szeg--j ... ... .
1 őrös-tie íj 
Tit ..................... . r Sj

Bare«
Es ■ .

Szava
Sziszek ........
ilillCViCZK ..

+ 1"
h 26

4- 4fl
+ lti.-'

n
13

KCröa:
Hakee: 71.-\állj — 1, < 
Fekete: Te :ke — 22 >
Fwatr: l$.-Jenü — i < 2 
ILeUd»: d kés — 1(1 <. — 
Hármai: Gyom*— S < 10

Maros

Make
- 122 c

Jegyei: magyarázata' 4- n ■ 1 fvlüv, — null alatt, 
> licit < epíuiL

Kolozsv. nrn, Mihalylik, máskép 
varróméi lakos családi nevének

Napirend.

A miniaztoiek fogadónapjai
Miniszterelnök: pén!e!;en délután 4—5.
Ildiiyyminiszter: csütörtök délután fél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 19—1 
Földiiiivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4 
Horvút miniszter : naponként délelőtt IU—1. 
Igazságügy-miniszter : csütörtökön aélalán 1. 
Valis::- és közoktatásügyi miniszter; csütörtökön 

délül: n 4
Kereskedelmi miniszter: pénlcken délután 4.

Kedd, junius 28.

— prol. 
Thamus
— Hold

III. kur.

Kaptár • Kodd, junius 28. Kőm. katb. Leu 
Irenens -- «rimg-orusz (junius IG.) Aiiiosz — .: idó.
15 — Nap ívd .1 óra 4'.> p. — nyűgei* 7 óra 44 p,
!.’ a óra őtt j>. fV: uyugc/.i!: < or;; M p. reggel.

A prózán a M. Tei<;- * kasgárnyáhan :l otakor; 
osztályhoz /artozókkal 4—140- sorszámig.

k'.;; ír ti ti biz.lion nyári kiállítása nyitva egész nap 
Belépődíj ) í lér.

A ony vei ión imán képkiáiiit;Í3 (Nagymer.C^utcia ó’7 
nyitva díjtalanul« » nap.

Kemzeti Aluzeu/u ivgisögtsr, nyitva 9— 1-ig. A könyvtár 
es irodalmi kiállítása nyitva l korona díj msIhdL Nc-prajzi 
Odzla'.y Ciiliag-utcza nyitva b—l-i;; belépő tlij ) kot. Növény­
tár Szecdienyi-utczai nyitva 9 érától l-ig. * '
megtekiiilhefök i korona .-rí.

A tvbhi (árak

Színház

\© Hangverseny 

Katonazene
Cilginjprimás

indez kevés pénzért 
,'ujtj'ti a lecelmesebb 

találmány a

GRAMMOPHON
melyet l< jobban cs legoh sűubaii 4db>>lÍA

REMÉNYI MIHÁLY
cs. és kir- szab. túl. muhangszer-ipartelepé i szerezhető 

A legnagyobb művészek felvételei. h.rjcn arj. ^yzekei «.
műsor:, mié fiit b;irh .i evy •.raintnopúon? megveDTie 

Budapest, Király u. 44/B. Reménxi-f • gramméphou- .;z:ály

Slegnyiit a .,Kispipa“-vendéglo
gyönyörű kort helyisége. kitűnő magyar 

konyhájával. 49192

Főh. Sándor utcza 24. Szentkirályi utcza 17

Harmonikát, 
Czimbalmot, 
Harmoitiumof, 
Zongorát,

vagy bármilyen máé hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Testv.
cs. ée kir. udv. hangszcrgyárúlnn kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzők (minden cz.ikkr 1 kiilör-) 
küldetik, csak meg keli nevezni. hogy

ingyen
müven

hangszerrel kívántatik az árjegyzék.

Színházak műsora.
Operaház Sház NéP8ZÍnház Király

ezinhaz Vígszínház
i

Magyar ,
színház Urania

Szerda j !
— Bob herczeg Fölösleges férjek

Csók pirulák Szulamit

Csütörtök
i 1i Szalmaözveg?

. L ™,!............ ;
Fö.öelegei íérjekj síuUmit

1
Péntek  !1 ■ 1 I

Szombat ■ ! - j

Vasárnap
I I .

í 1
I
!
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8 EGYETERTES, KEDD, JUNIUS 28. 1904
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. junius 27.
Ä) Árutőzsde.

I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

Búza

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

76 77 73 79

'Jisravideki ó ...
uj ... 8 80 3 L5 8 95 6 í,

9 i

fej ér megyei ó ... —
- ni... g 70 8 95 8 S » 05 8 30 í

I'eslvidéki o ...
»1 - 8 7» 8 U5 8s:> 3 05 8 »0 !

Bánsági o ......... ____
» uj ... ... ... 8 tiU 8 Sí 8 70 S 0) S 86 j

Eácakai o .......... —
» “i ..........

* 8 80 3 55 8 95 j 9 10 9- I

Árfolyam
bzarmazas. nem es minőség

kur.-tol ■ itor..i6

IReza v.j ................. IClaőrcndti... C. 45 ti.ju
ki-zepmicőeégil .......... ................ .47
Takarmány elsőrendű................ V.:.. ü.óU

80 81

M 2« !i ■>(.
I-----

0 33

»05
'J 25 {-------j---------

& 4 /

H bG

!) IC

9 30

Árpa Sori
> másodrendű .........

•:'ésr« tiszavi-.iéki............
„ felső rncgyerorazúgi

£46

3 42

bj Határlilöru
Árfolyam

Kölee_.................. - 5.— .

Zeb ........ i-Jiftőrendu.............. . ......................
Középiiiiuótiégü............................. fi.tit*

-‘ecgerl ...........
hj ...... ............................

tiinip.tanUii ...............
a.tv

__ Fehér ................................................ —
KepoiH ........ liáposzta ..........................................

Bánsági ..........................................
ti».- ic. a

ÉaTBKPaPIROS
I - TJfniséárf. I
I j»«‘iíz j áru I
kor.-értékbea I

ÉRTÉKPAPÍROK

mols*__árf.
péti • j arn ÉRTÉKPAPÍROK

kor -érlékhfiif

JJloNójfcrf
I n/. i ara 

kvr.-értékbeu
HiahSrleku90Lorex.lulduil.it* éve«ttri.e X., iu

60

köze.kölv.

j ____________
uütr.iiuu

; I'CiíZ 1 Áru

Masjrar ba^a... .............................
t9U4 rnajus ...

_

Búza......................
190* fi rilis 
l9')4 irtájiii ... 
íti i október... 6.91 s-Vj

K&zs ... ................
___

r.-oí május ... 
130*1 október (t.U6 6.' 7

Vongerl ................

1:MU zna,.ti ... 
1304 j ilius ... 
ÍUO.. hu-u azt ti 9

ó 18* 5.19

2ab ......................
19 i április ...
1 .*04 ma; ti ... 
1904 október 0.1,8 Ü.09

iínpomtarepoxe i 90* Mzupt. in Ili 16. au

▼ f.105% 
... iriUau 

ŐU évre — •••
,................. írtban

ÓU «vre 1 soroz.
ŐU „ .........
50 „ tribau
60 „ ...........
5u r fribau 

I I 60 „ví. 11«% n
60 n íuutrktioul 

B ayeremén>-k<>i.veu>ekirlbuu
„ osztrák felülbelyeg/e« „
- nyereméuy-kutv.zook, dúoit
! . «yooo „ „

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem éd minőség;
Árfolyam

áru
Ingyen iiordó

60 kilogrammon ■ r.t Disznűzslr ................
Budapesti ..............................................
vidéki........... ....................................;;; 7

6i.- 61,60

ti lilograjumonként Szalonna.....................
Magyar, legen szűri tolt, vhléki .............................
Városi, légeBSzáiitott, 4 daraboa ......................

„ -1 „ ..................
hiisíölt........................................................................

ou.riO
Ó3.50

Zsákját egy litt, 
göngysuly, tiszta súly helyett.

Minisé^ 6co grammonként.

50 kilogram mondént.

Szilva ........ . ..........

liOfcZiiiai, 19bö. Vvi K/.okx tiiy-ininöíég ... ... ...
„ „ „ lüi) darabos ......................

85 ,, ......................
íh::Cii ;ai, 19u;;. vVi szokvány-minőség ................

,, ,, ,, lüo darabos ...................... ...
„ 85

-i-

hirii
Im

im

Ingyvn hordó 
őo kiiogiaaimuiil-.énfc Sziivalz ....................... .Szlavóniai......................  ................................................

Szijiblai......................................................
1 Ü."ö0 
íC.őO

lutu
11.—

'oi Lilogiamn ónként Heremae......................
Luczema magyar 1V03. évi .............................
í - • i: . ......................................

,, kv/.v:»:-. li.Uii. ,, .............................
i:;u: . n i !;• ...........................................

kor.-tol
42 -
iü__
4».— 
■ii"..—

kor.-ig
43.
4U. -
45. -

B} Értéktőzsde,

«15 1,1«.i.i'. art.
1 C j ÉRTÉKPAPÍROK , . : .
iü* 1

'1 • 1
p EKTÉKPAPIPOK

I

’ .’1 fil.if) Bit.
1 peil/, j áru
1 koruna tv t.

Az 1—IV. alatt jegyz. éitékpap. árfolyama 
1(0 kor.-ként érien.t'», La koronára, o. é.-re 
vagy ezü.nre ;. A: b'J í: t.-kézit, ha arany- 
írt.-ra vugy pengő pénzre azól; 100 mérkaa- 

• kéDt, La márkára n :-1; 100 íraukonként, 
ka ttankra szól.

1. Alianitiiórnág. 

e Magyar államadósság.
; Ar»nyjáiadék,lí n.f.OO, ku;() zranyfrt. névért’

drbokban, adómén;e ; ;><J arauvirt.-uukeul 118.— 118.50 
Arany jár., 10.ft » arauyloi.ul n c vért

adómentes, ;>0 aranytoruiloiiként 1!3.— 11-
' íranyjárad., adóm., ..Uar.írtkcnt, jul. v. 11*__ii-
; Korúi: aérték u jara-jék adómén ív., ................ Mt. ... * *

97.17
i: 11. k

jak
; 1876. kei. va%áli*;a!í r. írtban 50 ar. inként 
1 lbs9.államvaiarauyk., adón:., 60 ar. írtként —
Itita évi állaaiva* ;-ti e/.ist!:;,! <..n, unom.
Aijanik'"»;--Va r-/él iára, aranya iom. *-3.—

; 1870. évi ti; er.-i. •.’CSV», 10.'fri. «fii. 2o,._: u
jlr'.O. évi er.-i; .<• •. óv ínu - dr... Ka K 3:.., 
Magy. regale kát tálául tagi 4 vany a-0,m. —

[ Horváí-sziavoa kártai. kötvény adom'.arte* lOl.űO J 
Mag -r íöldteuernient. kötvény adom

Hazaié* sze^eiiinyer.-kölesön^.t-'.m ,:

97.

uj Oextrák aii6;matlOB£ug.
Uonvertalt tolom, koron; járadék jan.—jul.

„ „ „ niiij —nuv. 1
h-gj esitetl jitadék papírban, felír. ang.

. r p — IlüV...... yf
Arncyjár., adóm., arany fiiban ott ar. titkom'

, iiurunaertékU játaiek ..........................................
Ali*i:tst>idj. lh.ií. évhói, L’óU írt

ti ; p. irt lev •...................................
Alluiudoitij. i. -.évből nOO h.o. e.

. 1840. „ 100 „ „ n
- >™4. . l’-'O „ n r
• 1 » U'i „ ^ „

bO‘/L .
bU’/s , litbe-n 1 

M**y.*grír- é.jár.-baik rt.aiólf.KötieuyeH;
jiviiilekjegy vt.iox»/,- 
z.loglerél.................. !

* Magyar ílt. Ukarék'pénztár r. t. 5» erre
* I „ „ „ .. -
* Magyar földhitelintézet 41 evre tribau

í ■ ■ w ........................á/f 9 6S .............................
4 * * sz&b.éeialajjav.lrl,
41/a Magy.helyi érd. vasúti kötv. öU1/, évre trtbau
* 504 e • * * •
*V. Magyar jelzSlogbítelbanV

rí; : -

*'h 
*lh
i 
4
81.2
4
4
a 
í

4 Magy. leszámítoló- ós péuzváitobiuik óOcvie 
i*/3 M.orss.kozp. takarékpénztár 40 évre tribau; 
*‘/s, •> H «> tt 11 y“*!
i,,vj M. takarókp.kdtp.jelzálogb.l—3.,9—20. kik. I
6«/, „ „ „ 4.,5. kibocsátás,

Haj*', i! II köseési kvtv... |
t 1 )• I, jf j> *" 1
íi Országos küzp. hiiebzövotkezeii kötvéuyek j
4 Osztr.-niagyar bank 4U*/a óvro............... IrtUju
é i> >$ Gt) ,, ... ••• n
41,, 1‘eiti hazai első lakarékp..községi kötv. ...
t „ „ „ „ ' „ „ ti tL.a.1
4>/, „ ...........................ikloKlerettk oO uvro
4>y, l'esii magy. kerefik. tífcuk ... tribau v, Lur.

\'U ” » n » ' iiisn*." k.bO'/.eTre
t‘,3 Tt.Uu"/,ut.
4 .. .................................. ti» *vre ...
4 II II II II M «I lOuU/§...

ü) Vidék e» külföldi intézetek 
kibocsátásai.

6 AlLiua takarék-uahiieliut..................... írtban
6 Amdipolg ikkarékpenzt, 40 cv; e „ 
a : , n . „ Vt.llU /.,
G‘/i na n 40 e •• s
4*/a At»dmegyeltakarólípéLztár.......... . ... ,
6 Iksu/ak-beruzeguv. azat', visz. bank 20 ev. e 
41/», „ e n a » 60 n
41/. L/ebievtbui elad takarékp...................... írtban
ó Luielyi magyar jelzálogbank 40 évre 0
<'/,! „ . „ ‘u .
4*/a llorvtt-azl.Xf. utaz. jelzálogbank......... n
*'/» n . n .
5 ivíagyizeb kit# kpt.81Vaévreviaizallz.llO"/ef, ■
6 . ■ a *lí , iUt»0/gn
6 e B B 40 e 1>1 kib.lrt. v.kut.
4*/a , e B 85 0 IV. kiiiuu.'jAliid ...
5 .'Magybzebeui loidluteliul........................... trtbau1
*'/, , . ..................... n

■ » .................. D
B „ VI. kibocsát* ...

3 Uszít au. tóldLitelint. nyeieuieny-kutv. tiíoaui 
l'j4 1 emeaván takarékjienztár ............ ,

101 • **— 
9ü.7u 

101.25 
100.76 

US.óv 
ti8.au
au. 3«
Ud.30
87.au
U8.20
Uí».—
v:. ~

lUu < í)
103*75 
lUl.Zi 
Ui.7i 

102.2» 
101.76 
«8.00 
yu óo 

100.8- 
9ö.al- 
88 9v 
vu.ku 

101.- 
96.— 
tiö.—

100— Í 1U1.-
100—j 101.-
»5.-! u».-
SS — i no.— 
»3__ 1 SS.—

100.—I 101.-
100. - 1U1. -
OS----j »».-

101. só iuk.j-1

103 75 isúi, 
lué.cUj Ív7.5. 
111.251 1U.J. 
Iu7.-- lub.—

10 Hazai bauk-reszvenytársaság ............
Hermes magyar általános vailóü'zlet rl
Morvát kereskedelmi bank ....................
Morvát leszámítoló bau* ....................
liorrat-aziavon országos jelzálogbank 
Magy. agrár- ea járaüékhuuk rsazv.-t.
Magyar általános hitelbank....................

* . . JuKk-
Magyar jelzálogUitelbank ............ •••

n n jUl- k.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztályaorsjáték r.-társ.
Magyar leszámítoló es pénzváltó l.-í'íK 400

„ „ jul. k. 40U: •
közp.jelzálog pankja 1VUO : l0 ‘ *
et ............................. 320! tlíU-

, t) » ••• jul k. 52-
!V3Ztr*k-magyar bank ............................. iiuj
jFeati magyar kereskedelmi bank ... l0uu!‘'7*'^e

?io —! Oti.61 

5ii».5u| íí',

5'JU * '

Magyar takarékp. 
Usztrak intelintezet

lóv.— 
' 107 j.—
I

; L'ziioubana 400

842.-J üi::
jttiló- Ilt

ölj 6 19.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Lelvárvsi takarékpénztár ................
iiudupest Ül. kémleli takarékpénztár 
UudapMüL erzdóuefvaroai takarekpeuzt. 

jiípesu lakarekp. és urai. zalvgKöi. rt. 
ikgyesuit up*»du tóvárosi lakarekuénzt. 
j Magy ar általános latf arókpeuzta 
; Magj a; oiüz. knzpuníi irtaarukpeuztar 
'Lehív hazai első tekarékpéuziar-eg>e.

2"2.'.— i 2zs. 
Suu.— I í'iO.—

it.3.— 4..*.— 
- 232U.- 

i 5t)5,—! Ueő — 
,iUu:iu>ji.-ii56c.- 

•1Uuu:si5cu ■ Ö15UU-

103.60 mi.il. 
löl.ut, 1 uis.aL

10V.Ú0

lüU. • ,
íbevie Csvrozu "•

99.2, 
9a.5í 

too — 
100.-

98.75 
iTh— 
titi.őO 
99.ÚV

I! an II».—
................ »'.i.3u: a»7iI». p.
................ ! ISO.-; ISO.—

1000 K.: iss.—I 15 4 _
, ! 183

'Utes ti* —

00 H.
* cf.o :TTorvitt-szIiTon !«i. tuldv /ii-acikölvi*?!V.«

r 1ÜU , «

$1. fv‘a3 közkolchünök.

Co!. 1 iamv.zalcgk.,aranybau, .»•;ai. írtként‘
: : • .... Ittiics. . • be évből

. Üuüii, aa-herezegoV. u; ez. vasúti k. l':|w.i-vbúí
n e n n 1 “ n

öuuapfst főv. kólcr.oiie, adóm, l é aur 

len; 1 • ,;iv .’gj 1 vizárahalyuzáai tár i.u:.1
Ili. Záloylevelsk küzkölcsun-l.otv. i

aj BudaiioaU iiilSzetek kiboosítieai.
Belvaruéi t:t 
lv.I.j e.í

-! 183.— 
ZSG— -M.~ 
333.— 3‘iU,—

107.51 : 108.', |i 
»... I »I »d.7(i 

lei., o
ion.60 i/i.üi

9.1.75
UU.—I 98.7 
»7.—I »; —

IV. Elaübbséyi kötvények.
\'h' Ailriamagj. kir. leiigcrUajóz. rt. (rtljau

' Budapesti közüli vasp. íaisaeag ....................
n villám, vtttusi va^ut tcszvényiari.

ímiapeat-pévai va»ut.................................. Írtban
Ivi. 11 vasuin.b. márkában, 1U0 márk.-keut. 

4 n „ íauu. évi ktijucsat. 1UV Marikként 
^ h-lhocs. kir.szab. «luuaguzüajozat>i ura. írtban
* Kesaa-oderbergi Vasul lbűb................... n
4 , . itidy.ar.-bau.lOümavk!
4 e e lbtil.................. írtliau !
* e e lb01.ar.-ban,luümark!
* s s Oízír-vonal löbUlrtuau!
*'/a Magyar tulyara- 6' teugerbajozahi ieszv.-i. 
ú Magy-gáceurszági vasul i. kibocsátás Irt un
5 JI. e v » " s
* . 1 C2,l,;............................
0 Magy.nyugo'.l T. ozfváv-györ-grftczi v onalj n 
G n n 1874. kibocsátás............ n j

j M. vaui ti el 9. köles. bér. c zeit a,ai., lOOiurk kéül
4 Ueztr-m.allHmv.,18bó atanyi>an K/U inruiretuI
á ni. n X.l;ib,lb8t#e , 100 írkiten'
4'/a i’urumali helyi érdekli Vasutak ......................

106 Cu

! C.— 101.- 
au.75 íoo.< 
UU.5V* 97.C

mi-. 110.

arek nzlat részvény társ. —
‘"V tj ■: tar Inban v.kur.-liuj:

Kgyes. tégiaésczemenruyArrt. oleöbbs. köf.v.j
<• anz es tarsa vb . •/tudt*eseepgyarrt. k.-k<'tv.' MI —

Oszt. 
1903. ' 
évre

Ar V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama dt bouixcnt korunkban erie adó

V. Bankok részvényéi

tiÜ.VÓ 97.2

llefl zelé-i
Angol osztrák bank .............................. 24u' —1
B pesti hankegy«;siilet részvény társaság zuo 105.—
KUö magyar iparhutk ............................. JUU :i4^._I
1 ntuifi hitelbank ............................. ítiU, U
Hudapesti giró- é penztár-egylet ... 201^)! —

VII. Biztcuito társaságok részv,

Becsi biztoditő lárzsasáiz.......................
itecsi elet- es jarv.Utík-niztusiió ints/.e: 
tLi = o magyar aiialanus óizlvdiló tara,
,.i NtiCicie', pesti uizluniiu iuiezei ... 

j Magyar jég- es viszoiitbizLosUo rt. ... 
in*'*emberi-' «/a«eaet brziooito részvényt. 
íVaunuuMt viüzvnyniítutitiu inLuzet

4^0.— 440.-
ó;.u,

hózö — «8310 — 
2iZ - '
31G.—! 319 —

.
— 2v5U.—tiuu

76

4d

ftjjso magy ar nortedUizlajo részvényt. ív'O i i ,.— itió.—• 
lile o magy ar .iz.ti inda-rész vény tf.i,*-.asag !•'! — a 12.—

1 ílJqo pesti «pódium- és enyvgyar i. t. -10.— ö.,5.--
,!• MimenizdbanLulousrizskemeiiyztogyarl j1 2 • .— 371.;..— 
iUauuwiiiüi-léle szeszgyár — — — -l,u o^ó.— íj-ó.—
|„liuiigi;ria1 muliagya- cs kéusavgj'ár - 1 2l■?.— lcu.—.
ivaoeigyaieszvenytarsasag — — 1 : ' j ^2ú.—; ,
Kvoaujat polgári «ertoxo-reszvenyt. •íV ’ 2iu—; j,_
Magy*; czukoripai részvény társaság » .ja.— .  

(Magyar lej;«- «-s lauipa-arugvar r. t. — ilcv.— j. ,
.jíagyai guzizzoteny re izveuy laraasug 2 i —
Magyar i UKgyant.i.a:u-gy ar részvény L. - ' íkó. - . _

I Magyar vu-uti lurgaiuu részvény társ. - . ,
■ .Magyar viiiamostagi *ösü ■. eu., urrasag " z^s,—; __
• Mezogaz ta.-.ügi ípar-ie-cvenylkidUhag ■' j -.— j   
í^agyaZeUtíiii viiiamoamu rrszvenyi&vs* lb-'dj — . •<•;_).__
-\emzeiki...zt viilamiOdiagi iA;»a«ag -"’O; f;U~
.•»emze.kózi wag//.nxöicH-.'ii/.-i r. - T - vUb.—

ii'opjiei LipoL íu: jár részvény tar «adag 
1 .-jzcgeui aemieriuuoeyar res/.venytar». 
sziszek 1 tavhazak. reszv iy ;a;-.asag Ji: - -
VoroitUu uUrtimi tiui.auj eg;-e-ia. us. __

4tiui

í I

Xiíl. Kuzlekeuti:! vállalatuk.

•2d Adna m, kir. reugeibai -.asi r- zvö 
í Aradi es csaua-.ll egyes, w.-.ut... törzs:. 
lla_ a zumbor-ujv • ;ieki u. e. t L. eleobús. .

. barcs-pAki »ez; vajul c*tm ‘ szv. ; -
jtiudapeall kuzuli arpaiy* M ö. —

n . . j»1- '■ -Vl
n « f, 11 vtv.cit J úgy

Uudapesti villamos varusr -'»-.it .• t. -

VII!. Gczítialmak részvényei.
Uoucurdia j'ozmalom ré.izveaytarflasag 

,hln, buuupeaLi guzmaiuiu ícszveuyt.
iLizscoei-gozmalum-tarsttsag................

1 Luiza-gozmaium reüzveuytarsasag ...
jl'esii iiengeraialuiu-iarsasag................
.le.sii muluar.ík es sutok gőzmalom rt. 
1'ei.a Victuna-goxmaloin ........ .

-

! 18U.-: 
uuUilU6U.— 
4U0 45U.-
Jiív: 220.-! 
OVU; bv0s_!
4uu! V7y'__
sou ‘ 1

IX. Bányák es íeylayyarak 
resíivenyel

Uudapcst exeuLiönuczi téglagyár ... 21 
iiL-g;e»ull tágja- u* ezomuutgyar rt. ... köt 
L-3/.akiuag; at. vg; e-. «cuaze.in.es iparv. Mr. 
haztuigom-szaszvat 1 kosíeuúAuya rt. 2Ut 
í eleomag,'arotaz. Uk ixa.-s kuiiumü rt. *Ui 
rlsivun" téglagyár részvénytaiaasag ...' mk 

' h.ts.sebest gvauiikúoauyak ruszvi. ...
! lxőbanyai guzteglugy ar részvény társ. üm 
, ixod/.euúanyu s tegiagjar részvényt. Z‘ 
1.«ebner rákos, téglagyár részvényt. 2; 
Magnezit-ipar j azveuytaraasag..............
ólagyar aspuult . oszveüyr.ai-cÄdag ... -g...

j Magyar alluiaum LOszoaUau.a rt. ... cu1 
Alag;ai keiamiai g;. at 1 e«C7dn; társ. 2"

■ ."suigoiuijani auszeubai.ya lo/.veuyt. 20.. 
• jlaki tCgiU- ec íueazegvio teszvvnyt. 2Ui

X. Vasművek es gtpyyárak reeav.
iíl,i' magyar gaz. :aasi gé-igyar rt. 30u 
J ;au N lit ti.1-tic liueu ic;.en-Haft;«: um-té(e

‘•»■Jé «................. ............................. ... 15U
hegy vei ci gépgyár 1 észv/ti. y iarsaság 2UU 

I Uauz ei lai^a vasoulóóu rt. uv ibu. öu.j 
/Uagyai-belga Itiiuijiargya.- rl. eldől,3.1. 3uu 
..Magyar waggeu- é» gépgyár reazreoyU gtiu
! -\aii.agi vr.ii|.ar-i»i dulat.................................. 4^1
l„.siciiolH'jii--gepgyar 1 eaívéuyiai aaer.g 3UU 
I Itiuiainurauy-aaiguimjaui vaimii rí. ... 30.1

n n JUl
.•ichlick-fóie vaz.<ntudó ea gépgyai ... i ,u 
ieudluit ea Uitiricii gepgy ai részvényt. ;U J

— ! Weitzuer J. gép-, viAgguugya, 11. ... ,,

;;a.—

300.-

22.").-

32:.— 32 J.

150. -

320.—

£05.— 315. —

j tirdapest-azeuUvriULSi r.. e. viii.
I !> Uüttp ea l- Ujpe í l-i a a «J.« ;;! O K.. Vili»
Ueúreczen-uHj'luuttnasi u. c. v. c 
Ueu vctsiU — — — — — —

i^iao <>-. k. :,z&h. Unna • , -zuai t. 
•Jvíuiczvo^yí vasú: rt. c.ü ■/--». rcs v. 
ixtiasa-uuvim-ig; tu-mt — —- - —

1 ixu.-iaa-tornai nelyíerde-u v. el/, r. 
i Magyar lulyam- cs leuge; uajuzasl i.
Magyui-giics'.irszagi Vk<i.i ................
Magyar beiyi uiüekU va« « a.r részvt.

• Átttby ar nyuguli vasul ......... e;, ...
! .'.amuiarjal »uva.nll uJ-n ■•. .«.-gi ; ...

, „ türzB-rtikZf eu>-«:u
» a 1I Marusvádaiheiy-szasztegeni v. uii. r.

! «őrienlo magyut teugerii.-.ju. ail reszv. 
i Uszítak-mugyar £i«u:u; *»«, t ...

■ » ;iil á'üz.
rcce-baicm vasul .............................

( :zvul-ivimuz-sziatina-na,. b. e. v. e. r. 
(euieavar-muuosi iielvj e. v. rte el*, r.

la.

ti.;4 . ■'34.

XIV. Sorajetiyak.

tiazlillia-eorajegy ..............................................
H osztrák Zvli«íb«l; egzéssu:
B uyercuieuy-jugy

; Uecsv&rosi uyeiemcay.ruic ;uu 1:74. évből 
1 buüavarosi aorsjegy .......................................................

2!. 50

rJó bZ

.■.iag_ ar jeiza«ogbiíeibank
tel

lo

XI, Könyvnyomdák rßözvenyei.
;0 rAtbenaeum- irodalmi es nyomdai rt
— i h rankitu-társuMu .................
— „.‘ a,iái- Uuilaiml ci nyoinlai icszrt.

1 lyj Pesti aóuy vuyumda részvény tana« &

XII. Ki'lönfél vál.aia ok reszv.
Ab.' ános waggoukulcsoüZö részvényt. 

(.Apolló* k oolaj tin o in: tu - gy Ar reizvt. 
üuntliu-féle vegyi-gyai ua t esxveuy t. ... i 
Hibar-ezilaxyi olajipar rc<z vény tar u ! 
u‘.'i ui cclf.lose gyár resxvén- z:s.... :

jBmlapesti aluiiau.s villauiaasagi rt.
: i'-l'.o inajyat beinóntode ie«zvt*uytaré. 
(i:i«ö magyar gyapjuiaueo es bízom it. , 

magyar reszvenyseríüzöde ... -

j

v hí __
491; i'/"'_ 

,u h) 2«uC.— :

62C. —

2*00 -

egyesületi sorsjegy
r, „ OSZU-Á

uy eiemvny -/ \j

!U óla^yar vorua-ke;a«2t-sorsjegy
10» » Oszt. le. .« ..
~ i " * « ivi.i. |t;u>
24 ‘ nr.n vüiös-kereszi-sorujegy........................
24 s n usxtr. teiiu. .-iy,
— ’Uazliák foidhitelmtczel nyereureny-jegy ...
2i) ÍU.iziíAk vviOí-keleszL-suiti gy ... ..............

2.i) Uezira«k UHelinLtizeil aursjvgy ........................
i jí'«*Miy aursjejíy .................................................................

9ő j 'izeibiai nyui.-k.,lUd Manliviik6UlkL >e uaiuat
tió i • * e O (lvvjjau 12

XV. Pcnznemok.

4:> -

Aiftur, n.agyar ragv oaztr. .'Jibonktiu: ii

e 20 iraukos ..................... n
e 20 mai kás ...................................

I „ luruk ui«a>lliÄ ..................... *
. emel tu; j. v. ec ;t«.« i . g v ...

:i r»u':;u -Aua.eg; ...
'J.a-.z. UaukjCg> 1UJ 1» x, ........................
l apu.iiuei .uzeu: .............................
Hv: »-i.il '«sí; 1 iegy xlvr l;.j .....................

!"3zeiu bankjegy <lcd ezuit díuuvj

XVI. Vatták artol>ama (látra).

Amsterdam ........
iiirüssei ..................

Nemet úankpiaczok 
Olasz, tfkukpiaczuk

Sva, -1 biiukpiaczok

160 tiului 11 fcriutért
luu trau kert

1U st“i tingert 
100 ui».,aerv 
1 .'0 líráért ............

1 'U

itié.H l-'>

Hasznúit es u'i i "i, , . , Gyümölcspenz-szekrenyek lietteni v„,6- p„sla.
rendkívül olcsó áron l;up-1 :osár anantsz kajszu b;- 
hat.-.k a biulapest I pen-/- j raczk t frt é. lrt', L, , 1(ik. 
r.ekrény raiiturb.ui .

pesten V., Bálvány-1 v<rtjaraCz‘: lrt kc;núny 
utcza 6. sz. »>:,! cseresznye irt 1Ó0. ringló
________ . _______________i Irt 150. ; panvol megy In

11.80 zöld dió Irt l -'O mus­
kotály kört'1 frt 2, üszibn-

wsBdi'.jm.*tcTtwoawuJKxi3.-c * □

Neveiönöket
mív’ !hCÍI' af°:7!:f raczk Irt 1.00 ós frt L*. Ka- 
magy. oki. lamtoLuket,
zene- és iiyelv-:<riici ( t!i"l, I'ona Józseimd, Bnd:ip«-s , 
honneoket, ovóm i.et Itelki-; Központi vásárcsarnol: 
ismeretesen a/inlok és el- \ 2480
helyezek nyárru, vagy e; -x _____________ _____________
évre. Szeghoönó S. Lujza, „ , ,
Bpest, VI, Dessewffy-ii. S2. ■ Bérbaadó:

• IBorsodmegvében . tűi
Bármi?yen ;karban levő J:-;z:i:v ko--' ■!

... , . .;<■ l 2500 iióidlivi < l- 'fili Ü’i'ijavító vizsgalatra polgárijb|r!o, ,, a,
doháuv- 
o.-.t Lc-r !

iskolai maeánvizsgátatra ,
előkészít rövidesen, ti'iiMó ] jc L , ,,.
.i—„I .I . |uo I ct/i ii.rűeado. lle-zseggel -.Xjag.uitanuiofc
folyama
22. 11. 15. 4.8

47400

IBI

dt fraao íakiiliiale-
■^esae-'ek 1 gumiul é.
liaíl:' ívig. összes női

;■ --Í re', stb.) csalíío
« í* Bergueranű fila
j leghirnev«-Febh jmridi
t gyároitól legcICnyóseb- 
3 ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nái
Badapesí.EiiiébevköiuiSO.
Ilébiluic» kúpos ár jegyzek | 
ingyen úr benuentve kU!«lctlit j

! Ip!os IfíiVilágositásí adUembmszky-ii. ... , .. . .J Vértvssv I ivüdar g .zaasa

B égi eKüst
Misiii lez,

gyctiaxa.

tárgyakat veszek és el- 
adok íiiiridenncmü araav - • x 61165611
és ékszeránit, iie-ymini | keresetk''atelenttl és
rttj»bégeket, v
arany- vs < allst .
Jiínezfii.a; ". i>- ,la-f, 
evőeszközöket. Ív :• 
pes
Fuchs Dávid i '•<!:. 
pest,IV.. Vá<-

•v- :vl.; den tárna:.
i. ivyohb 1 

ezüst é-lióai: ,'h ■ 
ii ! - - Mdlbc'ez 

:• syi a csak n.o.r 
- vacvok. ; 

i seb', s■ : Iló
400 50 fcg.-

íi- ni :i le^-j
oinori.n! . az
iií"zcl: ciéb ■. 

kori: V/bói j
, - Ü0í

. sera 1. /':•!
minderma;)!

V'eszünk

í 'J IcV' U Ki (
xa

CfitéeíííSálkat.

508<0ÖÖ korina nyerhető
1 iliij :>;> „., magyar jelzálogigervenynye
‘•uzás jun.il» 25 ón, lőny-re . - ny
400.000 í or. - — — - — ára 4.50
I drb B csvnro i Ígérvényryal,
húzás julius hó 1-ón, lönyeremeny
400,00) kor. — — — — — ára Ifi.—

I -n. 2U «50~

^ kettő együtt csak 20 kor.
—— !'■ r '.iifiiles sz'.-iKüldéssel. - -

llu/.asi jteíTV/é . ingyen. V

MEFtCUB-BAMIt
és váltóüzlct re.-zvénytársuiat Budapest,

tíácsi-utcza 37, szám.
f. ERCUR-PAL0TA ALAPÚTATOTT '878.

A ti’ ,,-oc ília yai* ielzaioq eredeti 
sorsjegyek kcszpénzertTig ld'50 kr" 

■ j/l havi fit cs-irr»as íörlesitéTre 
>apiiatók. ThT/i

EPH

WM~ viilkamis
wor.,!zcft/.í:yorFf..rral« 1 ha znál áx. Ennél minden vaszélyért szava- 
103 a* «vutitik, amtriylilén a áru' hortz- zn/.-l ,-riut-
kt»'"sbf!i ni cs. \ 1 mg '..-tsZ,.- -/érint ki -»brr viy, i i-vo! 1 ;
szab ilyu -.hut. S 3 porcz alatt I liter viz fdiíorralhatoi Ib-r- ■ 
használat órán-.int 1 ki-, ^ra 3 frt, ke-zjuu/. vív nt'inv teilen

BUDAPEST,
II., FU-UTCZA 18 SZÁM

öeekmann Oyuia

ke rr in'-rt vagy rvszh'tflz4-* 1 
téarj ívű;utany. sanh ,.ron

Ehrení eu és Fuclis!
.esivcroknél

Budapest, II., Ttrít-körtl 8. sz.
Kepei i jezvz.k iuxien. 4 £, ■

Uk: vsubb
11:4*3 li: ■ Csak 

kétsegh . un ad 
éri I'. liu a 11:4 y u;.. u: 
'•«özönség jósága sz.ivvicz. ( 

tk s arra kéfjcrrijf 
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Portikan veit
kelengye, tiszta en liim- 
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és inge!;, izsur In«-j
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A ki használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszer- 
ncniüeket. ezüst evő- 
teszközöket (compleft 

hatos és tizenkettős 
észlelek cascttában) 
any- és ezüst-órát, 
nezot, gyűrűt, ezüst 

hatot, egy szóval min­
den a szakmába vágó 

Ajj eztkket olcsón és jól 
akar vásárolni ne mu­
lassza dalai.ti ezégetsa- 
ját érdekében felk resni
Helyi en esetleg részletfiza- 
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Kedvező kürnnj i. porment -s, ózondus hegyi } 
levegője, üdülésre szorulóknak és vérsz rénvek- I 
nek.
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Tepasztalt gyors és biztos eredmények folytán | 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

t j öntanulásra. Mind" n 

j 1 mag: novaii Innitó női

5 k.Ősnek óvni kell a
feleségéi :

Minden család részére leg­
fontosabb iíiustráit könyv a 
tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
tairrilck ezrei igazolják, 
diskreten küldöm H0 fillér 
magyar levélbe végért Frau 
Anita Kaupu. uerhn S. W. L í'aa“ - 
*47. Lindens! r. 50. 40001
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Vas-vai mcpyébt n
Giáiibcrsó-tart :(mu szénsavdus vasforrások.

A le íjubb módszerek nzerint berendezett pezsgő és 
ásványvíz, alainint vtt*lap-fi»r<L k. Ke lemes, Lttvős 
egalj ; a k- nj«*Iem n.inuen igfnycitt»*k megfelelő olc-ó 
Ukiísok ; villaruvllA.ilast 4 jú ven i gl if g) gyszerlúr, 
naponti ti-sTvr zene; szép kiiándulih ... A női «tervek 
báutahnal >;.p vr, wre/egányaég továbbá a l. gzé-i <-s 
e.t.i'-z'e i szervek bajni ellen h.vá’ - orvosi tekintélyek 
ajánl ák.
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Vérszegényeknek,
nehéz hetetreknek, abadozókna., öregek 
és gyermekeknek egyaránti a legjobb gyógy 
szer..ont ajánlották világhírű tanárak a 
valódi pahsztlniai gyógyb ,rókát. Kaphatók:

esztiniai behoz. Társ.
liminpest. Erzsébet-körút 42. sz

cs. és kir. osztály főorvos orazáToa bírd éa legré­
gibb U'i évo fönn áltó rr-udo ir.túzrlút I

Budapest. VI kér., Andrássy-ut 24. szám.
j Rendelés naponta lo—4-ig és 7—8-ig este. Idült húgycső | 
jós hólyag hajók vizsgtlata villamos hugyrsűlilkőr segélyével I 

Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerit tanácsot | 
I nyernek, gyógyszerekről gondoskodva le«z. Titoktartás 

biztositva-
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Zigány Árpád.
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Történeti regény a XVI. századból. h

Góró Lajo ; eredeti rajzaival
Ára 2 kötet 4 korona. y,
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számára él­
vezetes. világos és ia- 
nulsagos modorban, nép- 

! szerűen isn -rtetiHanusz 
— a legujtthh kötetében ti/. 

Eg és föld csodás ér-j"- 
k.--,-égéit.
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H lAzó j' -kegyek. A r-'-jk-k 
Síi fizikai i .lóra m. T. m és 
7? komolyatizikai .öldtajzb.iu.

?*. A számos képpel illusztrált, 
> ÜÍSM3 boritokba üitö'tkönyv 
í;- ára 5 korona.
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Megjelent az AlldENAEUM
irodabiá cs nyo néai r. t. 
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1 Kerepesi-út 54) » s kapható 
úgy ott. mini minden könyv­

kereskedésben.
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A kereske- 
Az oia.z v- 
Paritás a je 
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Versek.
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5 Még m 
litikai ezerit 
gondolat, hl 
pártokat e-; 
gyúrni — 
Bariba Miki 
nyugodni ti 
alklumisiü-í 
az t ajánl ja, 
őzükről 1-, 
varázrlatoj 
lássál kik:-: 
lepény. Mt 
rá a haji i. 
vát: Túriéit 
zsárba ke a 
delgésl, a i 
jelharapózoí 
ség volna i 
lenséj t ;i 

pont ái vliai 
közvetlen c 
bö! erre a 
menteni.

Hogy az 
rendre jak 
vagy a k 
nemzeti fia 
müködé.-t 1 
dig im-giuv
szervezetek 
Nincs rá i 
igazi íugi 
hányszor ; 
vánta, a G 
teljes lélek! 
sőt hogy n: 
sőnek az ei 
zá-z: Ül
* :j

ségi hívek 
mélyes ez -■]
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Alig van n 
d_\ állásáról rt 
alig van t ok 
tainák a den 
közűit nincs 
laná macát - 
Iának, c ... 
n ncs ebben 
aki nyilvánost 
fel szavát. L- 
li 1 n^iahá .t,: ! 

szerte.
Annyit én 

felfogása nett: 
előbb. Az em 
degebb, süt 
tóm azt, ho_\ 
életre. És ez

Máshol taiu 
minálunk.

Németor-zá 
tűrte mitidétr, 
lefelé beszélje 
A hadsereg e: 
teljesen ki va 
pedig mé-g ta. 
sem lehet. D 
a dolog, h02j 
is, megvolt 
alatt is, a mii 
vizek sodrába 

Francziaors 
hogy a légi: 
Paul Bourget 
demokráuzia <


